








ek/;fed f'k{kk cksMZ jktLFkku vtesj
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fo"k; dksM SUB.CODE- 40

d{kk & 12
bl fo"k; esa nks iz'ui=&lS)kfUrd ,oa izk;ksfxd dh ijh{kk gksxhA ijh{kkFkhZ dks nksuksa i=ksa esa 
i`Fkd&i`Fkd mŸkh.kZ gksuk vfuok;Z gSA ijh{kk ;kstuk fuEukuqlkj gSa &
iz'ui= le;¼?kaVs½ iz'ui= ds fy, vad l=kad iw.kkZad
lS)kfUrd 3:15 56 14 70
izk;ksfxd 3:00 30 0 30

uksV%& dksfoM egkekjh ds dkj.k lS)kfUrd ikB~;Øe esa 30 izfr’kr dh deh dh tk jgh gS] 
ijh{kk 2022 ds fy, v/;k;@bdkbZ dk fooj.k bl izdkj gS&

bzdkbZ

(Unit) 'kh"kZd

1
Electrostatics

vè;k; &1 oS|qr vkos'k rFkk {ks=  (Electric Charges and Fields)

vè;k; 2&fLFkjoS|qr foHko rFkk /kkfjrk (Electrostatic Potential and Capacitance)

2 vè;k; 3&fo|qr /kkjk (current electricity)

3
Magnetic Effects of Current and Magnetism

vè;k; 4& xfreku vkos'k vkSj pqacdRo (moving charges and magnetism)

4
Electromagnetic Induction and AlternatingCurrents

vè;k; 6&oS|qrpqacdh; izsj.k (electromagnetic induction)

6
Optics

vè;k; 9&fdj.k izdkf'kdh ,oa izdkf'kd ;a= (Ray optics and optical instruments)
7 vè;k; 11&fofdj.k rFkk nzO; dh }Sr izÑfr (DUAL NATURE OF RADIATION AND MATTER)

8 Atoms and Nuclei

vè;k; 13&ukfHkd (NUCLEI

9
Electronic Devices

vè;k; 14& v/kZpkyd bysDVªkWfudh&inkFkZ] ;qfDr;k¡ rFkk ljy ifjiFk
(Semiconductor Electronics:Materials, Devices and Simple Circuits)

ijh{kk 2022 ds fy, foyksfir fd;s x;s v/;k;@bdkbZ dk fooj.k] tks bl izdkjgS&
bzdkbZ

(Unit) 'kh"kZd
3 vè;k; 5 &pqacdRo ,oa nzO; (magnetism and matter)

4 vè;k; 7& izR;korhZ /kkjk (Alternating current)

5 vè;k; 8 &oS|qrpqacdh; rjaxsa ELECTROMAGNETIC WAVES
6 vè;k; 10&rjax&izdkf'kdh (WAVE OPTICS)
8 vè;k; 12& ijek.kq (ATOMS)
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अनुक्रमभिणक�

bzdkbZ

(Unit) 'kh"kZd पृष्ठ संख्र्य� 

1

vè;k; &1 oS|qr vkos'k rFkk {ks=  (Electric Charges and 
Fields) 7-10
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and Capacitance) 11-15
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3
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magnetism) 21-23
vè;k; 5 &pqacdRo ,oa nzO; (magnetism and matter) 24-26

4
vè;k; 6&oS|qrpqacdh; izsj.k (electromagnetic induction) 27-29
vè;k; 7& izR;korhZ /kkjk (Alternating current) 30-32

5 vè;k; 8 &oS|qrpqacdh; rjaxsa ELECTROMAGNETIC WAVES 33-35

6
vè;k; 9&fdj.k izdkf'kdh ,oa izdkf'kd ;a= (Ray optics and optical
instruments) 36-39
vè;k; 10&rjax&izdkf'kdh (WAVE OPTICS) 40-43

7
vè;k;  11&fofdj.k  rFkk  nzO;  dh  }Sr  izÑfr  (DUAL  NATURE  OF
RADIATION AND MATTER) 44-47

8
vè;k; 12& ijek.kq (ATOMS) 48-51
vè;k; 13&ukfHkd (NUCLEI 52-56

9

vè;k; 14& v/kZpkyd bysDVªkWfudh&inkFkZ] ;qfDr;k¡ rFkk ljy ifjiFk

(Semiconductor Electronics:Materials, Devices and 
Simple Circuits) 57-60
मॉडल पेपर 1 61-64
मॉडल पेपर 2 65-68
मॉडल पेपर 3 69-76
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भौतिर्ताक विवज्ञ�न
कक्ष� 12 प्रश्नबैंक

अध्र्य�र्य 1: विवद्युर्ता आवेश र्ताA� के्षत्र 
वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न      
1.  जब विकसी वस्र्ताु की सर्ताह से इलेक्ट्र ॉन विवस्A�विपर्ता होरे्ता हैं र्ताो वह हो ज�र्ताी है

(a) धन आवेभिशर्ता (b) ) ऋण आवेभिशर्ता
(c) उद�सीन (d) ) चमकीली

2.  दो आवेशो q र्ताA� 2q के बीच दरूी दगुनी करने पर उनके मध्र्य क�र्य
रर्ता कूल�म्ब बल क�
     म�न विकर्तान� गुण� हो ज�एग� -

(a)1/8 (b) )1/4
(c)1/2 (d) )1

3.  आक�श की विवद्युर्ताशीलर्ता� र्य� पर�वैद्युर्ता�ंक क� म�न ह ै -
(a) 1 .6×10−19C 2N −1m− 2        (b) ) 8 . 854×10− 12C2N− 1m−2

(c) 4 π ×10−7 Nm2C−2 (d) ) 9×109 Nm2C−2

4.  समब�हु वित्रभुज जिजसकी प्रत्रे्यक भजु� l सेंटीमीटर ह,ैके प्रत्रे्यक शीष
 पर +q q आवेश है
     इसके कें द्र O पर स्थिस्Aर्ता आवेश Q पर परिरण�मी बल होग�-
    (a)    

3
4 πε0

Qq

l2
                      (b) )      

1
4 πε0

Qq

l2

    

    (c)    
1

4 πε0

Qq

( 2
3
l2)                    (d) )      0

5.  विकसी आवेश Q से r दरूी पर विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� E ह ै
     र्ताो 2Q आवेश से 2r दरूी पर विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� क� म�न होग�-

(a) E/4 (b) )E/2              (c)   E (d) )2E

6.  विद्वधु्रव में आवेशों  (q व –q) के बीच दरुी 2a ह ैर्ताो विद्वधु्रव आघूण
 P होग�
 (a)   P⃗=q×a p̂ (b) )   P⃗=q×2a p̂

 (c)   P⃗=−q×2a p̂ (d) )   P⃗= 0
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7.  एक बंद घन, जिजसकी भुज� l मीटर ह ैमें एक विद्वधु्रव आघूण
 P⃗ क� विद्वधु्रव रख� ह ै. इसके
     पृF से विनग
र्ता कुल विवद्युर्ता फ्लक्स  क� म�न क्र्य� होग�

(a) शून्र्य (b) )− p×l          (c) p×l   (d) )    
p
ε0

8.  विकसी पिंपड को आवेश  32×10− 18C से धन आवेभिशर्ता करने के खिलए उससे विनकले गए
     इलेक्ट्र ॉन्स की सखं्र्य� होगी-

 (a) 10 (b) ) 20          (c) 30    (d) ) 35 
9.  एक इलेक्ट्र �न व प्रोटोन एक सम�न विवद्युर्ता के्षत्र में स्थिस्Aर्ता है, उनके त्वरण क� अनुप�र्ता
     होग� -

(a) 1 (b) )  
m p

me
                     (c)   

me

m p
            (d) ) 0

10 एक सम आवेभिशर्ता गोले के क�रण विवद्युर्ता के्षत्र अतिधकर्ताम होग� -
 (a) कें द्र पर (b) ) कें द्र व पृF के बीच
 (c) पृF पर (d) ) पृF के ब�हर

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता करो
11. आवेशों की उपस्थिस्Aतिर्ता के ससंूचन के खिलए प्रर्यकु्त होने व�ल� सरल उपकरण………है |
12. आवेश के क्व�ंट� को…………. से दश�
र्य� ज�र्ता� ह ै|   

13. आवेश के क्व�ंट� क� म�न………….होर्ता� ह ै|
14. आवेश की त्वरिरर्ता गतिर्ता से …………….. र्तारगें उत्पन्न करर्ताी ह ै|
15. विकसी पृष्ठ के एक�ंक के्षत्रफल से गुजरने व�ली विवद्युर्ता बल रखे�ओ ंकी संख्र्य� को
      ……………………. कहरे्ता हैं |
16. रखेीर्य आवेश घनत्व क� म�त्रक ह ै ……………. |

17. दो प्रोटोनों को  r  दरूी पर रखने पर उनके बीच स्थिस्Aर विवधुर्ता बल F लगर्ता� ह|ै र्यविद
      प्रोटोनों के स्A�न पर इलेक्ट्र �न रख देवे र्ताो उनके बीच बल क� म�न  ………..  होग� |

18. विकसी विद्वधु्रव के विकसी एक आवेश के परिरम�ण एवं उनके मध्र्य विवस्A�पन के गुणनफल
      को ……………. कहरे्ता ह ै| 

19. विवद्युर्ता फ्लक्स क� म�त्रक                       -    ------------- ह|ै 

20. विकसी सम्पूण
 गोलीर्य पृष्ठ  द्व�र� उसके केन्द्र पर अंर्तारिरर्ता कुल धन कोण           -------------
      होर्ता� ह ै|
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अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न-

21. दो पिंबद ुआवेशों q1 व q2 के खिलए q1q2<0   ह ैर्ताो दोनों आवेशों के मध्र्य बल की प्रकृतिर्ता
      क्र्य� होगी ?
22. विवद्युर्ता के्षत्र E में रखे आवेश q  पर बल क� म�न क्र्य� होग� ?

23. विनव�
र्ता में दो पिंबद ुआवेशों के मध्र्य F बल लग रह� ह ैर्यविद उनके बीच ध�र्ताु की प्लेट रख
      दी ज�वे र्ताो उनके बीच बल विकर्तान� हो ज�एग� ?
24. विनर्यर्ता�ंक k= 1

4 πε0
 क� म�न विकन क�रको पर विनभ
र करर्ता� ह ै?

25. एक सम�न विवद्युर्ता के्षत्र में कोई विवद्युर्ता विद्वधु्रव विकस अवस्A� में स्A�ई स�म्र्यवस्A� में होर्ता�
      ह ै?
26. गॉउस के विनर्यम से, अनंर्ता रखेीर्य आवेश के क�रण विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� क� सूत्र
      खिलखिखए| 

27. विवद्युर्ता के्षत्र E में विकसी अल्प�ंश के्षत्रफल d a⃗को विकस प्रक�र रखें विक उससे गजुरने व�ल�
      विवद्युर्ता फ्लक्स शून्र्य हो ज�वे
28. सम�न रुप से आवेभिशर्ता  R वित्रज्र्य� की रबड़ की बॉल के अंदर विकसी पिंबद ुपर विकर्तान�
      विवद्युर्ता के्षत्र होग� ?
29. आदश
 विवद्युर्ता विद्वधु्रव विकसे कहरे्ता ह ै?

30. र्यविद विकसी बंद पृष्ठ में प्रवेश करने व�ल� विवद्युर्ता फ्लक्सΦ1 र्ताA� ब�हर विनकलने व�ल�
      विवद्युर्ता फ्लक्स Φ2 हो र्ताो इस पृष्ठ से परिरबद्ध नेट विवद्युर्ता आवेश विकर्तान� होग� ?

लघुर्तार�त्मक प्रश्न
31. एक विद्वधु्रव क� विद्वधु्रव आघूण
 p⃗ ह,ै को एक विवद्युर्ता के्षत्र E⃗ में रखने पर उस पर क�र्य
रर्ता
      बल आघूण
 क� म�न ज्ञ�र्ता करो|
32. गॉउस क� विनर्यम खिलखकर उसे स्A�विपर्ता करो |
33. एक क�ले बॉक्स के पृष्ठ पर स�वध�नी पूव
क ली गई म�प र्यह संकेर्ता देर्ताी ह ैविक बॉक्स
      के पृष्ठ से नेट विनग
र्ता फ्लक्स शून्र्य ह ै| बॉक्स के भीर्तार स्थिस्Aर्ता आवेश की म�त्र� एवं प्रकृतिर्ता
      के ब�र ेमें ज�नक�री दीजिजरे्य।
34. विवद्युर्ता के्षत्र की भौतिर्ताक स�A
कर्ता� बर्ता�इरे्य |
35. दो पिंबद ुआवेशों q1 व q2 जिजनके परिरण�म क्रमश +q 10-8C र्ताA�  -10-8C ह,ै एक दसूरे
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     से 0.1 से.मी. दरूी पर रखे ह|ै पिंबद ुA व B पर विवद्युर्ता के्षत्र परिरकखिलर्ता कीजिजए- 

A       M  N       B  

               AM=0.05cm BN=0.05cm
36. एक घन जिजसकी भुज� l सेमी है, की एक कोर पर +q q आवेश रख� ज�र्ता� ह ैर्ताो इसकी
      प्रत्रे्यक पृष्ठ से विनग
र्ता कुल विवद्युर्ता फ्लक्स क� म�न परिरकखिलर्ता कीजिजए |
37. दो पिंबद ुआवेशों q1 व q2 जिजनके परिरण�म क्रमश: 3µC C र्ताA� 6µC C ह ैविनव�
र्ता में एक
      दसूर ेसे 20 सेमी दरूी पर स्थिस्Aर्ता ह ैदोनो आवेशो को विमलने व�ली रखे� के विकस पिंबद ु
      पर विवद्युर्ता के्षत्र शून्र्य होग� ?  

विनबंध�त्मक प्रश्न
38. विकसी भी विद्वधु्रव के क�रण विकसी पिंबद ुपर विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� ज्ञ�र्ता कीजिजए जबविक
      पिंबद ु    (I) अक्ष पर स्थिस्Aर्ता हो               (ii)  विनरक्ष पर स्थिस्Aर्ता हो
      आवश्र्यक तिचत्र भी बन�इए|

39. गॉउस के विनर्यम की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए l इसकी सह�र्यर्ता� से एक सम�न आवेभिशर्ता अनंर्ता
      समर्ताल च�दर के क�रण विकसी पिंबद ुपर विवद्युर्ता की र्ताीव्रर्ता� ज्ञ�र्ता कीजिजए | आवश्र्यक तिचत्र
      बन�इए l
40. गॉउस क� विनर्यम खिलखिखए| विकसी एक सम�न आवेभिशर्ता पर्ताले गोलीर्य कोश के क�रण
      विकसी पिंबद ुपर विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� की गणन� कीजिजए जबविक -
      1. पिंबद ुगोलीर्य कोश के अंदर है|
      2. पिंबद ुगोलीर्य कोष के ब�हर ह ै           
      आवश्र्यक तिचत्र बर्ता�इए|
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अध्र्य�र्य 2: स्थिस्Aर वदै्युर्ता विवभव र्ताA� ध�रिरर्ता� 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न

1.  आवेभिशर्ता छड़ के क�रण समविवभव पृष्ठ की आकृतिर्ता होर्ताी ह ै-

     (अ) सम�ंर्तार प्लेट (ब) वृत्त�क�र (स) बेलन�क�र (द) गोलीर्य

2.  संध�रिरत्र की ध�रिरर्ता� क� म�न विनभ
र करर्ता� है -

     (अ) उसके प्लेटों के के्षत्रफल पर                       (ब) उसकी प्लेटों के बीच दरूी पर 

     (स) उन प्लेटों के बीच स्थिस्Aर्ता पर�वैद्युर्ता पद�A
 पर    (द) उपरोक्त में से कोई नहीं 

3.  विनम्न प्रर्ताीक -| |-   विकसक� ह ै-

     (अ) सधं�रिरत्र              (ब) सेल 

     (स) परिरवर्तिर्तार्ता संध�रिरत्र      (द) ध�र� विनरं्यत्रक

4.  एक संध�रिरत्र की प्लेटों A  व B के मध्र्य K1 व  K2 पर�वैद्युर्ता�ंक के दो विवद्युर्तारोधी पद�A


     तिचत्र अनसु�र रखे हैं संध�रिरत्र के खिलए प्रभ�वी पर�वैद्युर्ता�ंक क्र्य� होग� जबविक विवद्युर्तारोधी 

     पद�A
 विक मोट�ई सम�न हो -

    (अ)K1+K         (ब)
K1+K

2

    (स)
K 1K

K1+k2
(द)

2K1 K

K1+k2

5.  एक संध�रिरत्र की प्लेटों A व B के मध्र्य सम�न मोट�ई व K1  र्ताA� K2 पर�वैद्युर्ता�ंक के दो

     विवद्युर्ता रोधी पद�A
 तिचत्र अनुस�र रखे ज�रे्ता हैं सधं�रिरत्र के खिलए प्रभ�वी पर�वैद्युर्ता�ंक होग� -

     (अ)K1+K (ब)
K1+K

2
        

    (स)
K 1K

K1+k2

(द)
2K1 K

K1+k2
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6.  संध�रिरत्र की ध�रिरर्ता� क� म�त्रक ह ै-

    (अ) कूल�म प्रतिर्ता वोल्ट (ब) कूल�म x वोल्ट 

    (स) वोल्ट प्रतिर्ता कूल�म (द) एंविपर्यर x वोल्ट

7.  E=0 व�ले विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� में, विवद्युर्ता विवभव क� दरूी के स�A परिरवर्ता
न

     होग�-

     (अ) V ∝r (ब) V ∝ 1
r
        (स) V ∝

1

r2 (द) v=constant

8.  जब एक परीक्षण आवेश को विकसी विवद्युर्ता विद्वधु्रव के विनरक्ष रखे� के अनुविदश अनंर्ता से

     विद्वधु्रव के विनकट ल�र्य� ज�र्ता� ह ैर्ताो विकर्य� गर्य� क�र्य
 होग�-

     (अ) धन�त्मक (ब) ऋण�त्मक (स) शून्र्य  (द) अनंर्ता

9.  एक समब�हु वित्रभुज के र्ताीन कोनो पर सम�न आवेश स्थिस्Aर्ता ह ैवित्रभुज के कें द्र पर विवद्युर्ता

     विवभव र्ताA� विवद्युर्ता के्षत्र की र्ताीव्रर्ता� के खिलरे्य सही कAन है-

     (अ)     V ≠0; E≠0 (ब)   V ≠0; E=0    

     (स)    V=0 ;E=0 (द)   V=0 ;E≠0

10. दो सम�न सधं�रिरत्रो के सम�ंर्तार क्रम में जोडने पर उनकी र्ताुल्र्य ध�रिरर्ता� होगी-

      (अ) दगुुनी   (ब) सम�न     (स) आधी         (द)  अस्पF

रिरक्त स्A�न भर े-

11. विकसी ब�ह्य विवभव V(r) में आवेश q की स्थिस्Aतिर्ताज उज�
 ------------------ होर्ताी ह ै|

12. एक सम�न विवद्युर्ता के्षत्र में विकसी विद्वधु्रव की स्थिस्Aतिर्ताज उज�
 ---------------- होर्ताी ह ै|

13. विकसी च�लक के अभ्र्य�ंर्तार में स्थिस्Aर विवद्युर्ता के्षत्र क� म�न -------------- होर्ता� ह ै|

14. ब�ह्य बल द्व�र� विकसी एक�ंक धन�वेश को अनंर्ता से विकसी विबन्द ुर्ताक ल�ने में विकर्य� गर्य�  

      क�र्य
 उस पिंबद ुपर ------------------- कहल�र्ता� ह ै|

15.  -----------------------------  भौतिर्ताक र�भिश क� म�त्रक जूल / कूल�म ह ै|
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16. आवेभिशर्ता अच�लक गोले के कें द्र पर विवद्युर्ता विवभव क� म�न उसके  पृष्ठ की र्ताुलन�  में

      ---------- गुन� होर्ता� ह ै|

17. स्Aतैिर्ताक स्थिस्Aतिर्ता में विकसी च�लक के अभ्र्यन्र्तार में कोई अतिर्तारिरक्त ----------- नहीं हो

      सकर्ता� ह|ै   

18. पर�वैद्युर्ता परम�णुओ में आवेशो के विवस्A�पन विक घटन� को --------------------- कहरे्ता

      ह ै|

19. धु्रवण के फलस्वरुप पर�वैद्युर्ता पद�A
 के फलको पर उत्पन्न अवेश को ---------- कहरे्ता

      ह ै|

20. भौतिर्ताक र�भिश जिजसक� म�त्रक फैर�डे होर्ता� ह ैवह ------------- ह ै|

अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न
21. तिचत्र 1 में एक वग
 ABCD की भुज�ओ पर 4µC F के च�र संध�रिरत्र लगे ह ै|  जिसर ेA व

      D के मध्र्य र्ताुल्र्य ध�रिरर्ता� क्र्य� होगी?

तिचत्र 1   तिचत्र 2  

22. तिचत्र 2 में संर्योजिजर्ता संध�रिरत्रो के खिलरे्य, जिसर ेA व B के मध्र्य र्ताुल्र्य ध�रिरर्ता� क्र्य� होगी?

23. तिचत्र 2 में संर्योजिजर्ता संध�रिरत्रो के खिलरे्य, जिसर ेA व B के मध्र्य 200 वोल्ट क� स्रोत्र हो

      र्ताो भुज� CB के बीच लगे सधं�रिरत्र पर आवेश परिरकखिलर्ता कीजिजरे्य |
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24. तिचत्र 3 में संर्योजिजर्ता संध�रिरत्रो के खिलरे्य, जिसर ेA व B के मध्र्य र्ताुल्र्य ध�रिरर्ता� क्र्य� होगी 
जबविक प्रत्रे्यक सधं�रिरत्र 10µC F ध�रिरर्ता� क� ह ै|

तिचत्र 3 

25. समरुप विवद्युर्ता के्षत्र में विवद्युर्ता विद्वधु्रव को θ=00 से , θ=1800 र्ताक घुम�ने में विकर्य� गर्य�

      क�र्य
 विकर्तान� होग�?

26. आवेभिशर्ता च�लक के पृष्ठ पर विवद्युर्ता विवभव क� म�न खिलखिखए |

27. सधं�रिरत्र क� मूल उपर्योग क्र्य� ह ै? 

28. सम विवभव पृष्ठ को परिरभ�विषर्ता करो |

29. समविवभव पृष्ठ विवद्युर्ता बल रखे�ओ के लम्बवर्ता क्र्यो होरे्ता ह ै? 

30. C ध�रिरर्ता� के संध�रिरत्र पर मौजूद आवेश q एवं उसके जिसरों पर विवभव�न्र्तार V के बीच

      ग्र�फ बर्ता�ईरे्य | 

लघुर्तार�त्मक प्रश्न

31. विकसी पिंबद ुआवेश Q के क�रण उससे r दरूी पर स्थिस्Aर्ता पिंबद ुपर विवद्युर्ता विवभव क� म�न

      परिरकखिलर्ता कीजिजए |

32. विकसी विद्वधु्रव के क�रण उससे r दरूी पर स्थिस्Aर्ता पिंबद ुपर विवद्युर्ता विवभव क� म�न

      परिरकखिलर्ता कीजिजए जबविक 

1. पिंबद ुअक्ष पर हो 

2. पिंबद ुविनरक्ष पर हो
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33. विकसी ब�ह्य विवद्युर्ता के्षत्र E में विद्वधु्रव की स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 क� सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए |

34. 12pF ध�रिरर्ता� क� एक सधं�रिरत्र 50v की बटैरी से जोड़� ज�र्ता� ह ैसंध�रिरत्र में विकर्तानी

      स्थिस्Aतिर्ताज विवद्युर्ता ऊज�
 संतिचर्ता होगी |

35. 3pF, 4pF व 5pF के र्ताीन संध�रिरर्तात्रो को सम�ंर्तार क्रम में जोड़� गर्य� ह ै-

       (I) संर्योजन की कुल ध�रिरर्ता� क्र्य� होगी|

       (ii) र्यविद संर्योजन को 120 वोल्ट के स्रोर्ता से जोड़ दें र्ताो प्रत्रे्यक संध�रिरत्र पर संतिचर्ता 
    आवेश ज्ञ�र्ता कीजिजए|

विनबंध�त्मक प्रश्न

36. एक सधं�रिरत्र जिजसकी ध�रिरर्ता� C ह ैको V वोल्ट के स्रोर्ता से आवेभिशर्ता विकर्य� ज�र्ता� ह ैइस

      सधं�रिरत्र में संतिचर्ता ऊज�
 (स्थिस्Aर विवद्युर्ता ऊज�
) के खिलए सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए इसकी 

      सह�र्यर्ता� से विवद्युर्ता के्षत्र क� ऊज�
 घनत्व ज्ञ�र्ता कीजिजए|

37. 600pF के विकसी संध�रिरत्र को 200v बटैरी से आवेभिशर्ता विकर्य� गर्य� ह ैसधं�रिरत्र में

      संतिचर्ता कुल स्थिस्Aर विवद्युर्ता ऊज�
 क� परिरकलन कीजिजए र्यविद संध�रिरत्र को बटैरी को 

      परिरपA से हट� विदर्य� ज�र्ता� ह ैको अन्र्य 600pF के संध�रिरर्ता से जोड़� ज�र्ता� ह ैर्ताो 

      विनक�र्य द्व�र� संतिचर्ता स्थिस्Aर विवद्युर्ता ऊज�
 विकर्तानी होगी ?

38. आंर्तारिरक वित्रज्र्य� r1 र्ताA� ब�ह्य वित्रज्र्य� r2 व�ले एक गोलीर्य च�लक कोश पर Q आवेश है
-

(i) खोल के कें द्र पर आवेश q रख� ज�र्ता� ह ैर्ताो खोल के भीर्तार र्ताA� ब�हरी पृष्ठों  
     पर पृष्ठ आवेश घनत्व क्र्य� होग� ?

(ii) क्र्य� विकसी आवेश विवहीन कोटर के अंदर विवद्युर्ता के्षत्र शून्र्य होर्ता� है, च�हे कोश 
     गोलीर्य न होकर विकसी भी अविनर्यविमर्ता आक�र क� हो?  
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अध्र्य�र्य 3 : विवद्युर्ता ध�र� 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न
1.  विकसी परिरपA में 1.25 एंविपर्यर की विवद्युर्ता ध�र� प्रव�विहर्ता हो रही है इस परिरपA के विकसी

      पिंबद ुसे 6.25 कूल�म आवेश गजुरने में विकर्तान� समर्य लगेग� -

(अ) 0 सेकंड (ब) 2 सेकंड (स) 4 सेकंड (द) 5 सेकंड

2.   विकसी र्ता�र की प्रतिर्तारोधकर्ता� विनभ
र करर्ताी ह ै-

(अ) उसकी लंब�ई पर        (ब) उसके अनुप्रस्A क�ट के्षत्रफल पर

(स) पद�A
 की प्रकृतिर्ता पर (द) उपरोक्त सभी पर

3.   विवभवम�पी की सह�र्यर्ता� से प्र�Aविमक सेल क� आंर्तारिरक प्रतिर्तारोध ज्ञ�र्ता करने क� सही सूत्र

       ह ै-

(अ) r=
l2−l1
l2

R (ब)r=
l1−l2
l2

R

(स)r=
l1−l2
l1

R (द)r=
l2−l1
l1

R

4.  सम�ंर्तार क्रम में जुडे़ च�लकों के प्रतिर्तारोध क� र्ताुल्र्य प्रतिर्तारोध क� म�न -

(अ) सबसे न्रू्यनर्ताम प्रतिर्तारोध के म�न से कम होर्ता� ह ै

(ब) सबसे न्रू्यनर्ताम प्रतिर्तारोध के म�न से अतिधक होर्ता� है

(स) सबसे अतिधकर्ताम प्रतिर्तारोध के म�न से अतिधक होर्ता� ह ै

(द) सबक� ओसर्ता होर्ता� है

5.  प्रतिर्तारोधकर्ता� क� म�त्रक होर्ता� ह ै-

(अ) ओम (ब) ओम x मीटर (स)म्होx मीटर
(द)म्हो प्रतिर्ता मीटर

6.  एंविपर्यर के अपगुणज 1nA क� र्ताुल्र्य म�न है-

(अ) 10-3A (ब)10-6A (स)10-9A (द)10-12A

7.  विवद्युर्ता ध�र�(I) र्ताA� ध�र� धनत्व के परिरण�म |J⃗| में संबंध ह ै-
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(अ)I=|J⃗|A (ब)|J⃗|=IA (स)I=
|⃗J|
A

(द)|J⃗|= A
I

8.  एक विवद्युर्ता रू्यविनट क� म�न होर्ता� ह ै-

(अ) 3600 जूल (ब) 36 x 106 जूल

(स) 3.6 x 106 जूल (द) 3.6 x 109 जूल

9.  प्र�Aविमक सेल क� उद�हरण नहीं ह ै-

(अ) सीस� संच�र्यक सेल (ब) खिलक्ल�ंचे सेल

(स) डेविनर्यल सेल (द) शुष्क सेल

10. विकरचॉफ क� प्रAम विनर्यम आध�रिरर्ता है-

(अ) ऊज�
 संरक्षण विनर्यम पर (ब) संवेग सरंक्षण विनर्यम पर

(स) द्रव्र्यम�न संरक्षण विनर्यम पर (द) आवेश सरंक्षण विनर्यम पर

11. शे्रणी क्रम में जोडे़ प्रतिर्तारोधों में शविक्त व्र्यर्य -

(अ) उनके प्रतिर्तारोधों के व्र्यतु्क्रम�नुप�र्ताी होर्ता� है|

(ब) उनके प्रतिर्तारोधों के अनुप�र्ता में होर्ता� है|

(स) उनके प्रतिर्तारोधों के वग
 के व्र्यतु्क्रम�नुप�र्ताी होर्ता� ह|ै

(द) उनके प्रतिर्तारोधों के वग
 के अनुक्रम�नुप�र्ताी होर्ता� है|

रिरक्त स्A�न की परू्तिर्ता करो-
12. विवद्युर्ता ध�र�ए सदवै अपरिरवर्तिर्तार्ता -------------- होर्ताी ह ै (हॉ / नही)

13. म�नव शरीर की र्तांवित्रक�ओ में प्रव�विहर्ता होने व�ली ध�र�ए ------------------ कोविट की

      होर्ताी ह|ै 

14. ------------- विवलर्यन में धन�वेश र्ताA� ऋण�वेश दोनो गतिर्ता कर सकरे्ता हैं |

15. विवद्युर्ता ध�र� प्रतिर्ता एकॉक के्षत्र को ------------------ कहरे्ता ह|ै

16. मृखित्तक� (जिसरवेिमक) रबर र्ताA� प्ल�स्थिस्टक आविद ---------------- पद�A
 कहल�रे्ता है

     जिजनकी प्रतिर्तारोधकर्ता� बहुर्ता अतिधक होर्ताी ह ै|
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17. सेल क� विवद्युर्ता व�हक बल व�स्र्ताव में एक --------------- ह,ै बल नही|

18. क�ब
न प्रतिर्तारोध की चौAी वलर्य सोने की ह ैर्ताो उसके म�न में ------------- % सह्य�र्ता�

      (परिरवर्ता
न) सम्भव ह|ै

19. विवभवम�पी से ---------------- क� म�पन विकर्य� ज�र्ता� ह|ै

20. प्रतिर्तारोधो के ------------------ क्रम सन्र्योजन में प्रत्रे्यक प्रतिर्तारोध में ध�र� क� म�न

       सम�न रहर्ता� ह|ै

21. सेलो को सम�ंर्तार क्रम में जोडने पर, उनसे प्र�प्त ---------- क� म�न सम�न रहर्ता� ह ै|

अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न-

22. विवश्र�स्थिन्र्ता क�ल विकसे कहरे्ता हैं ?

23. प्रतिर्तारोधकर्ता� र्ता�प गुण� क क� म�त्रक क्र्य� होर्ता� ह ै?

24. व्हीट स्टोन सेर्ताु के खिलरे्य संर्ताुलन प्रतिर्ताबंध क्र्य� ह ै?

25. र्ता�प बढ़�ने पर श्र�स्थिन्र्ता क�ल के म�न पर क्र्य� प्रभ�व पड़र्ता� ह ै?

26. ध�र� घनत्व क� सूत्र सविदश र�भिश के रुप में खिलखिखरे्य ?

27 इलेक्ट्र ोन आवेश व इलेक्ट्र ोन क� अपव�ह वेग कम होने पर च�लक में अतिधक म�त्र� ध�र� 

     प्र�प्त क्र्यो होर्ताी ह ै?

28. विकसी सेल को स्A�र्यी ह�विन से बच�ने के खिलरे्य अनुमर्ता ध�र� क� अतिधकर्ताम म�न विकर्तान�

      होन� च�विहए ? 

29. विवद्युर्ता च�लकर्ता� के व्र्यतु्क्रम को क्र्य� कहरे्ता हैं ?

30. विकरचॉफ क� विद्वर्ताीर्य विनर्यम संरक्षण के विकस विनर्यम क� प�लन करर्ता� ह ै?

31. विकरचॉफ प्रAम विनर्यम के अनुस�र विनम्न विवद्युर्ता परिरपA के खिलए ध�र� I4 क� क्र्य� म�न

      होग� जबविक I1=2 एस्थिम्पर्यर  I2= 4 एस्थिम्पर्यर    I3= 5 एस्थिम्पर्यर हो ?
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लघुर्तार�त्मक प्रश्न-

32. विकसी क�ब
न प्रतिर्तारोध जिजस पर प्रAम, विद्वर्ताीर्य र्ताA� र्ताृर्ताीर्य रिंरग क्रमश: पील�, हर� व 
बैंगनी रगं की हैं|  र्यविद इस प्रतिर्तारोध के जिसर पर 100 वोल्ट क� विवभव�ंर्तार आरोविपर्ता 
विकर्य� ज�वे र्ताो इसमें से प्रव�विहर्ता ध�र� ज्ञ�र्ता कीजिजए । 

33. तिचत्र�नुस�र 5 वोल्ट र्ताA� नगण्र्य आंर्तारिरक प्रतिर्तारोध की बटैरी एक घनीर्य परिरपA ज�ल 
के विवकण
र्ताः सम्मुख कोनों से जुडी हुई ह ै। परिरपA ज�ल में 2 ओम प्रतिर्तारोध के 12 

च�लक र्ता�र जुडे़ ह।ै इस परिरपA ज�ल क� समर्ताुल्र्य प्रतिर्तारोध ज्ञ�र्ता करने के स�A-स�A
इसके प्रत्रे्यक विकन�र ेके अनुविदश प्रव�विहर्ता विवद्युर्ता ध�र� ज्ञ�र्ता कीजिजए। 

34 सेलों के संर्योजन विकस उद्देश्र्य की पूर्तिर्ता के खिलए विकर्य� ज�रे्ता हैं? सेलों को विकर्ताने प्रक�र
से संर्योजिजर्ता विकर्य� ज� सकर्ता� है? सेलों के संर्योजन की शे्रणीक्रम व सम�नंर्तार क्रम 
विवतिध को परिरपAतिचत्र बन�रे्ता हुए समझ�इए| शे्रणीक्रम में र्ताुल्र्य प्रतिर्तारोध के खिलए 
आवर्यश्क सूत्र भी स्A�विपर्ता कीजिजरे्य |

विनबंध�त्मक प्रश्न

35. व्हीट स्टोन सेर्ताु की रचन� व जिसद्ध�ंर्ता को सतिचत्र समझ�इए। तिचत्र�नुस�र भजु�ओ AB पर 
100Ω,  BC पर 10Ω,  CD पर 5Ω र्ताA� DA पर 6Ω में प्रतिर्तारोध हैं। B व D के मध्र्य 
एक ध�र�म�पी जिजसक� प्रतिर्तारोध 15Ω ह ै। इस ध�र�म�पी में से प्रव�विहर्ता ध�र� को परिरकखिलर्ता 
कीजिजए। पिंबद ुA व C के मध्र्य 10 वोल्ट क� विवभव�ंर्तार ह|ै
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36. विवभवम�पी  को आदश
 वोल्टमीटर क्र्यों कह� ज�र्ता� ह ै?  स्पF कीजिजए | विवभवम�पी की

      बन�वट क� सतिचत्र वण
न कीजिजए |  विकसी विवभवम�पी प्रर्योग में दो सेलों जिजनके विवद्युर्ता 

      व�हक बल E1 व E2 हैं(E1> E2),  को परस्पर शे्रणी क्रम में जोड़ने पर अविवके्षप

      विबद ु100 सेमी पर प्र�प्त होर्ता� ह ै| र्यविद कम विवद्युर्ता व�हक बल के सेल के जिसरों को उल्ट

      विदर्य� ज�वें र्ताो अविवके्षप विबद ु 40 सेंटीमीटर पर प्र�प्त होर्ता� है| दोनों  सेलों के विवद्युर्ता 

       व�हक बलों क� अनुप�र्ता ज्ञ�र्ता कीजिजए |

37. मीटर सेर्ताु के जिसद्ध�ंर्ता पर क�र्य
 करर्ता� ह ै? इस उपकरण की बन�वट क� सतिचत्र वण
न

      कीजिजए इसकी सह�र्यर्ता� से विकसी च�लक र्ता�र के विवभिशF प्रतिर्तारोध ज्ञ�र्ता करने की विवतिध 

      क� वण
न कीजिजए| इस उपकरण की कोई च�र सीम�एं बर्ता�इए|

38. मीटर सेर्ताु की सह�र्यर्ता� से विकसी च�लक क� प्रतिर्तारोध ज्ञ�र्ता कररे्ता समर्य मीटर सेर्ताु में

      33.7 सेंटीमीटर की दरूी पर संर्ताुलन पिंबद ुप्र�प्त होर्ता� ह|ै र्यविद प्रतिर्तारोध के प�र्श्व
 में 10Ω 

        अन्र्य प्रतिर्तारोध जोड़ने पर नवीन संर्ताुलन पिंबद ुमें 18.2 सेंटीमीटर की वृतिद्ध हो ज�र्ताी ह ै 

      र्ताो ज्ञ�र्ता प्रतिर्तारोध  र्ताA� अज्ञ�र्ता प्रतिर्तारोध के म�न की गणन� कीजिजए |

39. विवभव म�पी की सह�र्यर्ता� से विकसो प्र�Aविमक सेल क� आन्र्तारिरक प्रतिर्तारोध ज्ञ�र्ता करने 
की विवतिध क� सतिचत्र वण
न करो आवश्र्यक सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजरे्य 1.2 वोल्ट के विवद्युर्ता 
व�हक बल व�ले लेक्ल�न्शी सेल के खिलए विवभव म�पी के र्ता�र पर संर्ताुखिलर्ता लम्ब�ई 375
सेमी प्र�प्त होर्ताी  ह ै| इस सेल के जिसरों पर जब 10Ω  क� प्रतिर्तारोध जोड़रे्ता हैं र्ताो 
संर्ताुखिलर्ता लम्ब�ई 300 सेमी घट ज�र्ताी है| इस विवभवम�पी र्ता�र पर विवभव प्रवणर्ता� व 
सेल क� आन्र्तारिरक प्रतिर्तारोध क� म�न ज्ञ�र्ता कीजिजरे्य |
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अध्र्य�र्य 4 : गतिर्ताम�न आवेश और चुम्बकत्व 
वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न
1.  चुम्बकीर्य के्षत्र B ĵ  में गतिर्ता कररे्ता आवेभिशर्ता कण q पर चुम्बकीर्य बल होग� जबविक उसक�
     वेग vîहैं -

(अ) F î=q (v î×B ĵ) (ब) F k̂=q (v î ×B ĵ )

(स) F k̂=q (B ĵ ×v î ) (द) F=qBv

2.  वि~वद्युर्ता के्षत्र (E⃗) व चुम्बकीर्य के्षत्र (B⃗) में गतिर्ताम�न आवेश पर बल कहल�र्ता� हैं ।
(अ) कूलॉम बल (ब) फैर�डे बल    (स) फे्लपिंमग बल (द) ल�रेंज बल  

3.  विकसी टॉर�इड के अक्ष पर चुम्बकीर्य के्षत्र (B⃗) क� म�न होर्ता� हैं
(अ)μ0 NI       (ब)

μ0 NI

2πr
           (स)NI

2πr
(द)

μ0 NI

4 πr

4.  N फेरो र्ताA� A के्षत्रफल की समर्तालीर्य कुण्डली में ध�र� I प्रव�विहर्ता हो रही हैं । इसक� 
चुम्बकीर्य आघूण
 m होग� -

     (अ)       m=NIA (ब) m=μ0NIA

        (स)         (द) m=
μ0 NI

A

5.  जब विकसी ध�र�व�ही समर्ताल कुण्डली जिजसमें N फेर ेहैं र्ताA� प्रत्रे्यक फेर ेक� के्षत्रफल 
A ह,ै को चुम्बकीर्य के्षत्र B में रखने पर उस पर लगने व�ल� परिरण�मी बल होग� । 

 (अ) 0              (ब) 1 इक�ई       (स) μ0 NIA इक�ई (द) NIA इक�ई
6. जब कोई आवेभिशर्ता कण विकसी चुम्बकीर्य के्षत्र में, के्षत्र की विदश� में गतिर्ता करर्ता� है र्ताो 

उसक� पA होर्ता� है-
(अ) सीधी रखे�                        (ब) वृत्त�क�र पA
(स) कुण्डखिलनी पA (द) र्ताीनों में से कोई भी सम्भव

7. आर्यनों अAव� आवेभिशर्ता कण को उच्च ऊज�
 र्ताक त्वरिरर्ता करने व�ल� उपकरण है-
(अ) तिडटेक्टर (ब) स�इक्लोट्र ॉन (स) धु्रवक (द) गलै्वेनोमीटर

8. भ�रर्ता में त्वरक आध�रिरर्ता अनुसधं�न स्A�विपर्ता करने क� शे्रर्य है-
(अ) डॉ0 मेघ�न�द श�ह� (ब) डॉ होमी ज�ंगीर भ�भ�
(स) सत्र्यन�र�र्यण बोस (द) डॉ सी0 वी0 रमन

9. चुम्बकशीलर्ता� विनर्यर्ता�ंक क� म�त्रक है-
(अ) टेसला x मीटर x एम्पीयर (ब) टेसला×मीटर

एम्पीयर

(स)  टेसला
मीटर× एम्पीयर

(द)  मीटर× एम्पीयर
टेसला
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10. कोई विवद्युर्ता ध�र�व�ही प�श (कुण्डली) क� व्र्यवह�र विकसकी भ�ंतिर्ता होर्ता� है-
(अ) उत्तरी धु्रव   (ब) चुम्बकीर्य विद्वधु्रव    (स) दतिक्षणी धु्रव    (द)  विवद्युर्ता विद्वधु्रव

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता करो-
11.  गतिर्ताम�न आवेश अपने च�रो ओर एक ……………. के्षत्र उत्पन्न कररे्ता हैं ।  
12.    तिचन्ह द्व�र� क�गज के र्ताल से .......................... की ओर विनग
र्ता वि~वद्युर्ता ध�र�
       अAव� चुम्बकीर्य के्षत्र को व्र्यक्त विकर्य� ज�र्ता� हैं ।
13.  क�गज के र्ताल के ................................ की ओर ज�र्ताी वि~वद्युर्ता ध�र� एंव
       के्षत्र को ⊗  संकेर्ता से व्र्यक्त कररे्ता हैं ।
14.  दो सम�न्र्तार र्ता�रो में सम�न विदश� में प्रव�विहर्ता ध�र�ओ ंके क�रण वे ….......... होरे्ता हैं। 
15. दो सम�न्र्तार र्ता�रो में विवपरीर्ता विदश�ओ ंप्रव�विहर्ता ( प्रतिर्ता सम�न्र्तार ) ध�र�ओ ंके क�रण वे

. ............................ होरे्ता हैं ।                                          
16. परिरन�खिलक� को बंद करने के खिलए वृत्त�क�र मोडने पर प्र�प्त आकृतिर्ता को ..………….

        कहरे्ता हैं।
17. स�इक्लोट्र ॉन में चुम्बकीर्य व विवद्युर्ता के्षत्र एक दसूर ेके ................................ 

लग�ए ज�रे्ता हैं।
18. स�इक्लोट्र ॉन में “ Dees”  की सह�र्यर्ता� से आवेभिशर्ता कण पर 

................................ के्षत्र लग�र्य� ज�र्ता� ह ै।
19. म�त्रक   न्यटून× सेकंड

कूलाम्ब×मीटर
  को ............................ कहरे्ता ह।ै

20. एक टेसल� = ............................ गॉउस ।
अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न-
21. र्यविद तिचत्र�नुस�र र्ता�र में ध�र� I प्रव�विहर्ता हो रही ह ैर्ताो केन्द्र (O) पर चुम्बकीर्य के्षत्र (B)

   क� म�न ज्ञ�र्ता करो । जबविक र्ता�र प�श की वित्रज्र्य� r ह|ै

22. स�इक्लोट्र ॉन में इलेक्ट्र ॉन की आवृतिर्ता क� सूत्र क्र्य� हैं?
23. र्यविद इलेक्ट्र ॉन की कक्ष� की वित्रज्र्य� r र्ताA� कक्षीर्य वेग v हो र्ताो इलेक्ट्र ॉन के परिरक्रमण
      क� आवर्ता
 क�ल क्र्य� होग�?
24. आदश
 वोल्ट मीटर बन�ने के खिलए गलै्वनोमीटर की कुण्डली के शे्रणी क्रम में विकर्ताने म�न
      क� प्रतिर्तारोध लग�न� च�विहए?  

25. आदश
 अमीटर बन�ने के खिलए गलै्वनोमीटर की कुण्डली के सम�न्र्तार क्रम में विकर्ताने म�न 
क� प्रतिर्तारोध लग�न� च�विहए?
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लघुर्तार�त्मक प्रश्न
26. विकसी चुम्बकीर्य के्षत्र B में, L लम्ब�ई र्ताA� A अनुप्रस्A क�ट की एक ध�र�व�ही छड के्षत्र
      के लम्बवर्ता् गतिर्ता करर्ताी हैं जबविक उसमें ध�र� I प्रव�विहर्ता हो रही हैं । इस छड पर      
      आरोविपर्ता चुम्बकीर्य बल ज्ञ�र्ता करो ।
27. संर्यकु्त वि~वद्युर्ता एंव चुम्बकीर्य के्षत्रों में विकसी आवेश के वेग क� विनध�
रण विकस प्रक�र होर्ता�
      हैं? स्पF करें । 
28. दो सम�न्र्तार र्ता�रो में ध�र� प्रव�विहर्ता हो रही ह ैएक र्ता�र के क�रण दसूर ेर्ता�र पर लगने व�ले
      बल की गणन� कीजिजए। 
29. विकसी ध�र�म�पी को विकसी विवशेष पर�स के वोल्टमीटर में विकस प्रक�र परिरवर्तिर्तार्ता करगेें? 

30. विकसी ध�र�म�पी को विकसी विवशेष पर�स के अमीटर में विकस प्रक�र परिरवर्तिर्तार्ता कररे्ता हैं?
31. एक वृत्त�क�र कुण्डली में 20 फेर ेहैं व जिजसकी वित्रज्र्य� 10cm हैं। इसे 0.10T के
      चुम्बकीर्य के्षत्र में लम्बवर्ता् रख� ज�र्ता� हैं । र्यविद कुण्डली में 5.0A वि~वद्युर्ता ध�र� प्रव�विहर्ता 
      हो रही ह ैर्ताो -

1 कुण्डली पर लगने व�ल� कुल बल र्यगु्र्य आघूण
 क्र्य� हैं?
2 कुण्डली पर लगने व�ल� कुल परिरण�मी बल क्र्य� होग�?

विनबंध�त्मक प्रश्न
32.  स�इक्लोट्र ॉन क्र्य� हैं । इसकी बन�वट व जिसद्व�न्र्ता समझ�इरे्य । स�इक्लोट्र ॉन की क�र्य
 

प्रण�ली को स्पF करो।
33 वि~वद्युर्ता ध�र� अवर्यक के क�रण उत्पन्न चुम्बकीर्य के्षत्र के खिलए ब�र्यो -स�वट
 क� विनर्यम 

बर्ता�इरे्य।  अनन्र्ता लम्ब�ई के ध�र�व�ही र्ता�र के क�रण पिंबद ुपर उत्पन्न चुम्बकीर्य के्षत्र 
क� म�न ज्ञ�र्ता कीजिजए।

34. विकसी ध�र�व�ही वृत्त�क�र कुण्डली के क�रण उसके अक्ष पर स्थिस्Aर्ता विकसी पिंबद ु पर  
चुम्बकीर्य के्षत्र के खिलए सतू्र स्A�विपर्ता कीजिजए । इस सूत्र की सह�र्यर्ता� से इसके केन्द्र पर
चुम्बकीर्य के्षत्र क� म�न ज्ञ�र्ता कीजिजए । 

35. एम्पीर्यर क� परिरपAीर्य विनर्यम बर्ता�इरे्य । एक परिरन�खिलक� जिजसकी वित्रज्र्य� R, घेरों की 
सखं्र्य�  N र्ताA� ध�र�  I  प्रव�विहर्ता हो रही हैं,  में उत्पन्न चुम्बकीर्य के्षत्र क� म�न ज्ञ�र्ता 
कीजिजए ।

36. एक सम�न चुम्बकीर्य के्षत्र में ध�र�व�ही वृत्त�क�र कुण्डली पर बल आधूण
 ज्ञ�र्ता कीजिजए 
। इसके आध�र पर ध�र� क� म�पन कैसे सम्भव हैं । चलकुण्डली ध�र�म�पी की बन�वट
क� सतिचत्र वण
न कीजिजरे्य ।
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अध्र्य�र्य 5 : चुम्बकत्व 
वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न
1. प्र�कृतिर्ताक चंुबक क� र�स�र्यविनक सूत्र होर्ता� ह ै:
    (अ) FeO     (ब) Fe2O3   (स) Fe3O4 (द) Fe3O2

2. स्A�ई चंुबक क� उपर्योग विनम्न में से विकस में कररे्ता हैं -
    (अ) विवद्युर्ता मोटर     (ब) विवद्युर्ता जविनत्र 
   (स) विवद्युर्ता घंटी  (द) उपरोक्त में से कोई नहीं
3. जब विकसी चुम्बकीर्य सूई को एक असम�न चुम्बकीर्य के्षत्र में रखरे्ता हैं र्ताो उसके द्व�र� 

अनुभव विकर्य� ज�र्ता� ह ै
(अ) केवल एक बल    (ब) केवल बल आघूण

(स) दोनों बल व बल आघूण
 (द) न� ही बल व  न बल आघूण


4. र्यविद विकसी छड़ चंुबक को मध्र्य से र्ताोड़ दे र्ताो प्र�प्त होरे्ता हैं/ होर्ता� ह ै-
(अ) एक स्वर्तांत्र धु्रव (ब) एक स्वर्तांत्र चंुबक    
(स) दो स्वर्तांत्र धु्रव (द) दो स्वर्तांत्र चंुबक  

5. विकसी स्A�न पर चंुबकीर्य के्षत्र रखे�एं एक दसूर ेको क�टर्ताी नहीं ह ैक्र्योंविक ऐस� होने पर
उसक� प्रतिर्ताच्छेविद पिंबद ुपर 
(अ) चंुबकीर्य के्षत्र की विदश� एक ही होर्ताी हैं |    
(ब)  चंुबकीर्य के्षत्र के विदश� एक से अतिधक हो ज�र्ताी है|
(स) चंुबकीर्य के्षत्र की विदश� उस पिंबद ुकी लंबवर्ता होर्ताी ह ै|
(द)  चुम्बकीर्य के्षत्र के विदश� उस पिंबद ुके लम्बवर्ता नहीं होर्ताी है|

6. एक छड चुम्बक क� व्र्यवह�र विनम्न की र्तारह होर्ता� ह ै-
(अ) आवेश की र्तारह   (ब) ध�र�व�विहक र्ता�र की र्तारह    
(स) विद्वधु्रव की र्तारह (द) ध�र�व�विहक परिरन�खिलक� की र्तारह 

7. एक चुम्बकीर्य सुई जिजसक� चुम्बकीर्य आघूण
 m ह,ै को चुम्बकीर्य के्षत्र B में रखने पर 
उस पर चुम्बकीर्य बल आघूण
 होग�- 
(अ) τ=m B sinθθ (ब) τ=m B cosθ    
(स) τ=m B (द) τ=m B tanθθ 

8. विकसी चुम्बकीर्य के्षत्र के खिलए B, H, µC 0 व χ के बीच सम्बन्ध ह ै-
(अ) B=μ0+χ H (ब) B=μ0 χ H    
(स) B=μ0 (1+ χ )  H (द) B=(μ0+ χ )  H

9. विकसी चुम्बकीर्य पद�A
 के खिलए 0<χ <ε , र्ताो पद�A
 ह ै-
(अ) प्रतिर्ताचुम्बकीर्य   (ब) अनुचुम्बकीर्य    
(स) लोहचुम्बकीर्य (द) कोई नहीं  

10. प्रतिर्ताचुम्बकीर्य पद�A
 ह ै-
(अ) र्ता�ंब�     (ब) कोब�ल्ट    (स) विनकल (द) गडैीखिलविनर्यम 
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11. तिचत्र में, विकसी लोहचुम्बकीर्य पद�A
 के खिलए चुम्बकीर्य शभैिAल्र्य वक्र बन�रे्य गए है| 
इसके खिलए सत्र्य ह ै -
(अ) b)  पर B= चुम्बकत्व�वशेष ; c पर H= विनग्र�विहर्ता� 
(ब) b)  पर H= चुम्बकत्व�वशेष ; c पर B= विनग्र�विहर्ता� 
(स) b)  पर B= विनग्र�विहर्ता� ; c पर H= चुम्बकत्व�वशेष
(द) b)  पर H= विनग्र�विहर्ता� ; c पर B= चुम्बकत्व�वशेष

रिरक्त स्A�न की परू्तिर्ता करो -

12. विकसी चंुबक की चुम्बकीर्य के्षत्र रखे�एं संर्तार्ता -------------- बन�र्ताी हैं|  
13. चुम्बकीर्य के्षत्र रखे� के विकसी पिंबद ुपर खींची गई -------------उस पिंबद ुपर परिरण�मी 

चुम्बकीर्य के्षत्र B की विदश� प्रदर्थिशर्ता  करर्ताी है|
14. चुम्बकत्व में चुम्बकीर्य के्षत्र रखे�एं गतिर्ताम�न आवेश पर ------ की विदश� की सूचक है|
15. के्षत्र के लंबवर्ता रखे गए र्ताल के प्रतिर्ता इक�ई के्षत्रफल से जिजर्तानी अतिधक के्षत्र रखे� 

गुजरर्ताी हैं उर्तानी ही अतिधक उस स्A�न पर ---------------- क� परिरण�म होर्ता� है|
16. चुम्बकत्व के ------------- विनर्यम से ज्ञ�र्ता होर्ता� ह ैविक पृAककृर्ता चंुबकीर्य धु्रव अA�
र्ता 

एकल धु्रव क� अस्थिस्र्तात्व नहीं होर्ता� ह ै
17. चुम्बक , ------------------- पद�A� को विवकर्षिषर्ता कररे्ता हैं |
18. विकसी पद�A
 के एक�ंक आर्यर्तान के परिरण�मी चुम्बकीर्य आघूण
 को चुम्बकन M से 

परिरभ�विषर्ता कररे्ता हैं, इसक� म�त्रक ................................ हैं|
19. चुम्बकन M व चुम्बकन र्ताीव्रर्ता� H के अनुप�र्ता को ........................ कहरे्ता हैं |
20. देश�ंर्तार वृत्त एवं पृथ्वी के घूण
न अक्ष में से गजुरने व�ल� उध्व�
धर र्ताल  ...........… 

कहल�र्ता� ह ै|
21. चुम्बकीर्य र्य�म्र्योर्तार व भौगोखिलक र्य�म्र्योर्तार के बीच के कोण को ................…  

कहरे्ता ह ै|

अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न

22. कृवित्रम चंुबक की आकृतिर्तार्य�ं कैसी-कैसी हो सकर्ताी हैं ? कोई 3 आकृतिर्तार्य�ं बन�एं|

23. छड़ चंुबक विकस प्रक�र ध�र�व�विहक परिरन�खिलक� की र्तारह व्र्यवह�र करर्ताी ह ै?

24. विकसी चंुबकीर्य विद्वधु्रव की चंुबकीर्य स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 ज्ञ�र्ता करने क� सतू्र परिरकखिलर्ता 
कीजिजए |
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25. र्यविद विकसी छड़ चंुबक को उसकी लंब�ई के लम्बवर्ता दो खंडों में विवभ�जिजर्ता कररे्ता हैं र्ताो 
क्र्य� होग� ?

26. विकसी एक सम�न चंुबकीर्य के्षत्र में स्थिस्Aर्ता चुम्बकीर्य सईु पर कोई परिरण�मी बल नहीं 
लगर्ता� ह ैपररं्ताु बल आघूण
 प्रभ�वी होर्ता� ह ैजबविक छड़ चंुबक के समीप स्थिस्Aर्ता हल्के 
लोहे की सईु पर बल आघूण
 व परिरण�मी बल  दोनों क�र्य
रर्ता होरे्ता हैं, क�रण स्पF 
कीजिजए |

लघुर्तार�त्मक प्रश्न
27. एक सम�न दो छड़ A व B ह ैइनमें से कोई एक छड़ चुम्बविकर्ता ह ैअAव� दोनों, आप 

विबन� अन्र्य स�मग्री को प्रर्योग विकरे्य कैसे ज्ञ�र्ता करेंगे। र्यविद एक ही छड़ चुम्बविकर्ता हैं र्ताो 
कैसे ज्ञ�र्ता करेंगे विक कौन सी छड़ चुम्बविकर्ता ह ै?

28. चुम्बकत्व के खिलए गॉउस विनर्यम खिलखिखरे्य | आवश्र्यक तिचत्र बन�इरे्य |
29. र्यह म�नकर चंुबकीर्य एकल धु्रवों क� अस्थिस्र्तात्व होर्ता� ह ैर्ताो चुम्बकत्व संबंधी गॉउस क� 

विनर्यम विकस रुप में होग� ?
30. चुम्बकीर्य र्य�म्र्योत्तर की परिरभ�ष� दीजिजरे्य | आवश्र्यक तिचत्र बन�इरे्य |
31. क्रू्यरी विनर्यम क्र्य� ह ै? क्रू्यरी र्ता�प को परिरभ�विषर्ता कीजिजरे्य |
32. आनतिर्ता (नमन कोण) विकसे कहरे्ता हैं ?
विनबंध�त्मक

33. भू चुम्बकत्व विकसे कहरे्ता ह ै? इसके विवभिभन्न अवर्यवों क� संतिक्षप्त विववरण दीजिजए |
34. चंुबकीर्य गुणों के आध�र पर पद�A� को विकर्ताने भ�गों में ब�ंट� ज� सकर्ता� ह ैइन पद�A� 

के उद�हरण दीजिजए | डोमेन जिसद्ध�ंर्ता के आध�र पर लोहे के चंुबकत्व को समझ�इए  |
35. चुम्बकीर्य शभैिAल्र्य प�श से आप क्र्य� समझरे्ता हैं ? इस शभैिAल्र्य प�श क� क्र्य� उपर्योग 

ह,ै वण
न कीजिजए|
36. विकसी स्A�न पर चंुबकीर्य र्य�म्र्योत्तर में पृथ्वी के चंुबकीर्य के्षत्र क� के्षतिर्ताज अवर्यव 

0.32 ह ैएवं नमन कोण 60 तिडग्री है| इस स्A�न पर पृथ्वी क� चंुबकीर्य के्षत्र ज्ञ�र्ता 
कीजिजए |

37. एक छोट� छड़ चंुबक जब विकसी एक सम�न ब�ह्य चंुबकीर्य के्षत्र में 0.35 टेस्ल� के 
स�A 30 तिडग्री कोण बन�रे्ता हुए रख� ज�र्ता� ह ैर्ताो वह 10.5 x 10-2 J क� बल आघूण
 
अनुभव करर्ता� ह ै| इस चंुबक क� चंुबकीर्य आघूण
 क� परिरण�म ज्ञ�र्ता कीजिजए |

38. चंुबकन को परिरभ�विषर्ता कररे्ता हुए उसक� विवमीर्य सतू्र एवं म�त्रक खिलखिखए | विकसी लंबी 
ध�र�व�ही परिरन�खिलक� जिजसकी प्रतिर्ता एक�ंक लंब�ई में n फेर ेहैं, के खिलए कुल चंुबकीर्य 
के्षत्र व चंुबकन के सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए |

39. विकसी ध�र�व�ही परिरन�खिलक� के क्रोड़ में भर ेपद�A
 की आपेतिक्षक चंुबकशीलर्ता� 200 
ह ै| इस परिरन�खिलक� के विवद्युर्ताीर्य रूप से विवलविगर्ता फेरों में 0.2 एंविपर्यर की ध�र� 
प्रव�विहर्ता हो रही ह ै| र्यविद इसकी प्रतिर्ता एक�ंक लंब�ई में फेरों की संख्र्य� 1000 ह ैर्ताो 
H,  M र्ताA�  B  की गणन� कीजिजए |
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अध्र्य�र्य 6 : वैद्युर्ता चुम्बकीर्य प्रेरण 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न
1. प्ररेकत्व की विवम� ह ै -

(अ) [M L2T -2 A2 ] (ब) [M L-2T -2 A -2 ] (स) [M L2T2 A -2 ] (द) [M L2T -2 A-2 ]

2. लेंज क� विनर्यम आध�रिरर्ता ह ै--

(अ) द्रव्र्य संरक्षण विनर्यम पर (ब) संवेग सरंक्षण विनर्यम पर 

(स) उज�
 संरक्षण विनर्यम पर (द)आवेश संरक्षण विनर्यम पर

3. रलेग�ड़ी में चंुबकीर्य ब्रेक में प्रर्यकु्त की ज�र्ताी ह ै-

(अ) उष्म� ध�र� (ब)विवद्युर्ता ध�र�     (स) भंवर ध�र� (द) इनमे से कोई नहीं 

4. प्ररेिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल क� म�त्रक है-

(अ) केलोरी (ब) न्रू्यटन          (स) वोल्ट (द)हेनरी 

5. प्ररेिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल की विवम� है-

(अ)[M LT -3 A -1 ]        (ब)[M L2T -2 A-1 ]         (स)[M L2T -3 A-1 ]   (द)[M L2T -3 A-2 ]

6. चंुबकीर्य के्षत्र परिरवर्तिर्तार्ता करने के बज�ए विकसी च�लक को गतिर्ताम�न करके जो प्रेरिरर्ता 
विवद्युर्ता व�हक बल उत्पन्न होर्ता� ह ैउसे कहरे्ता हैं -

(अ) स्थिस्Aतिर्ताक विवद्युर्ता व�हक बल (ब) चल चंुबकीर्य विवद्युर्ता व�हक बल 

(स) स्थिस्Aतिर्ताक चंुबकीर्य विवद्युर्ता व�हक बल (द) गतिर्ताक विवद्युर्ता व�हक बल

7. अन्र्योन्र्य प्ररेकत्व अAव� स्वप्रेरकत्व क� म�त्रक ह ै-

(अ)टेसल� (ब)वोल्ट     (स)हेनरी (द)वेबर

8. विकसी कंुडली में प्रेरिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल होर्ता� ह–ै

(अ) ε=−
dΦΦB

dΦt
(ब) ε=

dΦΦB

dΦt
     (स) ε=

ΦB

t
(द) ε=ΦB×t

9. विकसी कंुडली क� स्वप्रेरकत्व L ह ैइसमें I ध�र� स्A�विपर्ता करने में आवश्र्यक 
उज�
 संतिचर्ता होगी–

(अ) W=
1
2

LI2 (ब) W=LI2 (स)  W=2LI2 (द) W=4 LI2
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10. विदए गए तिचत्र में चुम्बक के गतिर्ता करने पर ध�र� की विदश� होगी -

(अ) A R B (ब) B R A 

(स) कह नहीं सकरे्ता (द) ध�र� नहीं बहेगी

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता करो -

11. विकसी कंुडली में प्रेरिरर्ता विवद्युर्ता ध�र� की उत्पखित्त चंुबक व कंुडली के मध्र्य 
………… गतिर्ता क� प्रतिर्ताफल है

12. ………… विवद्युर्ता व�हक बल को विवरोधी विवद्युर्ता व�हक बल भी कहरे्ता ह ै|

13. ट्र �ंसफ�म
र ........................... प्रेरण के जिसद्ध�ंर्ता पर क�र्य
 करर्ता� है| 

14. विकसी कुण्डली में से 1 टेसल� क� एक सम�न चुम्बकीर्य के्षत्र प्रव�विहर्ता हो रह� ह ैर्ताो 
उसके जिसरों पर उत्पन्न पे्ररिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल क� म�न .................. होग� |

15. प्ररेण विवतिध से विवद्युर्ता उत्पन्न करने हेर्ताु  ..............… .  उपकरण क� प्रर्योग विकर्य� 
ज�र्ता� ह ै|

अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न

16. विकसी कंुडली से संबंतिधर्ता फ्लक्स बंधर्ता�(NΦ) र्ताA� ध�र� (I) के अनुप�र्ता को क्र्य� कहरे्ता
हैं ?

17. तिचत्र�नुस�र,  चुम्बक के गतिर्ता करने पर संध�रिरत्र AB

        की धु्रवर्ता� ज्ञ�र्ता  कीजिजए |

18. तिचत्र�नुस�र, विवस्र्ताृर्ता चंुबकीर्य के्षत्र

 (लम्बवर्ता नीचे की ओर) में कोई कुण्डली 

ABCD के गतिर्ता करने पर इसमें ध�र� 

की विदश� ज्ञ�र्ता  कीजिजए |

19. दो सम�क्षी परिरन�खिलक�ए S1व S2 की वित्रज�एं क्रमश:

        R1व R2 हैं र्ताA� एक�ंक लंब�ई में फेरों की सखं्र्य� क्रमश: n1व n2 ह ैर्ताो     

        परिरन�खिलक�ए S1 क� S2 केस�पेक्ष अन्र्योन्र्य प्रेरकत्व क� म�न खिलखिखरे्य |
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20.  चंुबकीर्य फ्लक्स को परिरभ�विषर्ता करें |

लघुर्तार�त्मक प्रश्न

21. एक छड़ जिजसकी लंब�ई  L  है  को  कोणीर्य वेग  ωसे  समरूप चंुबकीर्य के्षत्र B  में 
लम्बवर्ता, घूण
न कर�रे्ता हैं इसके जिसरों पर उत्पन्न पे्ररिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल परिरकखिलर्ता 
कीजिजए |

22. विकसी कंुडली की लंब�ई विनतिश्चर्ता रखरे्ता हुए उसक� अनुप्रस्A क�ट क� के्षत्रफल आध� व 
फेरों की सखं्र्य� दगुनी कर देरे्ता हैं र्ताो उसके स्वप्रेरकत्व क� म�न परिरकखिलर्ता कीजिजए|

23. स्वप्रेरकत्व से आप क्र्य� समझरे्ता हैं स्वप्रेरकत्व गुण�ंक को परिरभ�विषर्ता करो व विकसी 
कंुडली के खिलए इस क� म�न ज्ञ�र्ता करो |

24. अन्र्योन्र्य प्ररेण से आप क्र्य� समझरे्ता हैं अन्र्योन्र्य पे्ररण गुण�ंक को परिरभ�विषर्ता करो |

25. विकसी परिरन�खिलक�ए में I ध�र� प्रव�विहर्ता करने पर उसमें चंुबकीर्य के्षत्र B उत्पन्न होर्ता� ह ै
र्यविद उसक� अनुप्रस्A क�ट के्षत्रफल A हो र्ताो परिरन�खिलक�ए में संतिचर्ता चंुबकीर्य उज�
 
क� म�न परिरकखिलर्ता कीजिजए |

विनबंध�त्मक प्रश्न
26. फैर�डे क� विवद्युर्ता चंुबकीर्य प्रेरण क� विनर्यम खिलखिखए | प्ररेिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल की विदश�

विनध�
रण के खिलए लेन्ज क� विनर्यम खिलखो | र्यह भी बर्ता�इए विक लेन्ज क� विनर्यम उज�
 
सरंक्षण के समरूप ह ै|

27. विकसी आर्यर्ता�क�र कंुडली को विकसी समरूप चंुबकीर्य के्षत्र B में ω कोणीर्य वेग से घूण
न
गतिर्ता कर�ने पर उसके जिसरों पर उत्पन्न प्रेरिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल पर परिरकखिलर्ता कीजिजए 
| इस व्र्यवस्A� क� उपर्योग खिलखो | आवश्क तिचत्र बन�इए |

29. एक कंुडली में 200 फेरे हैं वह इसक� अनपु्रस्A क�ट क� के्षत्रफल 0.5 m2 है  |  
कंुडली को 0.01 टैसल� र्ताीव्रर्ता� व�ले एक सम�न चंुबकीर्य के्षत्र में एक सेकें ड में एक 
चक्कर से लंबवर्ता घूण
न गतिर्ता प्रद�न की ज�र्ताी है  र्ताो कंुडली में उत्पन्न होने व�ल�  
अतिधकर्ताम पे्ररिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल परिरकखिलर्ता कीजिजए|

30. भंवर ध�र�ओ ंसे आप क्र्य� समझरे्ता हैं इसक� महत्व समझ�इए | विकसी एक उपर्योग क�
सतिचत्र वण
न करो |

31. प्रत्र्य�वर्ताX ध�र� जविनत्र की बन�वट विक्रर्य�विवतिध व उपर्योग क� सतिचत्र वण
न कीजिजए |
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अध्र्य�र्य 7:  izR;korhZ /kkjk
वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न&

1 izR;korhZ /kkjk dh dyk] oksYVrk dh dyk ls 
π
2
 dks.k ls ihNs jgrh gS] tc ifjiFk esaA

¼v½ dsoy izfrjks/k gks ¼c½ dsoy izsjdRo gks 

¼l½ dsoy /kkfjrk gks ¼n½ /kkfjrk ,oa izfrjks/k nksuks gksa
2 L dk ek=d gS&

¼v½ vkse ¼c½ Egks

¼l½ ,fEi;j ¼n½ oksYV
3 ,d la/kkfj= fuEu esa ls fdlds fy, vuar izfrjks/k dh Hkkafr dk;Z djrk gS&

¼v½ fn"V /kkjk ds fy, ¼c½ izR;korhZ /kkjk ds fy,

¼l½ fn"V ,oa izR;korhZ nksuksa /kkjkvks ds fy, ¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha
4 Js.kh LCR ifjiFk esa vuqukn dh fLFkfr esa ;fn /kkfjrk 0-5H rFkk L=8μF F gksrks vko`fr

dk eku fdrus gVZ~t gksxk&

¼v½ 500 HZ ¼c½ 
250
π

 HZ

¼l½ 250 HZ ¼n½ 
500
π

 HZ

5 layXu fp= esa vuquknh fLFkfr dks iznf'kZr djus okyk fcanq gS\
¼v½  A                 ¼c½  C                  ¼l½  B            ¼n½ D

x

XC

XL

D C B A
f

6 v/kZ'kfDr fcanq ij ifjiFk esa /kkjk dk eku gksrks gS&

¼v½ Imax√2         ¼c½
Imax
√2

             ¼l½
√2
Imax

             ¼n½2√2 Imax

7 ,d fo|qr cYc 12 V dΦc ij dk;Z djus ds fy, fufeZr fd;k x;k gS] cYc dks ,d ac

L=ksr ds lkFk yxkus ij ;g lkekU; ped nsrk gSA  ac  L+=ksr dh f'k[kj oksYVrk D;k

gksxh\
¼v½ 12V ¼c½ 14V

¼l½ 17V ¼n½ 8-4V
8 VªkalQkeZj dh ØksM iVfyr blfy, gksrh gS rkfd

¼v½ pqacdh; {ks= c<+ tk;s

30

L
C



¼c½ ØksM esa vo'ks"k pqEcdRo de gks tk;s

¼l½ ØksM+ dh pqacdh; lar`fIr dk eku c<+ tk;s

¼n½ Hkaoj /kkjkvks ds dkj.k mtkZ gkfu de gks ¼    ½
9 fdlh izR;korhZ /kkjk ifjiFk esa izfrjks/k 3   gS rFkk izfr?kkr 4   gS ifjiFk esa 'kfDr

xq.kkad dk eku gksxk&
¼v½ 0-8 ¼c½ 0-6

¼l½ 1-3 ¼n½ 'kwU; ¼    ½
10 ,d izR;korhZ /kkjk ifjiFk esa fdlh {k.k ij /kkjk dk eku 'kwU; gS tcfd oksYVrk dk eku

vf/kdre gS fuEu esa ls L=ksr fdlls tqM+k ugha gks ldrk&
¼v½ 'kq) izsjdRo ¼c½ 'kqÌ la/kkfj=

¼l½'kqÌizfrjks/k ¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha ¼    ½
fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,

11- vuquknh vko`fr ij /kkjk dk vk;ke------------------------ gksrk gSA
12- Js.kh LCRvuquknh ifjiFk esa  izfrck/kk dk eku --------------------------------- ds cjkcj gksrk gSA
13- izfrck/kk dk ek=d------------------------------------ gSA
14- la/kkfj=----------------------------/kkjk dk ekxZ vo:Ì djrk gSA
15- VªkalQkeZj------------------------- ds flÌkUr ij dk;Z djrk gSA
16- LCR ifjiFk esa vuqukn dh voLFkk esa /kkjk dk vk;ke ---------------------------gksrk gSA
17- izR;korhZ /kkjk dk ,d iw.kZ pØ esa ----------------------------------- eku 'kwU; gksrk gSA
18- 'kq) izsjdRo dk 'kfDr xq.kkad dk eku ------------------------gksrk gSA
19- vuquknh vko`rh ds nksuks vksj os vko`fŸk;k¡ ftu ij /kkjk dk eku ?kVdj vf/kdre /kkjk ds

eku dk ----------------------- xq.kk gks tkrk gS mUgas v/kZ 'kfDr vko`fŸk;k¡ dgrs gSA
20- xq.koŸkk xq.kkad dk eku ftruk vf/kd gksxk cSaM foLrkj dk eku mruk gh ----------------------------

gksxkA
vfry?kqŸkjkRed iz'u

21- ,d izR;korhZ /kkjk ifjiFk esa /kkjk dk oxZek/; ewy eku 10 ,fEi;j gSA f'k[kj /kkjk dk

eku fdruk gksxk\
22- izR;korhZ /kkjk dh vko`rh c<k+us ij /kkjrh; izfr?kkr ij D;k izHkko iM+rk gS\
23- √LC dk ek=d D;k gksrk gS\ 
44- okVghu /kkjk dk oxZ ek/; ewy eku fdruk gksxk\
25- D;k RLifjiFk esa vuqukn dh ?kVuk gksxh\
26- izR;korhZ ijhiFk esa okVghu /kkjk dk eku fy[kksA
27- ,d izR;korhZ /kkjk dk lehdj.k I= 50√2 sinθ100 π tgS bldh vko`fŸk dk eku fy[kksA
28- ,d VªkalQkeZj dh f)rh;d ,oa izkFkfed dq.Myh esa ?ksjksa dh la[;k dk vuqikr 4%1 gSA ;g

dkSulk VªkalQkeZj gSA
29- fdlh izR;korhZ /kkjk ifjiFk esa izfrck/kk dk eku fdrus izfr'kr c<+k;k tk;s rkfd 'kfDr

xq.kkad 
1
2
 ls 

1
4
 jg tk;sA

30- izR;korhZ /kkjk ds L=ksr ls ,d cYc rFkk ,d la/kkfjr Js.kh Øe esa tqM+s gSaA L=ksr dh
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vkor̀h vf/kd djus ij cYc ds izdk'k dh rhozrk ij D;k izHkko gksxk \
y?kqŸkjkRed iz'u&

31- fn"V /kkjk dh rqyuk esa izR;korhZ /kkjk dh ,d fo'ks"krk ,oa ,d nks"k fyf[k,A
32- yach nwjh;ks rd fo|qr 'kfDr dk lapj.k mPp oksYVrk ij D;ksa fd;k tkrk gS\
33- 1 KH2vko`fr dh izR;korhZ /kkjk ds fy, 100mHds izsjdRo dk izfr?kkr Kkr djksaA ;fn

L=ksr dh oksYVrk 6+-28v gks rks izsjdRo esa /kkjk dk eku Kkr djksA
34- ,d izfrjks/k] izsjdRo rFkk /kfjrk dks fdlh fn"V /kkjk L=ksr ds lkFk tksM+k x;k gSA ifjiFk

dh izfrck/kk dh x.kuk dhft;saA
35- cS.M pkSM+kbZ fdls dgrs gSa\ LCR Js.kh Øe ifjiFk ds fy, bldk eku fyf[k;sA
36-* okVghu /kkjk ls D;k rkRi;Z gS\
37- VªkalQkeZj esa ÅtkZ {k; de djus ds fy;s D;k djuk pkfg;s\
38- 30μF dk ,d vkosf'kr la?kfjr 27mHds izsfj= ls tksM+k x;k gS] ifjiFk ds eqDr nksyuks

dh dks.kh; vko`fŸk Kkr fdft,A
39- fdlh RLC Js.kh Øe ifjiFk ds fy,  ds lkFk Imds ifjorZu dk vkjs[k cukbZ;sA
40- Qstj vkjs[k fdls dgrs gS\

fuca/kkRed iz'u&
41- 'kqÌ izsjdRo ;qDr izR;korhZ /kkjk ifjiFk ds fy, fl) dfj;s fd ifjiFk esa /kkjk oksYVrk ls

1
4
¼,d pkSFkkbZ ½  pØ ihNs jgrh gSA  bl ifjiFk ds fy, 'kfDr vkjs[k cukbZ;s ,oa 'kfDr

xq.kkad Kkr dhft;sA 
42- Js.khc)LCR ifjiFk ds fy, dqy izfrck/kk dk lw= Kkr dhft;s blesa vuqukn dh ifj?

kVuk dc gksrh gS\ izfrck/kk vkjs[k Hkh cukbZ;sA
43- LCnksyu ifjiFk dk fp= cukdj  dk;Ziz.kkyh le>kbZ;s  ,oa  blds fy, vko`rxfr dk

lehdj.k izkIr dhft;sA
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अध्र्य�र्य 8 : विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगें 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न       
1. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों द्व�र� प्रतिर्ता एक�ंक के्षत्रफल से ऊज�
 स्A�न�ंर्तारण की दर को कहरे्ता

हैं -
(अ) प्रक�श  सविदश                (ब)  चंुबकीर्य सविदश
(स) पॉईपिंटग सविदश                (द)  संचरण सविदश  

2. प्रक�श से संबंतिधर्ता समस्र्ता घटन�ओं के खिलए विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों क� विवद्युर्ता के्षत्र 
सविदश E⃗ उत्तरद�र्यी होर्ता� ह ैइस सविदश को कहरे्ता हैं -
(अ ) संचरण सविदश  (ब)    पॉईपिंटग सविदश  
(स ) प्रक�श  सविदश              (द)   इनमें से कोई नहीं

3. विकसी म�ध्र्यम में विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों की च�ल (v) ह ै-
(अ ) 1

μϵ
                   (ब ) 1

√(μ0 ϵ0 )

(स ) 1

(μ0 ϵ 0 )
                (द ) 1

√(μ❑ϵ )

4.  पॉईपिंटग सविदश P⃗ क� सही सूत्र है - 
(अ ) E⃗ X H⃗            (ब )  E⃗ X B⃗
(स ) 1

μ0

( E⃗ X H⃗ )      (द)  μ0 ( E⃗ X H⃗ )

5. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों की प्रवृखित्त होर्ताी ह ै- 
(अ ) अनुप्रस्A                (ब ) अनुदधै्र्य
 
(स)  अनुदधै्र्य
 व अनुप्रस्A दोनों     (द)  न अनुदधै्र्य
 न अनुप्रस्A 

6. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों के वेग के खिलए विनम्न र्ताथ्र्य है
(i)   इसक� वेग विनव�
र्ता 3x108 ms-1होर्ता� ह ै|
(ii)  इसक� वेग  आवृखित्त पर विनभ
र नहीं करर्ता� ह ै|
(iii) इसक� वेग म�ध्र्यम पर विनभ
र नहीं करर्ता� है
उक्त में सत्र्य ह ै-
(अ ) (i)                  (ब ) (i), (ii)
(स ) (ii), (iii)          (द ) र्ताीनों
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7. विनम्नखिलखिखर्ता विवद्युर्ता चंुबकीर्य विवविकरणों को प्रतिर्ता क्व�ंटम ऊज�
 के बढ़रे्ता क्रम में  
खिलखिखए 
(i) नील� प्रक�श  (ii)  पील� प्रक�श     (iii)  एक्स-र े      (iv)  रतेिडर्यो र्तारगें
(अ ) (i), (ii), (iii), (iv)             (ब ) (iv), (ii), (i), (iii)
(स )  (ii), (i), (iv), (iii)             (द ) (iii), (ii), (i), (iv)

रिरक्त स्A�न की परू्तिर्ता करो -
8. परिरवर्ता
नशील विवद्युर्ता के्षत्र के क�रण उत्पन्न ध�र� को  ................................  

ध�र� कहरे्ता हैं |

9. विवद्युर्ता  चंुबकीर्य  र्तारगं  के  संचरण  में विवद्युर्ता  के्षत्र एवं  चंुबकीर्य  के्षत्र 
परस्पर............................... होरे्ता हैं |

10.  ................................ र्तारगंों के संचरण के खिलए म�ध्र्यम की आवश्र्यकर्ता� नहीं 
होर्ताी ह ै|

11. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगें  जिजस सर्ताह पर विगरर्ताी ह ैउस पर द�ब ड�लर्ताी हैं विवद्युर्ता चंुबकीर्य 
र्तारगंों द्व�र� ड�ले गए द�ब को ................................ द�ब कहरे्ता हैं | 

12.   विवद्युर्ता के्षत्र सविदश E⃗ जिजस र्ताल में कंपन करर्ता� है उसे ........................ र्ताल
कहरे्ता हैंl 

अतिर्ता लघुत्तर�त्मक प्रश्न -

13. पर� उच्च आवृखित्त (UHF) परिरसर की आवृखित्तर्यों क� प्रस�रण प्र�र्यः विकन र्तारगंों द्व�र� 
होर्ता� ह?ै

14. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों में विवद्युर्ता के्षत्र E⃗ एवं चंुबकीर्य के्षत्र B⃗ के मध्र्य कल� कोण व 
कल�ंर्तार विकर्तान� होर्ता� है? 

15. घर में प्रर्यकु्त विकए ज�ने व�ले म�इक्रोवेव ओवन में कौन सी र्तारगंों क� प्रर्योग विकर्य� ज�र्ता�
ह ै?

16. विवद्युर्ता और चंुबकीर्य के्षत्रों के आर्य�मों के पदों में विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों की च�ल (वेग) 
के खिलए संबंध खिलखिखए|

17.  विनव�
र्ता में 6x1019 Hz आवृखित्त की विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों की र्तारगंदधै्र्य
 की गणन� 
कीजिजए जबविक c= 3x108 ms-1
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18. विकसी विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगं में विवद्युर्ता के्षत्र व चंुबकीर्य के्षत्र घटकों की र्ताीव्रर्ता�ओ ंक� 
अनुप�र्ता विकर्तान� होर्ता� ह ै?

19. 10-10m र्तारगंदधै्र्य
 की X- विकरण, 6800 Å र्तारगंदधै्र्य
 की प्रक�श विकरण र्ताA� 500 
m र्तारगंदधै्र्य
  की रतेिडर्यो र्तारगं के खिलए विकस भौतिर्ताक र�भिश क� म�न सम�न होग�? 

लघुत्तर�त्मक प्रश्न 
20.  विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों के खिलए मैक्सवेल के च�र समीकरण खिलखिखए|
21.  एक रतेिडर्यो 7.5 MHz, 12 MHz बैंड के विकसी स्टेशन से समस्वरिरर्ता हो सकर्ता� ह ै

सगंर्ता र्तारगंदधै्र्य
 बैंड क्र्य� होग� ?    ( c= 3x108 ms-1  )
22.  एक विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगं के विवद्युर्ता के्षत्र क� आर्य�म E0= 120 NC-1 ह ैइसकी 

आवृखित्त υ= 50MHz ह ैइसके खिलए ज्ञ�र्ता B0, ω, व λकरो |

23. एक समर्ताल विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगं के खिलए दश�
इए विक E⃗ के्षत्र क� औसर्ता ऊज�
 घनत्व ,
B⃗ के्षत्र के औसर्ता ऊज�
 घनत्व के बर�बर है|

24.   जिसद्ध करो विक विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों की अनुप्रस्A प्रकृतिर्ता होर्ताी ह ै|

विनबंध�त्मक प्रश्न 
25. विवस्A�पन ध�र� की अवध�रण� को समझ�इए | इसके आध�र पर एम्पीर्यर मैक्सवेल क�

परिरपAीर्य विनर्यम स्A�विपर्ता कीजिजए |
आवश्र्यक तिचत्र भी बन�इए| 

26. विवद्युर्ता व चंुबकीर्य के्षत्रों के खिलए उन विनर्यमों क� उल्लेख कीजिजए जिजनके आध�र पर 
विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों को प्रतिर्ताप�विदर्ता विकर्य� ज� सक� | इन समीकरणों को क्र्य� कहरे्ता 
हैं?

27. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों  के उत्प�दन हेर्ताु हट
ज़ के प्रर्योग क� वण
न करो | विवद्युर्ता चंुबकीर्य
र्तारगंों के कोई प�ंच अभिभल�क्षभिणक गुण खिलखिखए | विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगं के विवद्युर्ता व 
चंुबकीर्य के्षत्र सविदशों को प्रदर्थिशर्ता कररे्ता हुए संचरण की विदश� को दश�
इए|

28. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगं स्पेक्ट्रम र्तारगंदधै्र्य
 के बढ़रे्ता क्रम में विवस्र्ता�र से समझ�इए|
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अध्र्य�र्य 9 : विकरण प्रक�भिशकी  (Ray Optics)

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न       
1.  उत्तल दप
ण से प्र�प्त प्रतिर्तापिंबब सदवै -
    (अ ) आभ�सी एवं वस्र्ताु से बड़�         (ब) आभ�सी एवं वस्र्ताु से छोट�
    (स ) व�स्र्ताविवक एवं वस्र्ताु से बड़� (द) व�स्र्ताविवक एवं वस्र्ताु से छोट� 
2.   एक उभर्योत्तल लेंस की फोकस दरूी 10 cm  ह ै| लेंस से 5 cm दरूी पर रखे पिंबब से
      प्र�प्त प्रतिर्तापिंबब की  लेंस से दरूी होगी-
      (अ)   10 cm              (ब)  5 cm  (स)   10

3
 cm              (द) 5

3
 cm 

3.  समर्ताल दप
ण से आपतिर्तार्ता विकरण 400 क� कोण अभिभलंब के स�A बन�र्ताी ह ै| आपर्तान
     व पर�वर्ता
न कोणों  के र्योग क� म�न होग�-
    (अ )  400             (ब)  600 (स )  800             (द)  200

4.  स्नेल के प्रर्योगों द्व�र� अपवर्ता
न के विनर्यम के खिलए सही विवकल्प ह ै|
     (अ )    sinr

sini
 = μ1

2        (ब) μ2Sin r=  μ1Sin i      

     (स )   sini
sinr

 =  μ1
2        (द)  sinr

sini
 = μ2μ1

5.  र्यविद सरल सूक्ष्मदशX में प्रतिर्तापिंबब अनंर्ता पर बनर्ता� है र्ताो आवध
न क्षमर्ता� M क� सतू्र होग� |
     (अ )    1+q D

f
            (ब)   1+q f

D
          (स)   f

D
            (द)   D

f
6.  आपर्तान अपवर्ता
न की घटन� में प्रक�श विकरण क�ंच (म�ध्र्यम) से हव� (म�ध्र्यम) में प्रवेश
     करर्ताी ह ैर्यविद आपर्तान कोण i क्र�ंतिर्ताक कोण ic के बर�बर ह ैर्ताो अपवर्ता
न कोण क� म�न 
     होग� |
     (अ) r=00                (ब) r=900          (स)  r=ic          (द) r< ic
7.  एक उभर्योत्तल लेंस जिजसकी वक्रर्ता� वित्रज्र्य� R1 = R2 = 12 cm ह ैजिजसके  पद�A

     क� अपवर्ता
न�ंक 1.6 ह ैव�र्य ुमें लेंस की फोकस दरूी होगी |
     (अ)   6 cm          (ब)  10  cm        (स)   24 cm          (द) 20 cm 

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता कीजिजरे्य 

8.  एक पिंबब उत्तल लेंस से x cm पर रख� ह ै| र्यविद प्र�प्त व�स्र्ताविवक प्रतिर्तापिंबब  x cm 
     पर प्र�प्त होर्ता� है र्ताो लेंस की आवध
न क्षमर्ता�----------------------- होगी |
9.   सूर्य�दर्य व सूर्य�
स्र्ता के समर्य सूर्य
 ल�ल विदख�ई देर्ता� ह ैर्यह --------------------
      की घटन� के क�रण होर्ता� ह ै|
10.  प्रक�श की विवविकरणों  की र्तारगंदरै्घ्यर्य
 पर�स -----------से -----------के बीच होर्ताी है |

11.  गोलीर्य दप
ण के ज्र्य�विमर्ताीर्य कें द्र को -------------------------------------कहरे्ता हैं |
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12.  र्यविद विकसी उभर्योत्तल लेंस  से पिंबब की स्थिस्Aतिर्ता प्रक�श कें द्र र्ताA� मुख्र्य फोकस के बीच

       में ह ैर्ताो प्रतिर्तापिंबब ---------------- बनेग� | 
13.  आवध
क लेंस से देखरे्ता समर्य पे्रक्षक अपने नेत्र को लेंस से अतिधक सट�कर रखर्ता� है

       र्यविद प्रेक्षक अपने नेत्र को पीछे ले ज�एग� र्ताो आवध
न -------------- होग� |
14.  उत्तल दप
ण द्व�र� प्रतिर्तापिंबब सदवै  --------------------- बनर्ता� ह|ै

अतिर्ता लघुत्तर�त्मक प्रश्न 

15.  उत्तल दप
ण की वक्रर्ता� वित्रज्र्य� और उसकी फोकस दरूी में संबंध खिलखिखए |

16.  लेंस की शविक्त और फोकस दरूी में संबंध खिलखिखए  |

17.  विनव�
र्ता में प्रक�श की च�ल क� म�न खिलखिखए |

18.  विकसी दप
ण के खिलए आवध
न क� सतू्र खिलखिखए |

19.  विद्वर्ताीर्यक इदं्रधनुष में प्रक�श क� विकर्तानी ब�र पूण
 आंर्तारिरक पर�वर्ता
न

       होर्ता� ह ै? 

20.  विकरण तिचत्र में प्रक�भिशर्य घनत्वर्ता� के आध�र पर म�ध्र्यम A व  B के

       न�म खिलखिखए |

21.  प�नी से भर ेप�त्र में रख� अभिभलम्ब जिसक्क� र्ताली के ऊपर उठ� हुआ विदख�ई देर्ता� है

       आवश्र्यक विकरण तिचत्र बन�इए |

22.  दरूदशX के खिलए आवध
न क� सूत्र खिलखिखए |

लघुत्तर�त्मक प्रश्न 
23.  जब प्रक�श विवरल म�ध्र्यम से सघन म�ध्र्यम में प्रवेश करर्ता� ह ैर्ताो उसके वेग , र्तारगंदरै्घ्यर्य


       व आवृखित्त पर पड़ने व�ले प्रभ�व को समझ�इए |

24.  दप
ण र्य� लेंसों के खिलए तिचन्ह परिरप�टी विनर्यम खिलखिखए|

25.  पूण
 आंर्तारिरक पर�वर्ता
न को परिरभ�विषर्ता कीजिजए | आवश्र्यक 2 शर्ता� भी खिलखिखए |

26.  प्रक�शीर्य र्तांर्ताु क्र्य� ह ै? इसक�  क�र्य
 जिसद्ध�ंर्ता खिलखिखए|
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27.  सूक्ष्मदशX की आवध
न क्षमर्ता� से आपक� क्र्य� र्ता�त्पर्य
 ह ै|

28.  एक पिंबब उत्तल लेंस से 20 cm दरूी पर रख� ह ैर्यविद लेंस द्व�र� र्ताीन गुण� आवर्तिधर्ता

       व�स्र्ताविवक प्रतिर्तापिंबब प्र�प्त होर्ता� है, र्ताो लेंस की फोकस दरूी ज्ञ�र्ता कीजिजए |

29.  उत्तल दप
ण से  पिंबब को दगुुनी फोकस दरूी पर रख� ह,ै प्रतिर्तापिंबब प्र�प्त करने क�

       आवश्र्यक विकरण तिचत्र बन�इए|

30.  अवर्ताल लेंस से प्रतिर्तापिंबब प्र�प्त करने क� विकरण तिचत्र बन�इए |

31.  सूर्य
 व�स्र्ताविवक सूर्य�दर्य से कुछ समर्य पूव
 दृविFगोचर होने लगर्ता� है, क�रण स्पF कीजिजए |

32.  प्रक�शीर्य विकरणों के अपवर्ता
न को परिरभ�विषर्ता कीजिजए| क�ंच की जिसल्ली से अपवर्ता
न क�

       न�म�ंविकर्ता विकरण तिचत्र बन�इए |

33.  क�रण सविहर्ता स्पF कीजिजए सूर्य�दर्य र्ताA� सूर्य�
स्र्ता के समर्य सूर्य
 ल�ल क्र्यों विदख�ई देर्ता� 
ह ै?

34.  मरीतिचक� क्र्य� ह ै? स्पF कीजिजए |

35.  प्रक�श के वण
 विवके्षपण को परिरभ�विषर्ता कीजिजए |

36.  प्रक�श के प्रकीण
न से आपक� आप क्र्य� समझरे्ता हैं ?

37.  कोई वस्र्ताु 15 सेमी  वक्रर्ता� वित्रज्र्य� के अवर्ताल दप
ण से

      (i) 5 सेमी  (ii) 10 सेमी  पर रखी ह ै| प्रत्रे्यक स्थिस्Aतिर्ता में प्रतिर्तापिंबबकी स्थिस्Aतिर्ता, प्रकृतिर्ता

       र्ताA� आवध
न ज्ञ�र्ता कीजिजए |

38.  दो पर्ताले लेंस जिजनकी क्षमर्ता� क्रमशः+q 5D र्ताA� -3D

       ह,ै परस्पर संपक
  में रखे हैं संर्योजन की फोकस दरूी ज्ञ�र्ता

       कीजिजए|

39.  तिचत्र में विदए गए लेंसों के संर्योजन  द्व�र� विनर्षिमर्ता प्रतिर्तापिंबब

       की स्थिस्Aतिर्ता  ज्ञ�र्ता कीजिजए|

35.  एक छोटी दरूबीन के अभिभदृश्र्यक व नेवित्रक� की फोकस दरूिरर्य�ं क्रमशः 16 cm और

       4cm ह ै| इनकी  आवध
न क्षमर्ता� और दोनों लेंसों के बीच की दरूी ज्ञ�र्ता कीजिजए |
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36.  एक दरूदशX की आवध
न क्षमर्ता� 24  ह ै| जब इसे सम�ंर्तार विकरणों के खिलए समजिजर्ता

       कररे्ता हैं र्ताब नेवित्रक� एवं अभिभदृश्र्यक लेंस के बीच की दरूी 200 cm ह ै|दोनों लेंस की

       फोकस दरूिरर्य�ं ज्ञ�र्ता करो |

विनबंध�त्मक प्रश्न 
37.  प्रक�श के अपवर्ता
न को परिरभ�विषर्ता कीजिजए विकसी  वक्रीर्य गोलीर्य पृष्ठ से अपवर्ता
न हेर्ताु

       पिंबब र्ताA� प्रतिर्तापिंबब की दरूी, म�ध्र्यम के अपवर्ता
न�ंक र्ताA� वक्रर्ता� वित्रज्र्य� के पदों में संबंध

       
n2

v
-  

n1

u
 = 

n2−n1

R
की स्A�पन� कीजिजए |

38.  एक विप्रज्म के विवचलन कोण क� म�न δ एवं आपर्तान कोण क� म�न i  के मध्र्य परिरवर्ता
न

        क� ग्र�फ खींतिचए र्यविद विप्रज्म कोण A ह ैर्ताA� न्र्यूनर्ताम विवचलन कोण δm ह ैर्ताो विप्रज्म के

        पद�A
 क� अपवर्ता
न�ंक μ=
sinθ(

A+δm
2 )

sinθ( A2 )
 संबंध क� विनगमन कीजिजए |

39.   अवर्ताल दप
ण के खिलए विकरण तिचत्र बन�कर जिसद्ध कीजिजए विक दप
ण की फोकस दरूी

        वक्रर्ता� वित्रज्र्य� की आधी  होर्ताी ह ैअवर्ताल दप
ण के खिलए दप
ण समीकरण विनगविमर्ता 

        कीजिजए |

40.  पर�वर्ताX दरूदशX क� न�म�ंविकर्ता विकरण तिचत्र बन�इए | इसकी आवध
न क्षमर्ता� क� व्रं्यजक

        प्र�प्त कीजिजए |

41.  संर्यकु्त सूक्ष्मदशX द्व�र� प्रतिर्तापिंबब बन�ने क� विकरण आरखे बन�रे्ता हुए इसकी बन�वट क�

       वण
न कीजिजए |संर्यकु्त सूक्ष्मदशX की आवध
न क्षमर्ता� क� सतू्र व्र्यतु्पन्न कीजिजए|

42.  विनम्नखिलखिखर्ता को समझ�इए

(i) इदं्रधनुष क� बनन� (ii) पर�वर्ताX दरूदशX

(iii)  हीर ेक� चमकन� (iv) विप्रज्म से प्रक�श क�  मुड़न� 

43.  म�नव नेत्र क� न�म�ंविकर्ता तिचत्र बन�रे्ता हुए नेत्र से संबंतिधर्ता विवभिभन्न रोगों के क�रण व

       विनद�नों क� उल्लेख करो |
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अध्र्य�र्य 10 र्तारगं प्रक�भिशकी 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न
1.  प्रक�श को धु्रविवर्ता नहीं विकर्य� ज� सकर्ता� है 
     (अ)   पर�वर्ता
न द्व�र�      (ब)  अपवर्ता
न द्व�र�  (स) प्रकीण
न द्व�र�   (द) विववर्ता
न द्व�र�
2. प्रक�श क� वह गुण जिजसकी पुविF व्र्यविक्तकरण घटन� द्व�र� होर्ताीं ह ै
     (अ)  अनुप्रस्A प्रकृतिर्ता      (ब)  अनुदरै्घ्यर्य
 प्रकृतिर्ता   (स) र्तारगं प्रकृतिर्ता  (द) कण प्रकृतिर्ता
3.  रं्यग विद्वजिझरी प्रर्योग में व्र्यविक्तकरण प्रतिर्तारूप केस्थिन्द्रर्य वि�ज की र्ताीव्रर्ता� I ह ैएक रखे� भिछद्र को
     ढकने पर उसी स्A�न पर र्ताीव्रर्ता� I ० हो ज�र्ताी ह ैर्ताो विनम्न में से कोन स� सम्बन्ध सही है-
     (अ)    I=I 0         (ब)   I=2 I0              (स) I=4 I0            (द)   I=I 02

4.  रं्यग के प्रर्योग में व्र्यविक्तकरण के संर्ताोषी व्र्यविक्तकरण अAव� दीप्त के्षत्र प्र�प्त होने की
     आवश्र्यक शर्ता
 ह-ै

       (अ)    xd
D

= (n+1 ) λ       (ब)    xd
D

=nλ    

       (स)    xd
D

=( n2+1) λ       (द)   xd
D

=(n+ 1
2 ) λ

5.  एकल जिझरी के ��नहॉफर विववर्ता
न प्रर्योग में n कोविट के विद्वर्ताीर्यक उतिच्चF के खिलए पA�न्र्तार
(∆ )की शर्ता
 ह ै-

     (अ)    ∆=(2n+1 )
λ
2
          (ब)    ∆=nλ    

     (स)    ∆=(n+ 1
2 ) λ           (द)   ∆=n

λ
2
      

6. अच्छ� विववर्ता
न पेट
न देखने के खिलरे्य प्रत्रे्यक जिझरी की चौड़�ई की कोविट होनी च�विहए
   (अ)   0.1 m      (ब)  1cm        (स)  2 cm       (द)  1 m     
7.  धु्रवण से प्रक�श के जिजस गुण की पुविF होर्ताी ह ैवह ह ै-
   (अ)  अनुदरै्घ्यर्य
 प्रकृतिर्ता  (ब) अनुप्रस्A प्रकृतिर्ता  (स) कण प्रकृतिर्ता  (द) वैद्युर्ता चंुबकीर्य प्रकृतिर्ता
8. ह�ईगेन्स के र्तारवंिगक� जिसद्ध�ंर्ता को आध�र बन�कर विनम्न की व्र्य�ख्र्य� नहीं की ज� सकर्ताी ह ै
    (अ)   अपवर्ता
न      (ब)  पर�वर्ता
न    (स)   डॉप्लर प्रभ�व         (द)   धू्रवण

9.  

π
2   क�ल�न्र्तार के र्ताुल्र्य पA�न्र्तार ह ै-

     (अ)   0         (ब)    λ
4
                (स)   λ

2
               (द)    λ

10. रं्यग के प्रर्योग में दो अदीप्त वि�न्जों के बीच दीप्त वि�न्ज की चौड़�ई होर्ताी है-
 (अ) n λ D

d
         (ब) n λd

D
                (स) λd

D
               (द) λ D

d

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता करो-
11.  र्तारगं के खिलए ,सम�न कल� में दोलन करने व�ले विबन्दओु ंक� पिंबदपुA .............     
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      कहल�र्ता� हैं । 

12.  विकसी र्तारगं के खिलए पA�न्र्तार (∆) व कल�न्र्तार (∅) क� अनुप�र्ता ............. होर्ता� हैं । 

13.  व्र्यविक्तकरण के पैटन
 में अदीप्त  अAव� दीप्त  वि�न्जों की चौड�ई क� म�न .......….

       होर्ता� हैं।  

14.  व्र्यविक्तकरण में सम्पोषी व्र्यविक्तकरण अAव� दीप्त वि�न्ज प्र�प्त करने के खिलए पA�न्र्तार      

       ….........    होर्ता� हैं ।   

15.  व्र्यविक्तकरण में विवन�षी व्र्यविक्तकरण अAव� अदीप्त वि�न्ज प्र�प्त करने के खिलए पA�न्र्तार 

       .............. होर्ता�हैं ।  

16.  दो कल� सम्बद्ध स्त्रोर्ताों की आवृतिर्ता .......................... होर्ताी हैं ।                    

17.  धू्रवक और विवश्लेषक दोनों ही .......................... के भ�ग होरे्ता हैं।

18.  एक वणX प्रक�श में आवृतिर्तार्यों की संख्र्य� ............................ ह।ै 

19.  ऐसे स्त्रोर्ताों, जिजनके मध्र्य कल�न्र्तार समर्य के स�A विनर्यर्ता रहर्ता� हैं, ..........कहल�रे्ता हैं।

20.  सूक्ष्मदशX की विवभेदन क्षमर्ता� सुस्पF विदख�ने व�ले दो विबन्दओु ंके बीच की न्र्यूनर्ताम दरूी

        के व्र्यतु्क्रम से व्र्यक्त की ज�र्ताी ह ैजिजसक� सतू्र  ................................  ह।ै

अतिर्ता लघुर्तार�त्मक प्रश्न

21.  विकसी र्तारगं के खिलए  पA�न्र्तार (∆) व कल�न्र्तार (∅) में संबंध खिलखिखए |

22.  बूस्टर क� विनर्यम खिलखिखए |

23.  दीघ
 वृत्तीर्य धु्रविवर्ता प्रक�श क� तिचत्र बन�इए |

24.  रं्यग के प्रर्योग में प्र�प्त व्र्यतिर्ताकरण प्रतिर्तारूप में अदीप्त व दीप्त वि�न्जों के आर्य�मों क�

       अनुप�र्ता 4 : 1 ह ैर्ताो उसकी र्ताीव्रर्ता�ओ ंक� अनुप�र्ता खिलखिखए |

25.  धु्रवण से प्रक�श की विकस प्रकृतिर्ता के ब�र ेमें ज�नक�री प्र�प्त होर्ताी है ?

26.  मेलस क� विनर्यम खिलखिखए |

27.  अधु्रविवर्ता प्रक�श व धु्रविवर्ता प्रक�श को विकरण तिचत्र बन�कर प्रदर्थिशर्ता कीजिजए |
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28.  दो कल� संबद्ध प्रक�श र्तारगंों के आर्य�मों क� अनुप�र्ता 3 : 1 ह,ै इन र्तारगंों से प्र�प्त

       व्र्यतिर्ताकरण प्रतिर्तारूप में अतिधकर्ताम एवं न्र्यूनर्ताम र्ताीव्रर्ता�ओ ंके अनुप�र्ता की गणन� कीजिजए | 

29. र्यविद प्रक�श विकसी सर्ताह पर धु्रवण कोण पर आपविपर्ता होर्ता� हैं ,  र्ताो धु्रविवर्ता प्रक�श क�
अपवर्ता
न कोण 300 होर्ता� हैं प्र�प्त होर्ता� ह ै| म�ध्र्यम क� अपवर्ता
न�ंक ज्ञ�र्ता कीजिजए |

30. दो जिझरिरर्यो के बीच 1 mm दरूी हैं जबविक पद� को  1 मीटर दरू रख� गर्य� हैं । र्यविद
प्रक�श क� र्तांरगदधै्र्य
 600nm हो र्ताो वि�न्ज अन्र्तार�ल विकर्तान� होग� ?

लघुर्तार�त्मक प्रश्न
31.  र्तारगं�ग्र विकसे कहरे्ता हैं ? विकसी उत्तल लैंस के फोकस विबन्द ुपर कोई प्रक�श स्त्रोर्ता रखने

       पर उससे विनग
र्ता प्रक�श क� र्तारगं�ग्र की आकृतिर्ता क्र्य� होगी ? तिचत्र बन�इरे्य ।

32.  प्रक�श से प्रक�श के विमलने पर अन्धक�र उत्पन्न हो सकर्ता� है । इस कAन की व्र्य�ख्र्य� 

       कीजिजए ।

33.  रं्यग के विद्वजिझरी प्रर्योग में र्यविद S1 व S2  के मध्र्य दरूी घट� दी ज�वे र्ताो व्र्यतिर्ताकरण

       प्रतिर्तारूप में क्र्य� परिरवर्ता
न होग� ?

34.  ह�इगेन्स के र्तारगं जिसद्ध�न्र्ता के आध�र पर प्रक�श के पर�वर्ता
न विनर्यमों को समझइरे्य

       आवश्र्यक विकरण  तिचत्र बन�इरे्य ।

35.  पोलेर�इड क्र्य� ह ै? र्यह विकस जिसद्ध�न्र्ता पर क�र्य
 करर्ता� ह ै? समझ�इरे्य

36.  सूक्ष्मदशX की विवभेदन क्षमर्ता� को समझ�इरे्य। विनमज्जन अभिभदृश्र्यक व्र्यवस्A� क्र्य� ह ै?  

37.  सूक्ष्मदशX की विवभेदन क्षमर्ता� विकस प्रक�र परिरवर्तिर्तार्ता होगी-

1 र्यविद र्तारगंदधै्र्य
 घट�रे्ता हैं |         2 र्यविद अभिभदृश्र्यक लेन्स क� द्व�रक घट�रे्ता हैं |

38.  रं्यग के विद्व जिझरी प्रर्योग में जिझरिरर्यो के बीच दरुी 0.28mm  हैं र्ताA� पद�
  1.4 मीटर

       की दरूी पर रख� गर्य� हैं । कें द्रीर्य दीप्त  वि�न्ज एंव चर्ताुA
 दीप्त  वि�न्ज के बीच दरूी 1.2 

       cm म�पी गई । प्रर्योग के आध�र पर प्रक�श क� र्तारगं दधै्र्य
 ज्ञ�र्ता कीजिजए।

39.  रं्यग के विद्व जिझरी प्रर्योग में λ र्तारगं दधै्र्य
 क� एक वणXर्य प्रक�श उपर्योग करने पर परदे के 

       एक पिंबद ुपर जहॉं पA�न्र्तार λ हैं, प्रक�श की र्ताीव्रर्ता� k इक�ई हैं। उस विबन्द ूपर प्रक�श 
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       की र्ताीव्रर्ता� विकर्तानी होगी ? जहॉं पA�न्र्तार  λ /3  हैं । 

40.  रं्यग के विद्व जिझरी प्रर्योग में 6600 A° र्तारगं दधै्र्य
 क� प्रक�श प्रर्यकु्त करने पर दृविF में 60

       वि�न्ज विदख�ई देर्ताी हैं। र्यविद 4400 A° र्तारगं दधै्र्य
 क� प्रक�श प्रर्यकु्त विकर्य� ज�रे्य र्ताो 

       विकर्तानी वि�न्जे विदख�ई देगी । 

41.  एक धु्रवक और विवश्लेषक प्लेटों की अक्ष परस्पर सम�न्र्तार हैं र्ताA� उन से प�रगविमर्ता

       प्रक�श की र्ताीव्रर्ता� अतिधकर्ताम हैं। विवशलेषक को विकर्ताने कोण से घुम�र्य� ज�रे्य विक  

       प�रगविमर्ता प्रक�श की र्ताीव्रर्ता� आधी रह ज�वें ।

विनबंध�त्मक

42.  ह�इगेन्स के विद्वर्ताीर्य र्तारवंिगक� जिसद्ध�न्र्ता को खिलखिखए। ह�इगेन्स के र्तारगं जिसद्ध�न्र्ता से प्रक�श

       पर�वर्ता
न की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए।  आवश्र्यक तिचत्र बन�इरे्य ।

43.  कल� सम्बद्ध स्त्रोर्ता क्र्य� होरे्ता ह ै? व्र्यतिर्ताकरण के खिलए आवश्र्यक शर्ता� खिलखिखरे्य। रं्यग के

       विद्वजिझरी प्रर्योग में व्र्यतिर्ताकरण वि�न्जों की चौड�ई ज्ञ�र्ता करने के खिलए व्रं्यजक प्र�प्त 

       कीजिजए। रं्यग के विद्वजिझरी प्रर्योग में व्र्यतिर्ताकरण प्र�रूप में र्ताीव्रर्ता� विवर्तारण क� आरखे 

       बन�ईरे्य।

44.  रं्यग के विद्वजिझरी प्रर्योग में दो कल� सम्बद्ध स्त्रोर्ता कैसे प्र�प्त होरे्ता ह ै? इस प्रर्योग में

       व्र्यतिर्ताकरण प्र�रूप प्र�प्त करने के खिलए आवश्र्यक विकरण तिचत्र बन�इरे्य। अदीप्त  अAव� 

       दीप्त वि�न्जें बनने के खिलए आवश्र्यक शर्ता� प्र�प्त कीजिजए।

45.  विववर्ता
न के खिलए आवश्र्यक शर्ता
 खिलखिखए। एकल जिझरी प्रर्योग द्व�र� विववर्ता
न प्र�रूप् प्र�प्त

       करने के खिलए आवश्र्यक विकरण तिचत्र बन�इरे्य । केन्द्रीर्य उतिच्चष्ठ की चौड�ई क� व्रं्यजक 

       प्र�प्त कीजिजए।

46.  ह�इगेन्स के र्तारगं जिसद्ध�न्र्ता की व्र्य�ख्र्य� करो। इस जिसद्ध�न्र्ता के आध�र पर प्रक�श के

       पर�वर्ता
न विनर्यमों की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए। आवश्र्यक विकरण तिचत्र बन�इरे्य ।

47.  धु्रवण की घटन� की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए। समर्ताल धु्रविवर्ता  प्रक�श प्र�प्त करने की विवतिधर्यों के

       न�म खिलखिखए । विकसी एक विवतिध को सतिचत्र समझ�इरे्य ।
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अध्र्य�र्य 11 : विवविकरण एवं द्रव्र्य की दै्वर्ता पद्धतिर्ता
वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न       
1. फोटॉन  की ऊज�
 होर्ताी ह ै -
    (अ)  E=h

υ
        (ब)  E= hυ    (स) E=hc

λ
          (द)  E=hλ

c

2. डी ब्रोग्ली र्तारगंदरै्घ्यर्य
 क� सतू्र विदर्य� ज�र्ता� है-
    (अ) λ= h

p
     (ब)  λ=hp (स )  λ=h p2         (द)  λ=h√ p

3. V विवभव�ंर्तार से त्वरिरर्ता इलेक्ट्र ॉन के खिलए डी ब्रोग्ली र्तारगंदरै्घ्यर्य
  क� म�न ह ै
    (अ ) λ=12.27√V          (ब )  λ=12.27

√V
    

    (स ) λ=0.202

√V
             (द )λ=0.202√V

4. विकसी ध�र्ताु पर प्रक�श विवद्युर्ता के्षत्र 108 Vm-1 कोविट लग�ने पर उसकी सर्ताह से 
    उत्सर्जिजर्ता होरे्ता हैं | 
    (अ )   इलेक्ट्र ॉन     (ब)  प्रोटॉन       (स )  पॉजीट्र ॉन    (द)  न्रू्यट्र ॉन

5.  E ऊज�
 के फोटोन एवं m द्रव्र्यम�न के इलेक्ट्र ॉन की ऊज�
 सम�न ह ै| इससे संबद्ध डी
     ब्रोग्ली र्तारगंदधै्र्य� क� अनुप�र्ता होग� |
     (अ ) 1

e √ E
2m

         (ब ) 1
e √ 2m

E
            (स ) e (√2mE )            (द)  1

e √ E
2m

6.  प्रक�श विवद्युर्ता प्रभ�व में प्रक�श की प्रकृतिर्ता ह ै|
   (अ ) अनुप्रस्A र्तारगं प्रकृतिर्ता  (ब) अनुदरै्घ्यर्य
  र्तारगं प्रकृतिर्ता  
   (स )  कण प्रकृतिर्ता             (द) दोनों अनपु्रस्A अनुदरै्घ्यर्य
 र्तारगं प्रकृतिर्ता

7.  तिचत्र में प्रक�श सुग्र�ही पृष्ठों  A, B, C पर आपतिर्तार्ता प्रक�श की आवृखित्त (υ) व विनरोधी

    विवभव (V0)के बीच ग्र�फ दश�
र्य� गर्य� ह ैविकस पृष्ठ के खिलए

    क�र्य
फलन अतिधक ह ै 

   (अ )  A         (ब ) B      

   (स ) C       (द)  र्ताीनों के खिलए क�र्य
 फलन सम�न है
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8.  प्रक�श इलेक्ट्र ॉनों के खिलए-
(i)   इनकी अतिधकर्ताम गतिर्ताज ऊज�
 आपतिर्तार्ता प्रक�श की र्ताीव्रर्ता� पर विनभ
र नहीं करर्ताी ह ै|
(ii)  इनकी अतिधकर्ताम गतिर्ताज ऊज�
 आपतिर्तार्ता प्रक�श की आवृखित्त के अनुक्रम�नुप�र्ताी होर्ताी है|
(iii) इनकी उत्सज
न की दर आपतिर्तार्ता प्रक�श की आवृखित्त के अनुक्रम�नुप�र्ताी होर्ताी ह ै|
उपर्यु
क्त में सही र्ताथ्र्य ह ै?
(अ ) (i), (ii), (iii)       (ब ) (i), (ii)        (स ) (i), (iii)          (द)  (ii), (iii) 

9.  र्यविद फोटॉन क� गतिर्ताक द्रव्र्यम�न  m हो र्ताो -
(अ )    m=

hυ

c2                (ब ) m=hcυ        (स )  m=
hυ

√c
    (द)   m=h√ υc

10. विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगंों (उज�
) क� क्व�ंट� ह ै-
(अ )   इलेक्ट्र ॉन                    (ब)  न्रू्यविट्रनो
(स )   पॉजीट्र ॉन (द) फोटॉन 

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता कीजिजरे्य 

11. विकसी इलेक्ट्र ॉन के आवेश र्ताA� म�त्र� के अनुप�र्ता को -------------------कहरे्ता हैं |
12. प्रक�श संवेदी सर्ताह से फोटो इलेक्ट्र ॉन उत्सज
न के खिलए आवश्र्यक अतिधकर्ताम र्तारगंदरै्घ्यर्य


      को ---------------------कहरे्ता हैं |
13.  प्रक�श विवद्युर्ता प्रभ�व में वह न्र्यूनर्ताम ऊज�
 जो ध�र्ताु से प्रक�श इलेक्ट्र ॉन उत्सर्जिजर्ता करने

       के खिलए आवश्र्यक होर्ताी ह ैउसे  --------------------------------------कहरे्ता हैं |
14. ह�इजेनबग
 के अविनतिश्चर्तार्ता� जिसद्ध�ंर्ता के अनुस�र विकसी कण के खिलए समर्य व

      ---------------------- क� म�पन एक स�A संभव नहीं है
15. ह�इजेनबग
 के अविनतिश्चर्तार्ता� जिसद्ध�ंर्ता से विकसी कण की स्थिस्Aतिर्ता व -----------------------

      क� म�पन एक स�A सभंव नहीं है|
अतिर्ता लघुत्तर�त्मक प्रश्न 

16. विकसी ध�र्ताु के पृष्ठ से इलेक्ट्र ॉन के उत्सज
न की विवतिधर्यों के न�म खिलखिखए |
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17. प्रक�श विवद्युर्ता प्रभ�व के प्र�र्योविगक अध्र्यर्यन में विनम्न के बीच परिरवर्ता
न को ग्र�फ के

      म�ध्र्यम से दश�
इए |

(i)  संग्र�ही  पट्टीक� विवभव व प्रक�श विवद्युर्ता ध�र� |

(ii)  आपतिर्तार्ता विवविकरण की आवृखित्त व विनरोधी विवभव |

(iii) आपतिर्तार्ता प्रक�श की आवृखित्त व प्रक�श विवद्युर्ता इलेक्ट्र ॉन की अतिधकर्ताम गतिर्ताज

       ऊज�
 |

18. आइसं्टीन क� प्रक�श विवद्युर्ता समीकरण खिलखिखए |

19. डी ब्रोग्ली की परिरकल्पन� खिलखिखए |

20.  विनरोधी विवभव विकसे कहरे्ता हैं ?

21. क�र्य
 फलन को परिरभ�विषर्ता करो |

22. K गतिर्ताज ऊज�
 से गतिर्ताम�न कण की डी ब्रोग्ली र्तारगंदरै्घ्यर्य
 क� म�न खिलखो जबविक कण क�

      द्रव्र्यम�न m है

23. एक इलेक्ट्र ॉन व एक प्रोटोन की गतिर्ताज ऊज�
  सम�न ह ैविकस कण की डी ब्रोग्ली

      र्तारगंदरै्घ्यर्य
 न्र्यून होगी?

24. ह�इजेनबग
 के अविनतिश्चर्तार्ता� जिसद्ध�ंर्ता को खिलखिखए |

25. क्र्य� प्रक�श र्तारगं एवं द्रव्र्य र्तारगें सम�न ह ै| क्र्यों ?

26. क्र्य� द्रव्र्य र्तारगें, विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगें होर्ताी हैं?

लघुत्तर�त्मक प्रश्न 

27. 
e
m अनुप�र्ता की क्र्य� विवभिशFर्ता� ह ै? इसे क्र्य� कहरे्ता हैं ?

28. डी ब्रोग्ली परिरकल्पन� खिलखिखए कोई इलेक्ट्र ॉन V वोल्ट से त्वरिरर्ता विकर्य� ज�र्ता� ह ैइसके
      खिलए र्तारगंदरै्घ्यर्य
 क� सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए |
29. सम�न आवृखित्त र्ताA� भिभन्न-भिभन्न र्ताीव्रर्ता� के दो आपतिर्तार्ता विवविकरणों से प्र�प्त प्रक�श विवद्युर्ता
      ध�र�ओ ंक� पविट्टक� विवभव के स�A आरखे खींचकर समझ�इए |
30.  एक इलेक्ट्र ॉन वαकण एक ही विदश� में सम�न गतिर्ताज ऊज�
 से गतिर्ताम�न ह ैइन कणों से
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        संबंध डी-ब्रोग्ली र्तारगंदरै्घ्यर्य
 क� अनुप�र्ता ज्ञ�र्ता कीजिजए |
31. 0.5 eV क�र्य
 फलन की विकसी ध�स्थित्वक पृष्ठ पर 3 eV र्ताA� 5 eV  ऊज�
ओ ंके
      फोटॉन क्रम�गर्ता आपर्तान कररे्ता हैं | इन दोनों स्थिस्Aतिर्तार्यों में अतिधक प्रक�भिशर्ता इलेक्ट्र ॉनों  
      की गतिर्ताज ऊज�
ओ ंक� अनुप�र्ता ज्ञ�र्ता कीजिजए
32. ह�इड्र ोजन परम�णु की n=2 अवस्A� में चक्कर लग�ने व�ले इलेक्ट्र ॉन की डी-ब्रोग्ली
      र्तारगंदरै्घ्यर्य
  परिरकखिलर्ता कीजिजए |
33. प्रक�श विवद्युर्ता प्रभ�व के खिलए आइसं्टीन के जिसद्ध�ंर्ता की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए इससे आइसं्टीन
     क� प्रक�श विवद्युर्ता समीकरण स्A�विपर्ता कीजिजए
34. विकसी फोटॉन की र्तारगंदरै्घ्यर्य
 λ  व इलेक्ट्र ॉन से संबद्ध डी-ब्रोग्ली र्तारगंदरै्घ्यर्य
  सम�न
      ह,ै जिसद्ध कीजिजए |
35. द्रव्र्य र्तारगंों के खिलए डी-ब्रोग्ली परिरकल्पन�, बोर की स्A�ई कक्ष� की संकल्पन� क�
     समA
न करर्ताी ह ै| स्पF करें |

 विनबंध�त्मक प्रश्न 
36. डी-ब्रोग्ली परिरकल्पन� खिलखिखए | इसे जिसद्ध करने के खिलए डेविवसन जम
न प्रर्योग क� वण
न
      करो | आवश्र्यक तिचत्र बन�रे्ता हुए इसके परिरण�मों की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए 

37. आइसं्टीन  प्रक�श विवद्युर्ता समीकरण व्र्यतु्पन्न कीजिजए | इसकी सह�र्यर्ता� से प्रक�श विवद्युर्ता
      प्रभ�व की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए |  
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अध्र्य�र्य 12 : परम�णु  (ATOM)) 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न       
1. ह�इड्र ोजन स्पेक्ट्रम में  पर�बैंगनी स्पेक्ट्रम के्षत्र में प्र�प्त होने व�ली शे्रणी है-
   (अ) ल�इमन शे्रणी (ब)  ब�मर शे्रणी
   (स) प�श्चन शे्रणी (द)  ब्रैकेट शे्रणी 

2. ह�इड्र ोजन परम�णु के खिलए ब�मर शे्रणी में प्र�प्त स्पेक्ट्रम रखे�एं, स्पेक्ट्रम के विकस  के्षत्र में 
    प्र�प्त होर्ताी है?
   (अ ) पर�बगैनी के्षत्र में  (ब)  दृश्र्य के्षत्र में      
   (स ) अवरक्त के्षत्र में (द)  सकू्ष्म र्तारगं के्षत्र में 

3. ह�इड्र ोजन परम�णु की बोर कक्ष� में इलेक्ट्र ॉनों की गतिर्ताज ऊज�
 और कुल ऊज�
 क�
    अनुप�र्ता होग�-
    (अ ) 2 : -1          (ब )  1 : 1      (स ) 2 : 1          (द )  1 : -1

4. बोर मॉडल विनम्न में से विकसके खिलए प्रर्योग में नहीं खिलर्य� ज� सकर्ता� ?
    (अ )  ह�इड्र ोजन परम�णु (ब ) आर्यविनर्ता विनर्यॉन  परम�णु (Ne+q )

   (स )  ड्यूरटे्र ॉनपरम�णु (द)  एकल आर्यविनर्ता हीखिलर्यम परम�णु (He+q )

5.  ह�इड्र ोजन सदृश्र्य परम�णु के प्रAम कक्ष� में इलेक्ट्र ॉन क� वेग अनुक्रम�नुप�र्ताी ह ै| (r कक्ष
     की  वित्रज्र्य�)
     (अ ) 1

r2         (ब ) 1
r
            (स ) r            (द)   r2

6.  ह�इड्र ोजन सदृश्र्य परम�णु के खिलए कुल ऊज�
 अनुक्रम�नुप�र्ताी ह ै(n-कक्ष की सखं्र्य�)
     (अ ) n2                   (ब ) n      (स ) 1

n
             (द) 

1

n2

7. ह�इड्र ोजन सदृश्र्य परम�णु में जब कोई  इलेक्ट्र ॉन उत्तेजिजर्ता अवस्A� से न्र्यूनर्ताम अवस्A� में
    संक्रमण करर्ता� ह ैर्ताो उसकी-
   (अ ) गतिर्ताज ऊज�
 में वृतिद्ध होर्ताी है, र्ताA� स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
  व कुल ऊज�
 में कमी होर्ताी है|
   (ब ) गतिर्ताज ऊज�
, स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
  र्ताA�  कुल ऊज�
 में कमी होर्ताी है |
   (स) गतिर्ताज ऊज�
 में कमी होर्ताी है, स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 में वृतिद्ध र्ताA�  कुल ऊज�
 वही रहर्ताी है|
   (द) गतिर्ताज ऊज�
 में कमी होर्ताी है, स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 में वृतिद्ध र्ताA� कुल ऊज�
 में कमी आर्ताी ह|ै
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8. इलेक्ट्र ॉन की स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 होर्ताी है-
    (अ ) U = - 1

4Π ϵ 0

Ze2

rn
     (ब ) U=- 1

4Π ϵ 0

Z2 e
rn

    

    (स ) U=- 
1

4Π ϵ 0

Ze

r n
2         (द)  U= - 

1
4Π ϵ 0

Z2 e2

rn
2

9.  ह�इड्र ोजन 1H1आर्यविनर्ता हीखिलर्यम (2He4 )+q  के खिलए n=2 से  n=1 के इलेक्ट्र ॉन
     संक्रमण में उत्सर्जिजर्ता विवविकरण की र्तारगंदरै्घ्यर्य
 λ1 व λ2 हो र्ताो 
     (अ )  λ1

λ2

=
4
1
         (ब ) λ1

λ2

=
1
1
       (स ) λ1

λ2

=
1
4
       (द)  

λ1

λ2

=
1
2

10. ह�इड्र ोजन स्पेक्ट्रम की ब�मर शे्रणी के खिलए -
    (अ)  n1=3,  n2=4,5,6,--------       (ब)  n1=2,  n2=3,4,5,--------

    (स)  n1=1,  n2=2,3,4,--------       (द)  n1=4,  n2=5,6,7,--------

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता कीजिजरे्य - 
11.  रदरफोड
 ने अपने परम�णु मॉडल हेर्ताु प्रर्योग में α  कणों को ------------------------
       की पन्नी पर विदF करव�र्य� |
12.  न्रू्यनर्ताम ऊज�
 व�ली अवस्A� को परम�णु की ---------------------अवस्A� कहरे्ता हैं |
13.  जब परम�णु में इलेक्ट्र ॉन वृत्त�क�र पA में चक्कर लग�रे्ता हैं र्ताो उन पर लगने व�ल� कूल�म
       बल , ---------------------बल से संर्ताुखिलर्ता होर्ता� ह ै|
14.  जब स्त्रोर्ता से उत्सर्जिजर्ता प्रक�श को सीधे विप्रज्म पर ड�लकर उसक� स्पेक्ट्रम प्र�प्त कररे्ता
       हैं र्ताो स्पेक्ट्रम ------------------- को स्पेक्ट्रम कहरे्ता हैं |
15.  जब प्रक�श को विकसी अवशोषक म�ध्र्यम से गुज�र कर स्पेक्ट्रम प्र�प्त कररे्ता हैं र्ताो इस
       प्रक�र प्र�प्त स्पेक्ट्रम को -------------  स्पेक्ट्रम कहरे्ता हैं |
16.  जब स्पेक्ट्रम में केवल एक आवृखित्त (र्य� र्तारगंदरै्घ्यर्य
 ) की र्तारगं प्र�प्त होर्ताी है र्ताो इस
       स्पेक्ट्रम को ------------------------ स्पेक्ट्रम कहरे्ता हैं |
17.  जब स्पेक्ट्रम में विवशेष पर�स की आकृतिर्तार्यों  की र्तारगें प्र�प्त होर्ताी हैं र्ताो इस प्रक�र प्र�प्त
       स्पेक्ट्रम को------------------- स्पेक्ट्रम कहरे्ता हैं |
18.  ब�हर से ऊज�
 ग्रहण कर परम�णु जिजस अवस्A� में आर्ता� है उसे  --------------अवस्A�
       कहरे्ता हैं |
19.  परम�णु को आर्यविनर्ता करने के खिलए आवश्र्यक ऊज�
 को --------------------- ऊज�

       कहरे्ता हैं |
20.  परम�णु में इलेक्ट्र ॉन के एक कक्ष से दसूर ेकक्ष में ज�ने की विक्रर्य� को ------------------
       कहरे्ता हैं|
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अतिर्ता लघुत्तर�त्मक प्रश्न 

21. आर्यनन विवभव विकसे कहरे्ता हैं ?

22. ह�इड्र ोजन स्पेक्ट्रम में विमलने व�ली शे्रभिणर्यों के खिलए र्तारगंदरै्घ्यर्य
 के म�न के खिलए सूत्र

      खिलखिखए |

23. इलेक्ट्र ॉन के संक्रमण से n वीं कक्ष� से विनम्न कक्ष� में ज�ने पर कुल स्पेक्ट्रम रखे�ओ ंकी

     संख्र्य� विकर्तानी होर्ताी ह ै?

24. ह�इड्र ोजन परम�णु के खिलए इलेक्ट्र ॉन की विकसी कक्ष n में कुल ऊज�
 क� म�न खिलखो |

25. ह�इड्र ोजन परम�णु की विनम्नर्ताम अवस्A� में ऊज�
 -13.6 eV ह ैइस अवस्A� में

      इलेक्ट्र ॉन की गतिर्ताज ऊज�
 व स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 क्र्य� होगी ?

26. कोई र्यविद इलेक्ट्र ॉन ऊज�
 स्र्तार  n2=3,4,5,--------से  n1=2, में संक्रमण करर्ता�

     ह ैर्ताो प्र�प्त ह�इड्र ोजन स्पेक्ट्रम की शे्रणी क� न�म खिलखिखए |

27. बोर क� आवृखित्त प्रतिर्ताबंध क्र्य� ह ै?

28. विकसी न�भिभक से प्रकीर्थिणर्ता  α कण  क� म�ग
 कैस� होर्ता� ह ै?

29. ह�इड्र ोजन स्पेक्ट्रम की उन शे्रभिणर्यों के न�म खिलखिखए जो विवद्युर्ता चंुबकीर्य र्तारगं के अवरक्त

     के्षत्र में आर्ताी है |

30. के्षत्र और जिसद्ध�ंर्ता के अनुस�र इलेक्ट्र ॉन की स्A�ई कक्ष� के खिलए आवश्र्यक प्रतिर्ताबंध

      खिलखिखए |

 लघुत्तर�त्मक प्रश्न 

31. ह�इड्र ोजन परम�णु के खिलए अवशोषण स्पेक्ट्रम को समझ�इए | आवश्र्यक तिचत्र बन�इए |

32. रदरफोड
 मॉडल के दोष बर्ता�इए |
33. रदरफोड
 मॉडल की विवशेषर्ता�एं बर्ता�इए |

34. बोर की उस परिरकल्पन� को खिलखिखए जो ऊज�
 आद�न प्रद�न से संबंतिधर्ता ह ै|

35. ह�इड्र ोजन परम�णु की प्रAम कक्ष� की उज�
 -13.6 eV ह ैर्ताो दसूरी कक्ष� में e- की
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      ऊज�
 ज्ञ�र्ता करो |

36. रिरडबग
 सूत्र क� उपर्योग करके ह�इड्र ोजन स्पेक्ट्रम की ल�इमनशे्रणी की प्रAम र्ताीन

     स्पेक्ट्रम की रखे�ओ ंकी र्तारगंदरै्घ्यर्य
 परिरकखिलर्ता कीजिजए |    

37. प�श्चन शे्रणी में विवद्यम�न स्पेक्ट्रमी रखे�ओ ंकी लघुत्तम र्तारगंदरै्घ्यर्य
 क्र्य� होगी ? ( n1=1,

      n2=∞ , R=1.097x107)

38. ह�इड्र ोजन परम�णु में अंर्तारर्ताम इलेक्ट्र ॉन-कक्ष की वित्रज्र्य� 5.3x10-11 m  कक्ष n= 3

      व n=2 की वित्रज्र्य�ए ज्ञ�र्ता कीजिजए |  

39. बोर मॉडल की दो सीम�एं बर्ता�इए |

40. ह�इड्र ोजन परम�णु में केवल एक इलेक्ट्र ॉन होर्ता� ह ैपररं्ताु उसके उत्सज
न स्पेक्ट्रम में कई

      रखे�एं होर्ताी हैं, संके्षप में समझ�इए|  

विनबंध�त्मक प्रश्न 

41. ह�इड्र ोजन सदृश्र्य परम�णु के खिलए बोर के अभिभगृहीर्ता क� उल्लेख कीजिजए | इलेक्ट्र ॉन की
      स्A�ई कक्ष� के खिलए वित्रज्र्य� र्ताA� वेग के खिलए व्रं्यजक प्र�प्त कीजिजए |

42. बोर की परिरकल्पन� क� उपर्योग कर ह�इड्र ोजन परम�णु की कक्ष� में इलेक्ट्र ॉन की कुल
      ऊज�
 क� व्रं्यजक स्A�विपर्ता कीजिजए |

43. बोर की र्ताृर्ताीर्य परिरकल्पन� के आध�र पर परम�णु में संक्रमण के दौर�न उत्सर्जिजर्ता ऊज�

     की र्तारगंदरै्घ्यर्य
 के खिलए सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए | इससमीकरण के आध�र पर ह�इड्र ोजन के 
     स्पेक्ट्रम में प्र�प्त होने व�ली विवभिभन्न शे्रभिणर्यों की व्र्य�ख्र्य� कीजिजए |

44. बोर के क्व�ंटमीकरण के विद्वर्ताीर्य अभिभग्रविहर्ता को डी ब्रोग्ली के जिसद्ध�ंर्ता के आध�र पर स्पF
कीजिजए | n=4 के खिलए अप्रग�मी र्तारगं प्रतिर्तारूप बन�इए |
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अध्र्य�र्य 13 : न�भिभक  (NUCLEUS))

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न       
1. ह�इड्र ोजन ड्यूटीरिरर्यम र्ताA�  ट्र �इविटरिरर्यम के न�भिभकों के द्रव्र्यम�न क� अनुप�र्ता
    होर्ता� ह-ै

    (अ) 1 : 2 : 3             (ब)  3 : 2 : 1        

    (स) 2 : 3 : 1             (द)  3 : 1 : 2   

2.  79Au197 में  न्र्यूट्र ॉनोकी संख्र्य� ह-ै
     (अ ) 79          (ब)  118         (स )  197             (द)  97

3. 1H2  व  1H3 परम�णु ह-ै 
    (अ )  समभ�रिरक (ब )  समस्A�विनक
    (स )  समन्रू्यट्र ॉविनक (द ) उपरोक्त में कोई नहीं

4. न�भिभक की वित्रज्र्य�  (R) व द्रव्र्यम�न संख्र्य� (A) में संबंध ह ै-
     (अ ) R∝ A3           (ब )  R∝ A        (स ) R∝ A

1
3          (द)    R∝ A2

5. विनम्न र्यगु्मो के बीच लगने व�ल� बल न�भिभकीर्य बल नहीं है-
    (अ ) न्रू्यट्र ॉन – न्रू्यट्र ॉन (ब ) न्रू्यट्र ॉन - प्रोटोन
    (स ) प्रोटोन – इलेक्ट्र ॉन (द)  प्रोटोन - प्रोटॉन

6.  रतेिडर्योएस्थिक्टवर्ता� एक प्रक�र की घटन� है
    (अ ) वैद्युर्ता घटन�                   (ब ) न�भिभकीर्य घटन� 
    (स ) परम�स्थिण्वक घटन�             (द)  वैद्युर्ता चंुबकीर्य घटन�

7.  रतेिडर्योएस्थिक्टव क्षर्य  में उत्सर्जिजर्ता होरे्ता हैं-
     (अ ) αकण                  (ब )  βकण
     (स )  γविकरणें                (द)   उपर्यु
क्त सभी

8.  βक्षर्य  में उत्सर्जिजर्ता  होने व�ले कण  हैं -
    (अ ) इलेक्ट्र ॉन (ऋण आवेभिशर्ता)                (ब ) पॉविज़ट्र �न(धन आवेभिशर्ता)
    (स ) दोनों प्रक�र के                              (द) दोनों में से कोई नहीं

9.  α कण क्षर्य के समर्य प्र�प्त स्पेक्ट्रम होग� -
    (अ )  सर्तार्ता                      (ब ) विवविवक्त       
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    (स ) दोनों प्रक�र क� संभव     (द )  कोई  भी नहीं

10.  βकण क्षर्य के समर्य प्र�प्त स्पेक्ट्रम होग� -
     (अ )  सर्तार्ता                  (ब ) विवविवक्त
     (स ) दोनों प्रक�र क� संभव          (द )  कोई  भी नहीं

11. विनम्न में से कौन स� व�क्र्य न�भिभकीर्य संलर्यन अभिभविक्रर्य� को व्र्यक्त करर्ता� है-
      (अ)  दो ह�इड्र ोजन न�भिभक विमलकर विहखिलर्यम न�भिभक बन�रे्ता हैं | 
      (ब)  एक हीखिलर्यम न�भिभक ह�इड्र ोजन न�भिभक से विमलकर  α कण बन�र्ता� है |
      (स) रू्यरवेिनर्यम न�र्थिभक क� बटन� व उच्च ऊज� उत्पन्न करन� |  
      (द )  दो विहखिलर्यम न�भिभक विमलकर ह�इड्र ोजन न�भिभक क� विनम�
ण करन� |

12.  रतेिडर्योएस्थिक्टव पद�A
 की अद्ध
 आर्य ुक�ल 80 s  ह ै| विकर्ताने समर्य में उस पद�A
 क�  7
8

       भ�ग क्षर्य हो ज�एग�-
      (अ )  10 s   (ब ) 160 s     (स ) 240 s     (द)  640 s

13.  एक रतेिडर्योएस्थिक्टव र्तात्व की अद्ध
 आर्य ु1600 वष
 ह ैइसकी म�ध्र्य  आर्य ुविकर्तानी
      होगी-
     (अ )  1109 वष
      (ब ) 2309 वष
    (स )  2400 वष
     (द)  3200 वष


14. रिरएक्टर में होने व�ली विनरं्यवित्रर्ता शं्रखल� अभिभविक्रर्य� के खिलए पुनरूत्प�दन गुण�ंक
      (Reprod) uctive Coefficient) क� म�न होर्ता� है -
      (अ )  K=1                (ब ) K=0              (स )  K>1         (द)  K<1

रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता कीजिजरे्य |

15. एक परम�णु द्रव्र्यम�न म�त्रक (amu) = ---------------------kg होर्ता� ह ै|

16.  A+b→C+d   के खिलए  Q – म�न होग� , Q= { mA +q  mB  -……-…. } c2 |

17.  1 amu  द्रव्र्यम�न  के र्ताुल्र्य ऊज�
 -------------------MeV होर्ताी ह ै|

18.  A1व  A2 द्रव्र्यम�न  सखं्र्य� के न�भिभकों की वित्रज्र्य�ओ ंक� अनुप�र्ता-----:----- होर्ता� ह ै|

19.  एक सम�न दर से चलने व�ली श्रृंखल� अभिभविक्रर्य� के खिलए न्र्यूट्र ॉन गुणन गुण�ंक क�
       म�न------------------------- होर्ता� ह ै|
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20.  α कण पर आवेश ------------------------------होर्ता� ह ै|

21  जीव�श्म की आर्य ुक� विनध�
रण --------------------------------विवतिध से होर्ता� ह ै|

22.   ZXA 
→
p

   z+q 1YA इस अभिभविक्रर्य� में उत्सर्जिजर्ता होने व�ल� कण (p)-------------कण  ह ै|

अतिर्ता लघुत्तर�त्मक प्रश्न 
23.  द्रव्र्यम�न क्षतिर्ता  विकसे कहरे्ता हैं | ?
24.  र्यविद विकसी परम�णु के विनम�
ण में द्रव्र्यम�न क्षतिर्ता  ∆M ह ैर्ताो उत्पन्न होने व�ली

       ऊज�
 क� म�न विकर्तान� होग�?  (प्रक�श क� वेग c ह ै|) 

25.  विकसी रतेिडर्योएस्थिक्टव पद�A
 की   β  क्षर्य  के खिलए अद्ध
 आर्य ु12.5 वष
 है|

       25 वष
 ब�द उस पद�A
 क� विकर्तान� अंश अविवघविटर्ता रह ज�एग� ?

26.  विकसी रतेिडर्यो एस्थिक्टव पद�A
 की  α   क्षर्य  के खिलए अद्ध
 आर्य ु10 वष
 ह ै|

       30 वष
 ब�द उस पद�A
 क� विकर्तान� अंश विवघविटर्ता हो ज�एग� ?

27.  एक ग्र�म पद�A
 के समर्ताुल्र्य ऊज�
 को परिरकखिलर्ता कीजिजए |

28.  विनम्नखिलखिखर्ता के खिलए न�भिभकीर्य समीकरण खिलखिखए |

(i) 88Ra226 क� α   क्षर्य

(ii) 94Pu242 क�   α   क्षर्य

(iii) 15P32 क�    β- क्षर्य

(iv) 83Bi210  क�   β- क्षर्य

(v)43Tc97  क�   β+ क्षर्य

28.  दो न�भिभकों  की  वित्रज्र्य�ओ ंक�  अनुप�र्ता 1 : 2 ह ै, इनकी द्रव्र्यम�न सखं्र्य�ओ ंक�

       अनुप�र्ता  विकर्तान� होग� ?

29.  एक रतेिडर्योएस्थिक्टव पद�A
 X क� क्षर्य विनम्न�नुस�र हो रह� ह-ै
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            ZXA 
→
α
X1→

β
 X2 →

α
 X3→

γ
  X4     र्यविद प्र�रभंिभक न�भिभक की द्रव्र्यम�न संख्र्य� A= 238

       र्ताA�  परम�णु क्रम�ंक Z=92  ह ैर्ताो  X4 के खिलए  A व Z क� म�न ज्ञ�र्ता करो|

30.  विनम्न अभिभविक्रर्य� में  X के खिलए A=11 व  Z= 22  ह ैर्ताो Y के खिलए A व Z क�

       म�न ज्ञ�र्ता कीजिजए |

ZXA 
→

Positron

ZYA                  positron= e+q 

लघुत्तर�त्मक प्रश्न 
31.  रतेिडर्योएस्थिक्टव पद�A
 की म�त्र� 20 वष
 में घटकर 25%  रह ज�र्ताी ह ैउसकी अद्ध
 आर्यु

       व क्षर्य�ंक की गणन� करो |

32.  प्र�कृतिर्ताक  रतेिडर्योएस्थिक्टवर्ता� उच्च द्रव्र्यम�न संख्र्य� के न�भिभकों में ही क्र्यों होर्ताी है ?

       क�रण बर्ता�इए |

33.  विनम्न को परिरभ�विषर्ता कीजिजए-

      (i) द्रव्र्यम�न क्षतिर्ता      (ii)क्र�ंतिर्ताक द्रव्र्यम�न

      (iii) पुनरूत्प�दन गुण�ंक (Reprod) uctive Coefficient)

34.  एक रतेिडर्योएस्थिक्टव र्तात्व की सविक्रर्यर्ता� 10-3 विवघटन प्रतिर्ता वष
 ह ै| इसकी अद्ध
 आर्य ुव

       औसर्ता आर्य ुज्ञ�र्ता कीजिजए |                     

35.  न�भिभक के खिलए बंधन ऊज�
 प्रतिर्ता न्र्यूविक्लर्योम से आप क्र्य� समझरे्ता हैं? इसके आध�र पर

       न�भिभक के स्A�तिर्यत्व को समझ�इए|

36.  विकसी 92U238 के एक ग्र�म नमूने की रतेिडर्योएस्थिक्टवर्ता� ज्ञ�र्ता करो| क्षतिर्यर्ता  हो रहे

            92U238की α  क्षर्य के खिलए अद्ध
 आर्य ु4.5x109 वष
 ह ै|

37.  एक रतेिडर्योएस्थिक्टव समस्A�विनक की अद्ध
 आर्य ु7 वष
 ह ै| विकर्ताने समर्य के ब�द इसकी

       एस्थिक्टवर्ता� प्र�रभंिभक एस्थिक्टवर्ता� की 

(a) 3.125% र्ताA�  (b) ) 1% रह ज�एगी |

38.  समीकरण  1H1 +q  1H3→1H2 +q  1H2  के खिलए Q-म�न ज्ञ�र्ता कीजिजए | जबविक
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       m( 1H1 )=1.0078254 amu,    m( 1H2 )=2.014102amu,    

       m( 1H3)=3.016049 amu,   c= 2.9979x108m/s

39.  38Sr90    की अद्ध
 आर्य ु28 वष
 ह ैइस समस्A�विनक के  15mg की विवघटन दर क्र्य�

       ह ै? ज्ञ�र्ता कीजिजए |

40.  न�भिभकीर्य अभिभविक्रर्य� ए ल�भद�र्यक ह�विनक�रक हो सकर्ताी ह ै| विकसी एक अभिभविक्रर्य� को

       बर्ता�इए जो ल�भद�र्यक हो, उसकी ह�विन भी बर्ता�इए |

विनबंध�त्मक प्रश्न 
41.  रतेिडर्योएस्थिक्टव क्षर्यर्ता� के विनर्यम क� उल्लेख कररे्ता हुए विकसी समर्य उपस्थिस्Aर्ता न�भिभकों की
       संख्र्य� के खिलए परिरकलन कीजिजए |रतेिडर्योएस्थिक्टव न�भिभक के खिलए अद्ध
 आर्य ुक�ल को 
       परिरभ�विषर्ता कीजिजए |

42.  न�भिभकीर्य भट्टी क� न�म�ंविकर्ता तिचत्र बन�इए | न�भिभकीर्य भट्टी की क�र्य
  प्रण�ली को
       आवश्र्यक भ�गों क� वण
न कर समझ�इए |न�भिभकीर्य भट्टी में विनरं्यवित्रर्ता अभिभविक्रर्य� के खिलए
       आवश्र्यक शर्ता� बर्ता�इए |

43.  न�भिभकीर्य संलर्यन अभिभविक्रर्य� से आप क्र्य� समझरे्ता हैं | सूर्य
 में होने व�ली अभिभविक्रर्य� के
       प्रोटोन-प्रोटोन चक्र को समझ�इए | इस अभिभविक्रर्य� को विनरं्यवित्रर्ता नहीं विकर्य� ज� सकर्ता� 
       ह,ै क्र्यों? समझ�इए |
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अध्र्य�र्य 14 : अध
च�लक इलेक्ट्र ॉविनक्स, पद�A
, र्यवुिक्तर्य�ं र्ताA� सरल
परिरपA 

(S)emiconductor Electronics M)aterials
Devices and S)imple Circuits) 

वस्र्ताुविनष्ठ प्रश्न       
1. विकसी भी P-प्रक�र के अध
च�लक के खिलए विनम्नखिलखिखर्ता में कौन स� प्रकAन  सत्र्य ह ै-
(अ) इलेक्ट्र ॉन बहुसंख्र्यक आवेश व�हक ह,ै और वित्रसंर्योजी परम�णु अपविमश्रण         
(ब) इलेक्ट्र ॉन अल्पसंख्र्यक  आवेश व�हक है, और पंचसंर्योजी परम�णु अपविमश्रण  
(स) होल (विवविवर) बहुसंख्र्यक आवेश व�हक है, और वित्रसंर्योजी परम�णु अपविमश्रण
(द)   होल  (विवविवर)  अल्पसंख्र्यक  आवेश  व�हक  ह,ै  और
पंचसंर्योजी परम�णु अपविमश्रण  

2.  तिचत्र में प्रदर्थिशर्ता परिरपA ह ै -
(अ ) अध
 र्तारगं विदFक�री   (ब)  पूण
 र्तारगं विदFक�री 
(स )  विफल्टर               (द)  वोल्टर्ता� विनरं्यत्रक   

3. तिचत्र में प्रदर्थिशर्ता प्रर्ताीक तिचन्ह विकस अध
च�लक र्यवुिक्त क� है -
(अ )  ड�र्योड                   (ब )  प्रक�श उत्सज
क ड�र्योड
(स )  जेनर ड�र्योड             (द ) सौर सेल

4. तिचत्र में प्रदर्थिशर्ता प्रर्ताीक तिचन्ह को पहच�विनए  - 
(अ ) NOR            (ब )  NOT

(स ) NAND          (द)  OR

5.र्यह सत्र्य म�न स�रणी विकस र्ता�र्षिकक गेट से  संबंतिधर्ता है- 
(अ ) NOR            (ब )  NOT

(अ ) AND            (ब )  OR

रिरक्त स्A�न की परू्तिर्ता कीजिजरे्य 
6. संर्योजी  बैंड  एवं च�लन बैंड के बीच के बैंड ............................... बैंड
     कहरे्ता हैं |
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7. N-प्रक�र के अध
च�लक में बहुसखं्र्यक आवेश व�हक ..........…   होरे्ता हैं |
8. ................................ ट्र �जंिजस्टर में उत्सज
क और आध�र के अल�व�
   र्ताीसर� टर्षिमनल होर्ता� है |
9. OR र्ता�र्षिकक गेट के विनग
र्ता में NOT गेट सर्योंजिजर्ता करने पर बने  गेट को
    ................................  कहरे्ता हैं | 

10. तिचत्र�नुस�र, विनवेशी संकेर्ता 110....1....0  हैं l

11. परिरपA जिजसमें ड�र्योड, ट्र �ंजिजस्टर, प्रतिर्तारोध, सधं�रिरत्र, प्रेरण कंुडली आविद
      एक छोटे से ब्लॉक में लगे होरे्ता हैं, -------------- परिरपA कहल�र्ता� ह ै|
12   तिचत्र में प्रदर्थिशर्ता प्रर्ताीक तिचन्ह ---------------------

       अध
च�लक र्यवुिक्त क� ह ै| 

13.  ठोसो में परम�णु विनकटवर्ताX परम�णुओ ंसे जिजस अतिर्ता अल्प दरूी से प्रAकृर्ता होरे्ता हैं

       -------- कहल�र्ताी ह|ै

अतिर्ता लघुत्तर�त्मक प्रश्न 
14. वर्ता
म�न समर्य में अतिधक�ंश उपकरणों में से विनव�
र्ता नखिलक� र्यवुिक्तर्यों को अध
च�लकों पर

      आध�रिरर्ता र्यवुिक्तर्यों से प्रतिर्तास्A�विपर्ता कर विदर्य� गर्य� ह ै-         सत्र्य  / असत्र्य

15.  विकसी भी पद�A
 के भौतिर्ताक व र�स�र्यविनक गुणों क� विनध�
रण उसमें उपस्थिस्Aर्ता

       इलेक्ट्र ॉनों, प्रोटॉनों और न्र्यूट्र ॉन की सखं्र्य� पर विनभ
र करर्ता� ह ै-  सत्र्य  / असत्र्य

16. विकसी परम�णु की विवभिभन्न कक्ष�ओ ंमें इलेक्ट्र ॉनों क� विववरण प�उली के अपवज
न विनर्यम

      के अनुस�र होर्ता� है-                                                    सत्र्य / असत्र्य

17. विकसी परम�णु के बह्यर्ताम कक्ष� में उपस्थिस्Aर्ता इलेक्ट्र ॉनों की ऊज�
 अतिधकर्ताम होर्ताी है

      जिजन्हें संर्योजी इलेक्ट्र ॉन कहरे्ता हैं-                        सत्र्य / असत्र्य

लघुत्तर�त्मक प्रश्न 
18. ठोसो को उनकी ऊज�
, बैंडों की सरंचन� र्ताA� विवद्युर्ता च�लक की क्षमर्ता� एवं

      प्रतिर्तारोधकर्ता� के आध�र पर विकर्ताने वग� में वगXकृर्ता विकर्य� ज�र्ता� है उनके न�म खिलखिखए |

19. नजै अध
च�लक विकसे कहरे्ता हैं |
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20. भजंन वोल्टर्ता� विकसे कहरे्ता हैं?

21. के्षत्रीर्य आर्यनन विकसे कहरे्ता हैं के्षत्रीर्य आर्यनन खिलए आवश्र्यक विवद्युर्ता के्षत्र क� म�न

      विकर्तान� होन� च�विहए?

22. मुक्त इलेक्ट्र ॉन से आप क्र्य� समझरे्ता हैं |

23. बद्ध  इलेक्ट्र ॉन विकन्हें कहरे्ता हैं ?

24. वर्जिजर्ता ऊज�
 अंर्तार�ल को परिरभ�विषर्ता कीजिजए|

25. जम�विनर्यम र्तात्व के खिलए वर्जिजर्ता ऊ 3 ज�
 अंर्तार�ल 0.7 eV होर्ता� ह ैइसके द्व�र�

      अवशोविषर्ता प्रक�श की अतिधकर्ताम र्तारगंदधै्र्य
 ज्ञ�र्ता कीजिजए |

26.  अध
 र्तारगं विदFक�री क� तिचत्र बन�इए |

27. जेनर ड�र्योड क� कोई एक उपर्योग खिलखिखए |

28. देहली वोल्टर्ता� विकसे कहरे्ता हैं विवभिभन्न प्रक�र के ड�र्योडों  हेर्ताु देहली वोल्टर्ता�

      के म�न खिलखिखए |

29. प्रर्ताीप संर्ताृप्त ध�र� विकसे कहरे्ता हैं ? विकस प्रक�र के ड�र्योड में इस ध�र� से

      अतिधक ध�र� प्रव�विहर्ता नहीं की ज� सकर्ताी है?

30. ड�र्योड के खिलए गतिर्ताज प्रतिर्तारोध को परिरभ�विषर्ता कीजिजए |

31. अग्र अभिभनतिर्ता अभिभल�क्षभिणक वक्र विकसे कहरे्ता हैं ?

32. उत्क्रम अभिभनतिर्ता अभिभल�क्षभिणक वक्र विकसे कहरे्ता हैं ?

33. जेनर वोल्टर्ता� व जेनर प्रभ�व विकसे कहरे्ता हैं?

34. ड�र्योड के विकस गुण क� उपर्योग विदFकरण में विकर्य� ज�र्ता� ह ै|

35. अध
 र्तारगं विदFक�री की दक्षर्ता�, पूण
 र्तारगं विदFक�री की दक्षर्ता� की र्ताुलन� में

      विकर्तानी होर्ताी ह ै? इस अंर्तार क� क�रण स्पF कीजिजए |

36. वोल्टर्ता� विनरं्यत्रक के रूप में विकस र्यवुिक्त क� उपर्योग विकर्य� ज�र्ता� ह ैइस र्यवुिक्त

      क� प्रर्ताीक तिचत्र भी बन�इए

37. आवश्र्यक परिरपA तिचत्र देरे्ता हुए वोल्टर्ता� विनरं्यत्रक के रूप में जेनर ड�र्योड की
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      क�र्य
प्रण�ली समझ�इए |

विनबंध�त्मक प्रश्न 

38. लॉजिजक गेट विकसे कहरे्ता हैं ? उपर्योग में ल�ए ज�ने व�ले लॉजिजक गेटो (Logic

      Gates) के न�म, सत्र्यर्ता� स�रणी एवं इनके प्रर्ताीक तिचह्न को तिचत्र सविहर्ता समझ�इए |

39. विदFकरण विकसे कहरे्ता हैं ? विदFक�री को परिरभ�विषर्ता कररे्ता हुए पूण
 र्तारगं
      विदFक�री की क�र्य
प्रण�ली क� सतिचत्र वण
न कीजिजए | 

40. संतिध ड�र्योड के विवभिभन्न अभिभल�क्षभिणक वक्र प्र�प्त करने को सतिचत्र विवतिध 
      द्व�र� समझ�इए|

41. (अ) ऑप्टो इलेक्ट्र ॉविनक संतिध र्यवुिक्तर्य�ं विकन्हें कहरे्ता हैं ? ऑप्टो इलेक्ट्र ॉविनक
            ड�र्योड कौन-कौन से होरे्ता हैं उनके संतिक्षप्त विववरण दीजिजए| 
      (ब) जब एक अग्र अभिभनतिर्ता P-N संतिध ड�र्योड विक अग्र वोल्टर्ता� को 1.5 V 
           से 2.5V बढ़�रे्ता हैं र्ताब ध�र� में सगंर्ता परिरवर्ता
न 6.5 mA से   
           31.5mA हो ज�र्ता� ह ै| जब  इसी P-N संतिध को  उत्क्रम अभिभनतिर्ता पर रखरे्ता हुए
           10 V से 20 V  वोल्टर्ता� में र्ताक परिरवर्ता
न विकर्य� ज�र्ता� ह ैर्ताो ध�र� में संगर्ता   
           परिरवर्ता
न 25 μA से 130 μA हो ज�र्ता� ह ैइस ड�र्योड के गतिर्ताज अग्र ब�र्यस व   
           गतिर्ताक उपक्रम ब�र्यस प्रतिर्तारोध क� म�न ज्ञ�र्ता कीजिजए |

42. (अ) बैंड जिसद्ध�ंर्ता के आध�र पर च�लक, कुच�लक वह अध
च�लक को
            समझ�इए |
      (ब) नजै अध
च�लक व अशुद्ध अध
 च�लकों को विवस्र्ता�र से समझ�इए | 

43. (अ) C, Si व  Ge आवर्ता
 स�रणी में एक ही वग
 में स्थिस्Aर्ता होने से इनकी
            ज�लक सरंचन� सम�न होरे्ता हुए भी “C“;  Si व Ge के सम�न नजै 
            अध
च�लक के गुण प्रदर्थिशर्ता क्र्यों नहीं करर्ता� ह ै?
      (ब) म�न� विकसी नजै अध
च�लक विक्रस्टल में 5x1028परम�णु m-3ह ै| इस विक्रस्टल में 
      पंच संर्योजी 1ppm स�ंद्रर्ता� पर अप विमभिश्रर्ता विकर्य� ज�वे र्ताो अब इलेक्ट्र ॉनों र्ताA� होलो  
      की सखं्र्य� ज्ञ�र्ता कीजिजए जबविक  ni =1.5x1016  m-3ह ै|
44. जेनर ड�र्योड के पश्च अभिभल�क्षभिणक वक्र प्र�प्त करने की विवतिध क� वण
न करो | इसे
       वोल्टर्ता� विनर्य�मक के रूप में कैसे प्रर्योग में लेरे्ता हैं, परिरपA तिचत्र बन�रे्ता हुए समझ�एं |
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मॉडल प्रश्न पत्र  1
म�ध्र्यविमक भिशक्ष� बोड
 र�जस्A�न,अजमेर

उच्च म�ध्र्यविमक परीक्ष� 2022
विवषर्य - भौतिर्ताक विवज्ञ�न

कक्ष� - 12
समर्यः 2:45 विमनट      पूण�
क 56

परीक्ष�र्थिAर्यों के खिलए स�म�न्र्य विनद�श :- 
1 परीक्ष�AX सव
प्रAम अपने प्रश्न पत्र पर न�म�ंक अविनव�र्य
र्ताः खिलखें। 
2 सभी प्रश्न करने अविनव�र्य
 ह।ै प्रत्रे्यक प्रश्न के स�मने अंक विदए गए हैं
3 प्रत्रे्यक प्रश्न क� उत्तर दी गई उत्तर पुस्थिस्र्ताक� में ही खिलखें।
4      जिजन प्रश्नों में आन्र्तारिरक खण्ड है उन सभी के उत्तर एक स�A ही खिलखें।

[k.M ¼v½
¼1½ cgqfodYih iz'u&
(1) tc nks vkos'kks ds chp dh nwjh c<+kbZ tkrh gS rks vkos'kks dh fLFkfrt ÅtkZ 1

¼v½ c<+rh gS ¼c½ ?kVrh gS
¼l½ fu;r jgrh gS ¼n½ c<+ ;k ?kV ldrh gS

(2) ,d la/kkfjr dh /kkfjrk C gSA bls V foHkokarj ij vkosf'kr fd;k x;k gSA ;fn
vc bls izfrjks/k ls lEcaf/kr dj fn;k tk;s rks ÅtkZ {k; dh ek=k gksxhA

1

¼v½ cv2 ¼c½ 
1
2
cv2

¼l½ 
1
2
qv2 ¼n½ 

1
3

cv2

(3) viogu ossx dΦdh fo|qr {ks= E ij fuEufyf[kr esa ls dkSulh fuHkZjrk esa vkse
ds fu;e dk ikyu gksrk gSA

1

¼v½ dΦE2 ¼c½ dΦE

¼l½ dΦ√E ¼n½ dΦ=fLFkjkad
(4) vkn'kZ oksYVehVj rFkk vkn'kZ vehVj  ds izfrjks/k  gksus pkfg;s 1

¼v½ Øe'k% vuUr% ,oa 'kwU; ¼c½ Øe'k% 'kwU; ,oa vuUr
¼l½ nksuksa ds 'kwU; gksus pkfg;s ¼n½ nksuksa ds vuUr% gksus pkfg;s

(5) le:e pqacdh; {ks= esa ?kq.kZu djrh gqbZ fdlh dq.Myh esa izsfjr fo-ok-c- rFkk 
lEcÌ pqEcdh; ¶yDl ds e/; dykarj gksxkA

1

¼v½ 
π
4

¼c½ 
π
2

¼l½ 
π
3

¼n½ π

(6) bysDVªkWuks dk rjaxks ls lEcÌ dkSulk xq.k Msfolu ,oa tjej ds iz;ksx }kjk 
iznf'kZr fd;k x;kA

1

¼v½ viorZu  ¼c½ /kzqo.k
¼l½ O;fDrdj.k ¼n½ foorZu

(7) ,d ek/; vk;q esa 1

¼v½ vk/ks lfØ; ukfHkd  {kf;r gksrs gSA  
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¼c½ vk/ks ls vf/kd lfØ; ukfHkd {kkf;r gksrs gS
¼l½ vk/ks ls de lfØ; ukfHkd {kf;r gksrs gSA ]
¼n½ lHkh ukfHkd {kf;r gksrs gSA

(8) N- izdkj ds v/kZ pkydksa esa nkrk ijek.kq LRkj fLFkr gksrk gS\ 1

¼v½ la;kstdrk cS.M ds ry ds FkksM+k Åij 
¼c½ pkyu cS.M ds ry ds FkksM+k uhps
¼l½ la;kstdrk o pkyku cS.M ds Bhd e/; esa 
¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha

(9) fp= esa iznf'kZr nks NAND }kjksa ls izkIr rdZ }kjk gSA 1

¼v½ AND }kj ¼c½  OR }kj
¼l½  XOR }kj ¼n½  NOR }kj

¼2½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;sA
(i) P& izdkj ds v/kZpkyd esa --------------------- la;ksth v'kqf) feyk;h tkrh gSaA 1

(ii) QSjkMs ds fu;ekuqlkj izsfjr fo|qr okgd cy dk eku ------------------ esa ifjorZu 
dh nj ds rqY; gksrk gSaA 

1

(iii) izfr ,dkad fo|qr {ks= ds viokg osx ds ifj.kke dks --------------------- dgrs gSaA 1

(iv) ÅtkZ ?kuRo dk ek=d ---------------------------- gksrk gSA 1

¼3½ fuEu iz'uksa ds mÙkj ,d iafDr esa nhft,aA 
(i) 47 x 10±5 % ds eku ds dkcZu izfrjks/k ds fy, o.kZ Øe fyf[k,A 1

(ii) lkbysDVªkWu esa vkosf'kr d.kksa dh xfr ds ifjØe.k dky T dk lw= fyf[k,A 1

(iii) Hkaoj /kkjkvksa ds nks mi;ksx fyf[k,A 1

(iv) gkbtu cxZ ds vfuf'prrk dk fl)kUr fyf[k,A 1

(v) ,d vYQk d.k rFkk izksVªksu dh xfrt ÅtkZ leku gSa buesa ls fdl d.k dh 
Mh&czksxyh rajxnS/;Z de gksxhA 

1

(vi) ,d ijek.kq nzO;eku ek=d dk eku fyf[k,A 1

(vii) ukbVªkstu ukfHkd 7N14dh ca/ku ÅtkZ MeV esa Kkr dhft,A 

¼mN= 14.00307u)

1

(viii) ftu v)Z pkydksa dk mi;ksx ǹ'; izdk'k mRlZtd Mk;ksM+ ds fuekZ.k esa gksrk 
gS mudk cSaM vUrjky de ls de fdruk gksuk pkfg;saA 

[k.M c

1

4 10-9dwyke vkos'k ds dkj.k 4 ehVj dh nwjh ij fo|qr foHko dh x.kuk 
fdft;sA 

1
1
2

5 rhu vyx&vyx /kkfjrk ds la/kkfjrksa dks ik'oZØe esa tksM+us ij rqY; /kkfjrk 
dk O;tad izkIr dhft;saA

1
1
2

6 fdlh iksVsaf'k;ksehVj O;oLFkk esa 1-25V fo|qr okgd cy ds ,d lsy dk 
larqyu fcUnq rkj ds 35-00 lseh yEckbZ ij izkIr gksrk gSaA ;fn bl lsy dks 
fdlh vU; lsy }kjk izfrLFkkfir dj fn;k tk, rks larqyu fcUnq 63-0 lseh 
ij LFkkukarfjr gks tkrk gSA nwljs lsy dk fo|qr okgd cy D;k gSa\ 

1
1
2

62



7 fdj[kkWQ ds laf/k fu;e ,oa ywi fu;e dk dFku dhft,A 1
1
2

8 fo|qr pqEcd ds izsj.k ds ysat fu;e dk dFku fdft;sa ,oa fl) dhft;sa 
fd ;g ÅtkZ laj{k.k fu;e dh ikyuk djrk gSA

1
1
2

9 izsjdRo fdls dgrs gS\ vU;ksU; izsjdRo ds lw= dk O;atd izkIr dhft;sA 1
1
2

10 fdlh jsfM+;ksa ,fDVo rRo dh v)Z&vk;q dks ifjHkkf"kr dhft;sa rFkk v)Z vk;q 
dk fuEu ds lkFk lEcU/k fyf[k,A
(i) jsfM+;ksa ,fDVo {k; fLFkjkad 
  (ii) jsfM+;ksa ,fDVo rRo dh vkSlr vk;q 

1
1
2

11 ukfHkfd; fj,DVj dh ljyhd`r :ijs[kk dk fp= cukbZ;saA xq.ku dkjd fdls 
dgrs gSA

1
1
2

12 fuEu dks ifjHkkf"kr dhft,
(i) iw.kZ vkUrfjd ijkorZu 
(ii) izdk'k dk viorZu 

1
1
2

13 la;qDr lw{en'khZ dk ukekafdr fdj.k fp= cukbZ;saA  1
1
2

14 fdlh xksyh; i`"B ij viorZu gsrq fcEc  nwjh ¼ u ½
 izfrfcEc nwjh ¼½ ek/;e ds viorZukad ¼ nθ ½ rFkk oØrk f=T;k ¼ R ½ esa 

lEca/k 
n2

v
−
n1

u
=
n2−n1

R
dh O;qrifŸk dhft;sA 

1
1
2

15 ,d izdk'k dh fdj.k fdlh dkap ds xqVds ij 500dks.k ij vkifrr gksrh 
gSaA ;fn viorZu dks.k 300 gks rks dkap dk viorZukad Kkr dhft;saA 

[k.M l

1
1
2

16 fdlh fizTe dk fizTe dks.k A U;wure fopyu dks.k DM rFkk viorZukad  
gksrks inkFkZ ds viorZukad dk lw= Kkr dhft,A

2+1=3

vFkok
ijkorZd nqjn'khZ dk ukekafdr fdj.k fp= cukbZ;s rFkk bldh dk;Ziz.kkyh  
fyf[k;sA

17 ,sEe;j dk ifjiFkh; fu;e fyf[k;s] lq= Hkh fyf[k;sA ,d yacs lh/ks oŸ̀kkdkj
dkV ¼f=T;k a½ ds rkj esa LFkk;h /kkjk rkj esa leku :i ls forfjr gSA rkj
ds ckgj ¼r > a½ ij pqEcdh; {ks= dh x.kuk dhft;sA

2+1=3

vFkok
yksjsat cy fdls dgrs gS\ lq= Hkh fyf[k, ,d nqljs ls 4-0 dh lseh dh nqjh 
ij j[ks nks yacs lh/ks lekarj rkjksa A o B ls Øe'k% 8 amp o 5-0 amp dh 
fo|qr /kkjk,¡ ,d gh fn'kk  esa izokfgr  gks jgha gS rkj A ds 10 lseh [kaM ij
cy dk vkdyu dhft;sA

3

18 Msfolu tjej bysDVªkWu foorZu O;oLFkk dk ukekafdr fp=  cukbZ;sA 
dk;ZQyu fdls dgrs gS ;fn fdlh /kkrq dh lrg dk dk;Z Qyu 4-2 eV  gS 
rks bldh lrg ds fy, nsgyh rjax nS/;Z Kkr dhft,A

1+1+1=3

vFkok
izdk'k fo|qr izHkko  esa fujks/kh foHko dks ifjHkkf"kr dhft;s A izdk'k dh fro`rk
o izdk'k fo|qr /kkjk dk vkjs[k cukbZ;sA 100 oksYV ls Rofjr fdlh bysDVªkWu 

1+1+1=3

63



ls lacaf/kr Mh & czksxyh rjax nS/;Z dk ifjdyu dhft;sA
[k.M n

19 fn"Vdj.k fdls dgrs gS\ iw.kZ rjax fn"Vdkjh dk ifjpFk fp= cukdj dk;Z 
fof/k le>kb,A fuos'kh izR;korhZ rFkk fuxZy oksYVrk ds rjax izk:i dks 
iznf'kZr dhft;sA

1+2+1=3

vFkok
NAND xsV dh lR; lkj.kh cukbZ;s NAND xsV ds mi;ksx ls AND, OR 

rFkk NOT xsV fdl izdkj cuk, tkrs gS

1+3=4

20 xkml dk fu;e fyf[k;s A ,d leku vkosf'kr vuar lery pknj ds dkj.k 
x nqjh ij fo|qr {ks= dh rhozrk dk lw= Kkr dhft;s ,oa fl) dhft;s fd 
fo|qr {ks= dh rhozrk nqjh ij fuHkZj ugha djrh A vko';d fp= cukbZ;sA

1+2+1=4

vFkok
fo|qr {ks= js[kk ls D;k rkRi;Z gS \ fdlh fo|qr f} /kzqo ds fy, {ks= j[kk,sa 
cukbZ;sA ,d leku cká; {ks= esa f}/kqzo ij cy vk/kq.kZ dh x.kuk dhft;s A 
cy vk/kq.kZ fdl fLFkfr esa vf/kdre o fdl fLFkfr esa U;wure gksxk\

1+1+1+1=4
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मॉडल प्रश्न पत्र  2
म�ध्र्यविमक भिशक्ष� बोड
 र�जस्A�न,अजमेर

उच्च म�ध्र्यविमक परीक्ष� 2022
विवषर्य - भौतिर्ताक विवज्ञ�न

कक्ष� - 12
समर्यः 2:45 विमनट      पूण�
क 56

परीक्ष�र्थिAर्यों के खिलए स�म�न्र्य विनद�श :- 
1 परीक्ष�AX सव
प्रAम अपने प्रश्न पत्र पर न�म�ंक अविनव�र्य
र्ताः खिलखें। 
2 सभी प्रश्न करने अविनव�र्य
 ह।ै प्रत्रे्यक प्रश्न के स�मने अंक विदए गए हैं
3 प्रत्रे्यक प्रश्न क� उत्तर दी गई उत्तर पुस्थिस्र्ताक� में ही खिलखें।
4 जिजन प्रश्नों में आन्र्तारिरक खण्ड ह ैउन सभी के उत्तर एक स�A ही खिलखें।

खण्ड-अ 
प्रश्न 1 बहुविवकल्पी प्रश्न-विनम्न प्रश्नों के उत्तर क� सही विवकल्प चर्यन कर उत्तर पुस्थिस्र्ताक� में खिलखिखए

(i) ,d dwyke vkos'k esa byaDVªkWu dh la[;k gksrh gS&
¼v½ 6.25 X 1018 ¼c½ 1.6 X 1019

¼l½ 1.6 X 10-19 ¼n½ 9 X 1011 ¼    ½
(ii) ,d izksVksu ls 1.0 A° nwjh ij fo|qr foHko dk eku gksxk & 

¼v½ 14 μV ¼c½ 1. 0V

¼l½ 14.4V ¼n½ 28.8V ¼    ½
(iii) v/kZpkyd dh izfrjks/kdrk rki c<+kus ij 

¼v½ vfHkyk{kf.kd :i ls ?kVrh gSA

¼c½ vfHkyk{kf.kd :i ls c<rh gSA

¼l½ vfHkyk{kf.kd :i ls igys c<rh gS fQj ?kVrh gSA

¼n½ vfHkyk{kf.kd :i ls ?kVrh gS fQj c<rh gSA ¼    ½
(iv) ,d cksj eSXusVkWu dk eku gksrk gS&

¼v½ 6.626 X 10-34 JS ¼c½ 9.27 X10-24 Am2

¼l½ 1.6 X 10-19 J ¼n½ 9.1 X 10-31Kg ¼    ½
(v) vU;ksU; izsjdRo fuHkZj djrk gS&

¼v½ nksuks dq.Mfy;ks esa izokfgr /kkjk ij 

¼c½ nksuks dq.Mfy;ksa esa izokfgr oksYVrk ij

¼l½ nksuksa dq.Mfy;ksa ds e/; izFkDdj.k ij ¼n½ nksuksa dq.Mfy;ks ds rkjks ds inkFkZ ij 

¼    ½
(vi) vfuf'prrk fl)kar ds vuqlkj ;fn fdlh d.k dh fLFkfr dk 'kr izfr'kr 'kq)rk ls ekiu dj fy;k tk;s

rks mlds laosx esa vfuf'prrk gksaxh&
¼v½ 'kwU; ¼c½ vuUr

¼l½ ћ ¼n½ dqN dgk ugha tk ldrk ¼    ½
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(vii) lw= R=Ro A
1 /3 esa Rodk eku yxHkx gksrk gS &

¼v½ 1-0 QehZ ¼c½ 0-8 QehZ

¼l½ 1-2 QehZ ¼n½ 2-0 QehZ ¼    ½
(viii

)

ije 'kwU; rki ij 'kq) tesZfu;e gksrk gS &

¼v½ vfrpkyd ¼c½ vkn'kZ dqpkyd

¼l½ pkyd ¼n½ vPNk v/kZpkyd ¼    ½
(ix) tc p-nθ laf/k ij vxzfnf'kd ck;l vuqiz;qDr fd;k tkrk gS] rc ;g 

¼v½ foHko jks/kd c<rk gSA

¼c½ cgq la[;d okgd /kkjk dks 'kwU; dj nsrk gSA

¼l½ foHko jks/kd dks de dj nsrk gSA

¼n½ mijksDr esa ls dksbZ ugha ¼    ½
¼2½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A
(i) la/kfj=ks dks lekarj Øe esa tksM+us ij dqy /kkfjrk ---------------------tkrh gSA 
(ii) OghV LVksu lsrq esa larqyu dh voLFkk esa xsYosuksehVj ls izokfgr /kkjk dk eku-------------gksrk gSA 
(iii) izsfjr fo- ok- c- dh fn'kk ------------------------------- fu;e ls Kkr dh tkrh gSA 
(iv) ,d ,slk vadh; ifjiFk tks fuos'kh rFkk fuxZr oksYVrkvksa ds chp fdlh fuf'pr rkfdZd laca/k dk ikyu

djrk gS------------------------------ dgykrk gSA 
¼3½ fuEu iz'uks ds mŸkj ,d iafDr esa nhft;sA
(i) lsy dk vkarfjd izfrjks/k dk lw= fyf[k;sA
(ii) fp= esa or̀ ds dsanz p ij pqEcdh; {ks= fdruk gksxk \

o P

(iii) QSjkM+s ds fo|qr pqacdh; izsj.k ds fu;e  = - N
d
dt  esa _.kkRed fpUg D;k n'kkZrk gS \

(iv) izdk'k fo|qr izHkko dh ?kVuk ds fy, vko';d 'krZ fyf[k,A
(v) leHkkfjd ukfHkd fdls dgrs gS\
(vi) fuEu ukfHkdh; fØ;k dks iw.kZ dhft;sA

n+ U92
235

o
1   X e+ Sr+(……)38

94
54

140

(vii) ,dh—r ifjiFk (IC) fdls dgrs gS\
[k.M&c

4 nks vkos'kks ds fudk; dh fLFkfrt mtkZ Kkr dhft;sA
5 fp= esa n'kkZ, vuqlkj 10 μF ds pkj la/kkfj=ks ds fdlh usVodZ

dks  500  V  ds L=ksr  ls  la;ksftr fd;k x;k gS  usVodZ  dh

rqY; /kkfjrk Kkr dhft,A
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6 vyx& vyx fo|qr okgd cy rFkk vkarfjd izfrjks/k ds nks lsyksa dks ik'oZ Øe esa tksM+us ij rqY; fo- ok-

cy dk eku Kkr dhft;sA
7 fdlh iksVsaf'k;ksfeVj O;oLFkk esa 1.25V fo- ok c- ds ,d lsy dk larqyu fcanq rkj ds 35-0 lseh yackbZ ij

izkIr gksrk gS ;fn bl lsy dks fdlh vU; lsy }kjk izfrLFkkfir dj fn;k tk, rks larqyu fcanq 63-0 lseh

ij LFkkukarfjr gks tkrk gSA nwljs lsy dk fo|qr okgd cy Kkr dhft,A
8 izR;korhZ /kkjk tfu= dk ukekafdr fp= cukb, ,oa fo|qr okgd cy dk lw= Kkr fdft,A
9 fdlh ifjiFk esa 0-1 lsd.M esa /kkjk 5.0A ls 0.0A rd fxjrh gS A ;fn vkSlr izsfjr fo- ok- c- 200

oksYV gS rks ifjiFk esa LoizsjdRo dk vkdyu dhft,A
10 ijkorZd nwjn'khZ dk fdj.k vkjs[k cukbZ;s rFkk blds xq.k fyf[k;sA
11 ok;q esa j[ks fdlh fcanq L=ksr ls izdk'k dk¡p ds fdlh xksyh; i`"B ij iM+rk gSA (n=1.5 rFkk oØrk f=T;k

20 lseh) izdk'k L=ksr dh dk¡p ds i`"B ls nwjh 100 lseh gSA izfrfcac dgk¡ cusxk\
12 nks irys ysalks ds laidZ esa j[ks la;kstu ds fy, fdj.k vkjs[k cukdj izHkkoh Qksdl nwjh dk lw= Kkr

dhft,A
13 iw.kZ vkarfjd ijkorZu dh 'krsZ fyf[k;s A bl ?kVuk dks fdUgh nks mnkgj.kkas }kjk Li"V dhft,A
14 jsfM;ks ,DVho {k;rk dk fu;e fyf[k, ,oa N=N o e

− t O;atd izkIr dhft;sA
15 lw;Z esa gksus okyh lay;u vfHkfØ;k ds fy, izksVksu & izksVksu pØ dh ukfHkdh; vfHkfØ;k,a fyf[k,A bl

izfØ;k esa fdruh mtkZ fueqZDr gksrh gS\

[k.M l
16 nks lh/ks lekarj /kkjkokgh pkydks ds chp yxus okys cy dk O;atd izkIr dhft;sA fdl voLFkk esa ;g

cy vkdZ"k.k ,oa izfrd"kZ.k dk gksrk gSA

vFkok
lkbDyksVªkWu D;k gS lkbDyksaVªksu ds fuEu izpkyks dh O;qRifŸk fdft,s

(iii) lkbDyksVªkWu dh vko`fr

(iv) lkbDyksVªksu esa vk;uks dh xfrt mtkZ
17 vory niZ.k dk fdj.k vkjs[k cukdj niZ.k lw= Kkr fdft,A

vFkok
fuEu dks ifjHkkf"kr dhft;sA

iw.kZ vkarfjd ijkorZu     2-izdk'k dk viorZu     3- vko?kZu {kerk
18 vkbaLVhu izdk'k fo|qr lehdj.k O;qRiUu dhft;s A bldh lgk;rk ls izdk'k fo|qr izHkko dh O;k[;k

fdft,A

vFkok
leku foHkokarj ls Rofjr izksVksu ,oa vYQk d.k ls lacÌ nzO;& rjaxks dh rjax nS/;Z dk vuqikr Kkr

dhft,A
[k.M n 

19 le>kb;s dh fo|qr vkos'k ,d DokaVh—r jkf'k gS A nks leku vkos'k ¼nksuks /kukRed½ ,oa nks foijhr iz—fr

67



¼,d _.kkRed ,oa ,d /kukRed½ ds vkos'kks ds fy;s fo|qr {ks= js[kkvks ds fp= cukbZ;s A Li"V dhft;s 

fd nks cy js[kkvks ijLij ,d nwljs dks D;ksa ugha dkVrh gS\ 

vFkok
fo|qr vk?kw.kZ dk ek=d fyf[k;s A fo|qr f}/kzqo dks le:i fo|qr {ks= esa j[kus ij ifj.kkeh cy rFkk cy 

vk?kw.kZ dk ifjdyu dhft;sA vko';d fp= Hkh cukb;sA
20 vkIWVksbysDVªWkfud ;qfDr fdls dgrs gS\ lksj lsy dh cukoV ,oa dk;Ziz.kkyh le>kbZ;sA lkSj lsy dkV −I

vfHkyk{kf.kd oØ cukbZ;sA
vFkok

vuq:i flXuy o vadh; flXuy dkV −tvkjs[k cukbZ;sA fp= esa] NAND xsV la;ksftr ifjiFk dh 
lR;eku lkj.kh cukbZ;s rFkk bl ifjiFk }kjk dh tkus okyh ;FkkFkZ rdZ lafØ;k dk vfHkfu/kkZj.k dhft;s\

A Y

AND – xsV dk izrhd Hkh cukbZ;sA
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मॉडल प्रश्न पत्र  3

म�ध्र्यविमक भिशक्ष� बोड
 र�जस्A�न,अजमेर

उच्च म�ध्र्यविमक परीक्ष� 2022

विवषर्य - भौतिर्ताक विवज्ञ�न

कक्ष� - 12

समर्यः 2:45 विमनट      पूण�
क
56

परीक्ष�र्थिAर्यों के खिलए स�म�न्र्य विनद�श :- 

1 परीक्ष�AX सव
प्रAम अपने प्रश्न पत्र पर न�म�ंक अविनव�र्य
र्ताः खिलखें। 

2 सभी प्रश्न करने अविनव�र्य
 ह।ै प्रत्रे्यक प्रश्न के स�मने अंक विदए गए हैं

3 प्रत्रे्यक प्रश्न क� उत्तर दी गई उत्तर पुस्थिस्र्ताक� में ही खिलखें।

4 जिजन प्रश्नों में आन्र्तारिरक खण्ड है उन सभी के उत्तर एक स�A ही खिलखें।

खण्ड-अ 

प्रश्न 1 बहुविवकल्पी प्रश्न-विनम्न प्रश्नों के उत्तर क� सही विवकल्प चर्यन कर उत्तर पुस्थिस्र्ताक� में 
खिलखिखए

I  विवद्युर्ता फ्लक्स क� म�त्रक ह-ै

 (अ)NCm2 (ब) NC-1m2 (स) NCm-2 (द) NC-1m2

ii  विनम्न में से विकस पद�A
 के भीर्तार स्थिस्Aर विवद्युर्ता के्षत्र शुन्र्य होर्ता� ह ै-

     (अ) च�लक (ब) अद्ध
च�लक

     (स) कुच�लक  (द) इनमें से कोई नहीं

iii  तिचत्र में प्रदर्थिशर्ता क�ब
न प्रतिर्तारोध में वलर्य क� क्रम पील�, बैंगनी, न�रगंी ह ैर्ताो इसके    

        प्रतिर्तारोध क� म�न है-                      
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(अ) 4.7x103±10%Ω (ब) 4.7x104±20%Ω

(स) 4.7x103±5%Ω (द) 4.7x104±10%Ω

iv  एक आवेश q सम�न चंुबकीर्य के्षत्र B में सम�न वेग v से गतिर्ता करर्ता� ह ैर्ताो उसक� पA 
वृत्त�क�र होर्ता� ह ै। वृत्त�क�र पA की वित्रज्र्य� r विकर्तानी होगी, जबविक आवेश q क� 
द्रव्र्यम�न m ह ै-

(अ)qvB
m

(ब)qvBm (स) mv
qB

(द) qB
mv

v  विवद्युर्ता चंुबकीर्य प्रेरण क� वह विनर्यम जो प्रेरिरर्ता विवद्युर्ता व�हक बल की धु्रवर्ता� क� स्पF 
वण
न करर्ता� है- 

(अ) लेन्ज क� विनर्यम (ब) गॉउस क� विनर्यम

(स) फैर�डे क� विनर्यम (द) कूल�म क� विनर्यम

vi  विनम्न तिचत्र में प्रक�श विवद्युर्ता ध�र� प्रभ�व के खिलए संग्र�ही पविट्टक� विवभव V व प्रक�श 
ध�र� I के बीच ग्र�फ को प्रदर्थिशर्ता करर्ता� है इसमे I प्रक�श की र्ताीव्रर्ता� ह ैर्ताो इसके खिलए 

सही है-

(अ) I1  >I2 >I3 (ब) I1  >I3 >I2
(स) I2  >I1 >I3 (द) I3  >I2 >I1

vii विकसी ह�इड्र ोजन सदृश्र्य परम�णु के खिलए  प्रAम कक्ष र्ताA� र्ताृर्ताीर्य कक्ष के इलेक्ट्र ॉनों 
की कुल उज�
 क� अनुप�र्ता होग�-

(अ) 1:3 (ब) 3:1 (स) 1:9 (द) 9:1

viii  वोल्टर्ता� विनरं्यत्रक के रूप में प्रर्यकु्त की ज�ने व�ली र्यवुिक्त है- 
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(अ) संतिध ड�र्योड (ब) फोटो ड�र्योड
(स) प्रक�श उत्सज
क (द) जेनर ड�र्योड

ix  विनम्न तिचत्र में प्रदर्थिशर्ता गेट है-

(अ) NOT (ब) NOR (स) OR (द) NAND

प्रश्न 2 रिरक्त स्A�न की पूर्तिर्ता कीजिजए-

i  एक 470µC F के सधं�रिरत्र पर 9x10-6 C आवेश ह।ै उसे   94µC F  के संध�रिरत्र से 
जोड़ने पर दोनों पर कुल आवेश ____________ होग�। 1

ii    ________ र्यवुिक्त के जिसरों  पर विवभव�ंर्तार बढ़�ने पर ध�र� क� म�न चरघ�र्ता�ंकी रुप से 
बढ़र्ता� ह।ै 1

iii   प्ररेण भट्टी में ध�र्ताु को गल�ने के खिलए_______ध�र�ओ ंक� उपर्योग विकर्य� ज�र्ता� ह।ै
1

iv   सौर ऊज�
 से विवद्युर्ता व�हक बल उत्पन्न करने के खिलए__________सेल क� प्रर्योग 
विकर्य� ज�र्ता� ह।ै 1

iz'u 3 fuEu iz'uksa ds mÙkj ,d iafDr esa nhft,A

i  विवभवम�पी को आदश
 वोल्ट मीटर क्र्यों कहरे्ता हैं । 1

ii  एक गलै्वेनोमीटर के सम�ंर्तार क्रम में एक अल्प प्रतिर्तारोध लग�ने पर वह विकस उपकरण 
की र्तारह क�र्य
 कर सकर्ता� है? 1

iii एक कंुडली में ध�र� प्रव�ह के क�रण उसक� जो जिसर� उत्तर धु्रव की र्तारह व्र्यवह�र 
करर्ता� है उस र्तारफ से देखने पर, कंुडली में प्रव�विहर्ता ध�र� की विदश� बर्ता�इए। 

1
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iv  फोटो विवद्युर्ता प्रभ�व प्रक�श की विकस प्रकृतिर्ता क� उल्लेख करर्ता� ह।ै 1

v  एक प्रोटोन व एक इलेक्ट्र ॉन की गतिर्ताज ऊज�
 सम�न ह ैउनकी दे-ब्रोगली र्तारगंदधै्र्य
 में 
संबंध बर्ता�इए। 1

vi  एक न�भिभकीर्य र्यगु्म की स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 व उसके बीच दरूी के मध्र्य ग्र�फ बन�इए।
1

vii  समस्A�विनक एवं समन्र्यूटॉविनक मैं एक उद्धरण लेकर अंर्तार बर्ता�इए। 1

viii विनम्न र्ता�र्षिकक सत्र्यर्ता� स�रणी विकस र्ता�र्षिकक द्व�र के खिलए बन�ई गई ह ैउसक� संकेर्ता 
भी बन�इए। 1

विनवेशी विनग
र्ता
A B Y
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1

खण्ड - ब

4.  दो आवेशों, जिजनके प्रत्रे्यक के म�न 4x10-8 C हैं को एक दसूर ेसे 10 सेमी दरूी पर 
रखरे्ता हैं।  इन दोनों आवेश को विमल�ने व�ली रखे� के विकस पिंबद ुपर विवद्युर्ता विवभव शुन्र्य
होग�।  11

2
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5.  विदए गए तिचत्र में संध�रिरत्र की संर्योजन के खिलए जिसरों A व B के बीच र्ताुल्र्य ध�रिरर्ता� ज्ञ�र्ता
करो। 11

2

6  विकरखोफ के संतिध विनर्यम व प�श विनर्यम को एक ही तिचत्र की सह�र्यर्ता� से स्पF कीजिजए।

  
1
2
+

1
2
+

1
2 = 1

1
2

7 मीटर सेर्ताु के एक प्रर्योग में विकसी ज्ञ�र्ता प्रतिर्तारोध R व अज्ञ�र्ता प्रतिर्तारोध S के खिलए शून्र्य
विवके्षप 40 सेमी पर प्र�प्त होर्ता� ह।ै र्यविद s के शे्रणी क्रम में 10 ओम क� प्रतिर्तारोध लग� 
दें र्ताो शून्र्य विवके्षप 30 सेमी पर प्र�प्त होर्ता� ह ैर्ताो R व S ज्ञ�र्ता कीजिजए। 11

2

8 जब कोई m द्रव्र्यम�न क� आवेश q सम�न वेग से संर्यकु्त विवद्युर्ता र्ताA� चंुबकीर्य के्षत्र में 
गतिर्ता करर्ता� ह ैर्ताो आवेश पर लगने व�ले लोरने्ज़ बल के खिलए सूत्र बर्ता�इए। इस आध�र 
पर वेग वरणकर्ता�
 को समझ�इए । वेग वरणकर्ता�
 क� उपर्योग विकस उपकरण में विकर्य� 
ज�र्ता� ह ै।   1

2
+

1
2
+

1
2
 = 11

2

9 दो संकें द्रीर्य वृत्त�क�र कंुडखिलर्य�ं जिजनकी वित्रज्र्य�एँ r1 व r2 (r1 << r2) ह,ै सम�क्षी 
रखी गई ह।ै इस व्र्यवस्A� के खिलए अन्र्योन्र्य प्रेरकत्व ज्ञ�र्ता कीजिजए। 11

2

10 सूर्य
 उदर्य व सूर्य
 अस्र्ता के समर्य सूर्य
 क� आभ�सी चपट�पन प्रक�श की विकस घटन� 
के क�रण होर्ता� ह।ै उसको परिरभ�विषर्ता कीजिजए। इसके खिलए आवश्र्यक विनर्यम खिलखिखए।

1
2
+1=1

1
2

11 संर्यकु्त सूक्ष्मदशX द्व�र� प्रतिर्तापिंबब बनने क� विकरण तिचत्र बन�इए। उसकी आवध
न क्षमर्ता� 
क� सतू्र खिलखिखए। 1

2
+1=1

1
2
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12 विकसी दरूबीन के अभिभदृश्र्यक लेंस की फोकस दरूी 140 सेमी र्ताA� नेवित्रक� लेंस की 
फोकस दरूी 5 सेमी ह।ै दरू की वस्र्ताु को देखने के खिलए दरूबीन की आवध
न क्षमर्ता� 
क्र्य� होगी जबविक अंतिर्ताम प्रतिर्तापिंबब स्पF दश
न की अल्पर्ताम दरूी पर बनर्ता� ह।ै 11

2

13 विप्रज्म द्व�र� वण
 विवके्षपण अAव� विवस्A�पन को समझ�इए। विप्रज़्म के पद�A
 क� 
अपवर्ता
न�ंक ज्ञ�र्ता करने क� सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए। 1

2
+1=1

1
2

14 न�भिभकीर्य संलर्यन में प्रोटोन – प्रोटोन(P-P) चक्र कैसे घविटर्ता होर्ता� है, समझ�इए। इसे
विनरं्यत्रण करन� संभव क्र्यों नहीं हो प� रह� ह।ै 11

2

15 एक र्तात्व की अर्द्घ
आर्य ु30 विदन ह ै। विकर्ताने विदन ब�द उस पद�A
 के द्रव्र्यम�न क� 0.1

भ�ग अक्षर्य रहेग�। 11
2

खण्ड - स

16 एम्पीर्यर क� परिरपभिAर्य विनर्यम स्पF कररे्ता हुए विकसी परिरन�खिलक� के अक्ष पर चंुबकीर्य 
के्षत्र क� म�न ज्ञ�र्ता कीजिजए। 2+q 1=3

अAव�

विकसी l लंब�ई की छड़ को सम�न चंुबकीर्य  के्षत्र B में लंबवर्ता रखकर I ध�र� प्रव�विहर्ता  
करने पर छड़ पर लगने व�ले बल की गणन� करो।  इसकी सह�र्यर्ता� से आर्यर्ता�क�र 
ध�र�व�विहक कंुडली पर सम�न चंुबकीर्य के्षत्र में बल आघूण
 क� म�न ज्ञ�र्ता करो। 

1+q 2=3

17  विकसी लेंस के अंर्तार�पृष्ठों की वित्रज्र्य� R1 व R2 ह ैव पद�A
 क� अपवर्ता
न�ंक n21 हो र्ताो 
इसके खिलए लेंस मेकर सूत्र स्A�विपर्ता कीजिजए। आवश्र्यक विकरण तिचत्र बन�इरे्य।

2+q 1=3

अAव�

अपवर्ताX दरूदश
क द्व�र� प्रतिर्ताविबम्ब बनने को विकरण तिचत्र द्व�र� समझ�इए। अपवर्ताX 
दरूदश
क व पर�वर्ताX दरूदश
क में कोई र्ताीन अंर्तार बर्ता�इए। 1

2
+1+1

1
2
=3
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18 i    आइसं्ट�इन क� प्रक�श विवद्युर्ता समीकरण खिलखिखए।

ii  v वेग से गतिर्ता कररे्ता विकसी द्रव्र्य कण की दे-ब्रोगली र्तारगंदधै्र्य
 ज्ञ�र्ता कीजिजए।

   iii  बोर के क्व�ंटमीकरण के विद्वर्ताीर्य संकल्पन� को दे-ब्रोगली जिसद्ध�ंर्ता के आध�र पर 
     स्पF कीजिजए। 1+q 1+q 1=3

अAव�

i    क�र्य
फलन ऊज�
 को परिरभ�विषर्ता कीजिजए।

ii   विवरोधी विवभव V0 को संग्रविहक� पविट्टक� विवभव V व आपतिर्तार्ता विवविकरण आवृतिर्ता v 

     के बीच  ग्र�फ के आध�र पर स्पF कीजिजए।

iii  200 वोल्ट के विवभव�ंर्तार द्व�र� त्वरिरर्ता विकसी इलेक्ट्र ॉन से संबंतिधर्ता द-ेब्रोगली     

     र्तारगंदधै्र्य
 परिरकखिलर्ता कीजिजए। 1+q 1+q 1=3

खण्ड – द 

19 i  विकसी सम�न विवद्युर्ता के्षत्र में विवद्युर्ता विद्वधु्रव की स्थिस्Aतिर्ताज ऊज�
 ज्ञ�र्ता कीजिजए।

ii  विकसी सधं�रिरत्र को Q आवेश देने पर उसमें विकर्तानी उज�
 संतिचर्ता होगी र्यविद उसकी 
    ध�रिरर्ता� C हो।

iii  तिचत्र�नुस�र र्यविद प्रत्रे्यक संध�रिरत्र की ध�रिरर्ता�20µC F (म�इक्रो �ें रड) ह ैर्ताA� इसके
    A व B जिसरों के मध्र्य 200 वोल्ट क� विवभव�ंर्तार लग�रे्ता हैं। सधं�रिरत्र C1 पर     

    आवेश की गणन� करो। 1+q 2+q 1=4

अAव�

i   गॉउस क� विनर्यम सतिचत्र समझ�इए
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ii  एक सम�न आवेभिशर्ता पर्ताले गोखिलर्य कोश के क�रण विवद्युर्ता के्षत्र की गणन� कीजिजए ।

iii   इसके खिलए विवद्युर्ता के्षत्र E व  दरूी r के बीच ग्र�फ भी बन�इए। 1+q 2+q 1=4

20  i  P -N संतिध ड�र्योड की ब�र्यसिंसग से क्र्य� र्ता�त्पर्य
 ह।ै

ii  फोटो ड�र्योड को प्रर्योग में लेने के खिलए विकस प्रक�र की ब�र्यसिंसग क� उपर्योग कररे्ता 

    हैं | इसकी विक्रर्य�विवतिध समझ�इए।

iii विवभिभन्न प्रदीप्त र्ताीव्रर्ता�ओ ंके खिलए फोटो ड�र्योड के अभिभल�क्षभिणक वक्र बन�इए।
1+q 2+q 1=4

अAव�

i  जेनर ड�र्योड  के अभिभल�क्षभिणक वक्र बन�रे्ता हुए जेनर भंजन को समझ�इए

ii  जेनर ड�र्योड को वोल्टर्ता� विनर्य�मक के रूप में कैसे प्रर्यकु्त कररे्ता हैं, समझ�इए।

iii  आवश्र्यक परिरपA तिचत्र बन�इए। 1+q 2+q 1=4
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	(अ ) (i) (ब ) (i), (ii)
	(स ) (ii), (iii) (द ) तीनों
	7. निम्नलिखित विद्युत चुंबकीय विकिरणों को प्रति क्वांटम ऊर्जा के बढ़ते क्रम में लिखिए
	(i) नीला प्रकाश (ii) पीला प्रकाश (iii) एक्स-रे (iv) रेडियो तरंगे
	(अ ) (i), (ii), (iii), (iv) (ब ) (iv), (ii), (i), (iii)
	(स ) (ii), (i), (iv), (iii) (द ) (iii), (ii), (i), (iv)
	8. परिवर्तनशील विद्युत क्षेत्र के कारण उत्पन्न धारा को ................................ धारा कहते हैं |
	9. विद्युत चुंबकीय तरंग के संचरण में विद्युत क्षेत्र एवं चुंबकीय क्षेत्र परस्पर............................... होते हैं |
	10. ................................ तरंगों के संचरण के लिए माध्यम की आवश्यकता नहीं होती है |
	11. विद्युत चुंबकीय तरंगे जिस सतह पर गिरती है उस पर दाब डालती हैं विद्युत चुंबकीय तरंगों द्वारा डाले गए दाब को ................................ दाब कहते हैं |
	12. विद्युत क्षेत्र सदिश जिस तल में कंपन करता है उसे ........................ तल कहते हैंl
	अति लघुत्तरात्मक प्रश्न -
	13. परा उच्च आवृत्ति (UHF) परिसर की आवृत्तियों का प्रसारण प्रायः किन तरंगों द्वारा होता है?
	14. विद्युत चुंबकीय तरंगों में विद्युत क्षेत्र एवं चुंबकीय क्षेत्र के मध्य कला कोण व कलांतर कितना होता है?
	15. घर में प्रयुक्त किए जाने वाले माइक्रोवेव ओवन में कौन सी तरंगों का प्रयोग किया जाता है ?
	16. विद्युत और चुंबकीय क्षेत्रों के आयामों के पदों में विद्युत चुंबकीय तरंगों की चाल (वेग) के लिए संबंध लिखिए|
	17. निर्वात में 6x1019 Hz आवृत्ति की विद्युत चुंबकीय तरंगों की तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिए जबकि c= 3x108 ms-1
	18. किसी विद्युत चुंबकीय तरंग में विद्युत क्षेत्र व चुंबकीय क्षेत्र घटकों की तीव्रताओं का अनुपात कितना होता है ?
	19. 10-10mतरंगदैर्ध्य की X- किरण, 6800 तरंगदैर्ध्य की प्रकाश किरण तथा 500 m तरंगदैर्ध्य की रेडियो तरंग के लिए किस भौतिक राशि का मान समान होगा?
	लघुत्तरात्मक प्रश्न
	20. विद्युत चुंबकीय तरंगों के लिए मैक्सवेल के चार समीकरण लिखिए|
	21. एक रेडियो 7.5 MHz, 12 MHz बैंड के किसी स्टेशन से समस्वरित हो सकता है संगत तरंगदैर्ध्य बैंड क्या होगा ? ( c= 3x108 ms-1 )
	22. एक विद्युत चुंबकीय तरंग के विद्युत क्षेत्र का आयाम E0= 120 NC-1 है इसकी आवृत्ति = 50MHz है इसके लिए ज्ञात B0, , व करो |
	23. एक समतल विद्युत चुंबकीय तरंग के लिए दर्शाइए कि क्षेत्र का औसत ऊर्जा घनत्व , क्षेत्र के औसत ऊर्जा घनत्व के बराबर है|
	24. सिद्ध करो कि विद्युत चुंबकीय तरंगों की अनुप्रस्थ प्रकृति होती है |
	निबंधात्मक प्रश्न
	वस्तुनिष्ठ प्रश्न
	1. उत्तल दर्पण से प्राप्त प्रतिबिंब सदैव -
	(अ ) आभासी एवं वस्तु से बड़ा (ब) आभासी एवं वस्तु से छोटा
	(स ) वास्तविक एवं वस्तु से बड़ा (द) वास्तविक एवं वस्तु से छोटा
	2. एक उभयोत्तल लेंस की फोकस दूरी 10 cm है | लेंस से 5 cm दूरी पर रखे बिंब से
	प्राप्त प्रतिबिंब की लेंस से दूरी होगी-
	(अ) 10 cm (ब) 5 cm (स) cm (द) cm
	3. समतल दर्पण से आपतित किरण 400 का कोण अभिलंब के साथ बनाती है | आपतन
	व परावर्तन कोणों के योग का मान होगा-
	(अ ) 400 (ब) 600 (स ) 800 (द) 200
	4. स्नेल के प्रयोगों द्वारा अपवर्तन के नियम के लिए सही विकल्प है |
	(अ ) = (ब) Sin r= Sin i
	(स ) = (द) =
	5. यदि सरल सूक्ष्मदर्शी में प्रतिबिंब अनंत पर बनता है तो आवर्धन क्षमता Mका सूत्र होगा |
	(अ ) 1+ (ब) 1+ (स) (द)
	6. आपतन अपवर्तन की घटना में प्रकाश किरण कांच (माध्यम) से हवा (माध्यम) में प्रवेश
	करती है यदि आपतन कोण iक्रांतिक कोण ic के बराबर है तो अपवर्तन कोण का मान
	होगा |
	(अ) r=00 (ब) r=900 (स) r=ic (द) r< ic
	7. एक उभयोत्तल लेंस जिसकी वक्रता त्रिज्या R1 = R2 = 12 cmहै जिसके पदार्थ
	का अपवर्तनांक 1.6 है वायु में लेंस की फोकस दूरी होगी |
	(अ) 6 cm (ब) 10 cm (स) 24 cm (द) 20 cm
	रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये
	8. एक बिंब उत्तल लेंस से x cm पर रखा है | यदि प्राप्त वास्तविक प्रतिबिंब x cm
	पर प्राप्त होता है तो लेंस की आवर्धन क्षमता----------------------- होगी |
	9. सूर्योदय व सूर्यास्त के समय सूर्य लाल दिखाई देता है यह --------------------
	की घटना के कारण होता है |
	10. प्रकाश की विकिरणों की तरंगदैर्घ्य परास -----------से -----------के बीच होती है |
	11. गोलीय दर्पण के ज्यामितीय केंद्र को -------------------------------------कहते हैं |
	12. यदि किसी उभयोत्तल लेंस से बिंब की स्थिति प्रकाश केंद्र तथा मुख्य फोकस के बीच
	में है तो प्रतिबिंब ---------------- बनेगा |
	13. आवर्धक लेंस से देखते समय प्रेक्षक अपने नेत्र को लेंस से अधिक सटाकर रखता है
	यदि प्रेक्षक अपने नेत्र को पीछे ले जाएगा तो आवर्धन -------------- होगा |
	14. उत्तल दर्पण द्वारा प्रतिबिंब सदैव --------------------- बनता है|
	अति लघुत्तरात्मक प्रश्न
	15. उत्तल दर्पण की वक्रता त्रिज्या और उसकी फोकस दूरी में संबंध लिखिए |
	16. लेंस की शक्ति और फोकस दूरी में संबंध लिखिए |
	17. निर्वात में प्रकाश की चाल का मान लिखिए |
	18. किसी दर्पण के लिए आवर्धन का सूत्र लिखिए |
	19. द्वितीयक इंद्रधनुष में प्रकाश का कितनी बार पूर्ण आंतरिक परावर्तन
	होता है ?
	20. किरण चित्र में प्रकाशिय घनत्वता के आधार पर माध्यम A व B के
	नाम लिखिए |
	21. पानी से भरे पात्र में रखा अभिलम्ब सिक्का तली के ऊपर उठा हुआ दिखाई देता है
	आवश्यक किरण चित्र बनाइए |
	22. दूरदर्शी के लिए आवर्धन का सूत्र लिखिए |
	लघुत्तरात्मक प्रश्न
	23. जब प्रकाश विरल माध्यम से सघन माध्यम में प्रवेश करता है तो उसके वेग , तरंगदैर्घ्य
	व आवृत्ति पर पड़ने वाले प्रभाव को समझाइए |
	24. दर्पण या लेंसों के लिए चिन्ह परिपाटी नियम लिखिए|
	25. पूर्ण आंतरिक परावर्तन को परिभाषित कीजिए | आवश्यक 2 शर्ते भी लिखिए |
	26. प्रकाशीय तंतु क्या है ? इसका कार्य सिद्धांत लिखिए|
	27. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता से आपका क्या तात्पर्य है |
	28. एक बिंब उत्तल लेंस से 20 cm दूरी पर रखा है यदि लेंस द्वारा तीन गुणा आवर्धित
	वास्तविक प्रतिबिंब प्राप्त होता है, तो लेंस की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए |
	29. उत्तल दर्पण से बिंब को दुगुनी फोकस दूरी पर रखा है, प्रतिबिंब प्राप्त करने का
	आवश्यक किरण चित्र बनाइए|
	30. अवतल लेंस से प्रतिबिंब प्राप्त करने का किरण चित्र बनाइए |
	31. सूर्य वास्तविक सूर्योदय से कुछ समय पूर्व दृष्टिगोचर होने लगता है, कारण स्पष्ट कीजिए |
	32. प्रकाशीय किरणों के अपवर्तन को परिभाषित कीजिए| कांच की सिल्ली से अपवर्तन का
	नामांकित किरण चित्र बनाइए |
	33. कारण सहित स्पष्ट कीजिए सूर्योदय तथा सूर्यास्त के समय सूर्य लाल क्यों दिखाई देता है ?
	34. मरीचिका क्या है ? स्पष्ट कीजिए |
	35. प्रकाश के वर्ण विक्षेपण को परिभाषित कीजिए |
	36. प्रकाश के प्रकीर्णन से आपका आप क्या समझते हैं ?
	37. कोई वस्तु 15सेमी वक्रता त्रिज्या के अवतल दर्पण से
	(i) 5सेमी (ii) 10 सेमी पर रखी है | प्रत्येक स्थिति में प्रतिबिंबकी स्थिति, प्रकृति
	तथा आवर्धन ज्ञात कीजिए |
	38. दो पतले लेंस जिनकी क्षमता क्रमशः+5D तथा -3D
	है, परस्पर संपर्क में रखे हैं संयोजन की फोकस दूरी ज्ञात
	कीजिए|
	39. चित्र में दिए गए लेंसों के संयोजन द्वारा निर्मित प्रतिबिंब
	की स्थिति ज्ञात कीजिए|
	35. एक छोटी दूरबीन के अभिदृश्यक व नेत्रिका की फोकस दूरियां क्रमशः 16 cm और
	4cm है | इनकी आवर्धन क्षमता और दोनों लेंसों के बीच की दूरी ज्ञात कीजिए |
	36. एक दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 24 है | जब इसे समांतर किरणों के लिए समजित
	करते हैं तब नेत्रिका एवं अभिदृश्यक लेंस के बीच की दूरी 200 cm है |दोनों लेंस की
	फोकस दूरियां ज्ञात करो |
	निबंधात्मक प्रश्न
	37. प्रकाश के अपवर्तन को परिभाषित कीजिए किसी वक्रीय गोलीय पृष्ठ से अपवर्तन हेतु
	बिंब तथा प्रतिबिंब की दूरी, माध्यम के अपवर्तनांक तथा वक्रता त्रिज्या के पदों में संबंध
	- = की स्थापना कीजिए |
	38. एक प्रिज्म के विचलन कोण का मान एवं आपतन कोण का मान i के मध्य परिवर्तन
	का ग्राफ खींचिए यदि प्रिज्म कोण A है तथा न्यूनतम विचलन कोण है तो प्रिज्म के
	पदार्थ का अपवर्तनांक संबंध का निगमन कीजिए |
	39. अवतल दर्पण के लिए किरण चित्र बनाकर सिद्ध कीजिए कि दर्पण की फोकस दूरी
	वक्रता त्रिज्या की आधी होती है अवतल दर्पण के लिए दर्पण समीकरण निगमित
	कीजिए |
	40. परावर्ती दूरदर्शी का नामांकित किरण चित्र बनाइए | इसकी आवर्धन क्षमता का व्यंजक
	प्राप्त कीजिए |
	41. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा प्रतिबिंब बनाने का किरण आरेख बनाते हुए इसकी बनावट का
	वर्णन कीजिए |संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता का सूत्र व्युत्पन्न कीजिए|
	42. निम्नलिखित को समझाइए
	(i) इंद्रधनुष का बनना (ii) परावर्ती दूरदर्शी
	(iii) हीरे का चमकना (iv) प्रिज्म से प्रकाश का मुड़ना
	43. मानव नेत्र का नामांकित चित्र बनाते हुए नेत्र से संबंधित विभिन्न रोगों के कारण व
	निदानों का उल्लेख करो |
	1. फोटॉन की ऊर्जा होती है -
	(अ) E= (ब) E= (स) E= (द) E=
	2. डी ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य का सूत्र दिया जाता है-
	(अ) (ब) (स ) (द)
	3. V विभवांतर से त्वरित इलेक्ट्रॉन के लिए डी ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य का मान है
	(अ ) (ब )
	(स ) (द )
	4. किसी धातु पर प्रकाश विद्युत क्षेत्र 108 Vm-1 कोटि लगाने पर उसकी सतह से
	उत्सर्जित होते हैं |
	(अ ) इलेक्ट्रॉन (ब) प्रोटॉन (स ) पॉजीट्रॉन (द) न्यूट्रॉन
	5. E ऊर्जा के फोटोन एवं m द्रव्यमान के इलेक्ट्रॉन की ऊर्जा समान है | इससे संबद्ध डी
	ब्रोग्ली तरंगदैर्ध्यों का अनुपात होगा |
	(अ ) (ब ) (स ) (द)
	6. प्रकाश विद्युत प्रभाव में प्रकाश की प्रकृति है |
	(अ ) अनुप्रस्थ तरंग प्रकृति (ब) अनुदैर्घ्य तरंग प्रकृति
	(स ) कण प्रकृति (द) दोनों अनुप्रस्थ अनुदैर्घ्य तरंग प्रकृति
	8. प्रकाश इलेक्ट्रॉनों के लिए-
	(i) इनकी अधिकतम गतिज ऊर्जा आपतित प्रकाश की तीव्रता पर निर्भर नहीं करती है |
	(ii) इनकी अधिकतम गतिज ऊर्जा आपतित प्रकाश की आवृत्ति के अनुक्रमानुपाती होती है|
	(iii) इनकी उत्सर्जन की दर आपतित प्रकाश की आवृत्ति के अनुक्रमानुपाती होती है |
	उपर्युक्त में सही तथ्य है ?
	(अ ) (i), (ii), (iii) (ब ) (i), (ii) (स ) (i), (iii) (द) (ii), (iii)
	9. यदि फोटॉन का गतिक द्रव्यमान m हो तो -
	(अ ) m= (ब ) (स ) m= (द) m=
	10. विद्युत चुंबकीय तरंगों (उर्जा) का क्वांटा है -
	(अ ) इलेक्ट्रॉन (ब) न्यूट्रिनो
	(स ) पॉजीट्रॉन (द) फोटॉन
	रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये
	11. किसी इलेक्ट्रॉन के आवेश तथा मात्रा के अनुपात को -------------------कहते हैं |
	12. प्रकाश संवेदी सतह से फोटो इलेक्ट्रॉन उत्सर्जन के लिए आवश्यक अधिकतम तरंगदैर्घ्य
	को ---------------------कहते हैं |
	13. प्रकाश विद्युत प्रभाव में वह न्यूनतम ऊर्जा जो धातु से प्रकाश इलेक्ट्रॉन उत्सर्जित करने
	के लिए आवश्यक होती है उसे --------------------------------------कहते हैं |
	14. हाइजेनबर्ग के अनिश्चितता सिद्धांत के अनुसार किसी कण के लिए समय व
	---------------------- का मापन एक साथ संभव नहीं है
	15. हाइजेनबर्ग के अनिश्चितता सिद्धांत से किसी कण की स्थिति व -----------------------
	का मापन एक साथ संभव नहीं है|
	अति लघुत्तरात्मक प्रश्न
	16. किसी धातु के पृष्ठ से इलेक्ट्रॉन के उत्सर्जन की विधियों के नाम लिखिए |
	17. प्रकाश विद्युत प्रभाव के प्रायोगिक अध्ययन में निम्न के बीच परिवर्तन को ग्राफ के
	माध्यम से दर्शाइए |
	(i) संग्राही पट्टीका विभव व प्रकाश विद्युत धारा |
	(ii) आपतित विकिरण की आवृत्ति व निरोधी विभव |
	(iii) आपतित प्रकाश की आवृत्ति व प्रकाश विद्युत इलेक्ट्रॉन की अधिकतम गतिज
	ऊर्जा |
	18. आइंस्टीन का प्रकाश विद्युत समीकरण लिखिए |
	19. डी ब्रोग्ली की परिकल्पना लिखिए |
	20. निरोधी विभव किसे कहते हैं ?
	21. कार्य फलन को परिभाषित करो |
	22. K गतिज ऊर्जा से गतिमान कण की डी ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य का मान लिखो जबकि कण का
	द्रव्यमानm है
	23. एक इलेक्ट्रॉन व एक प्रोटोन की गतिज ऊर्जा समान है किस कण की डी ब्रोग्ली
	तरंगदैर्घ्य न्यून होगी?
	24. हाइजेनबर्ग के अनिश्चितता सिद्धांत को लिखिए |
	25. क्या प्रकाश तरंग एवं द्रव्य तरंगे समान है | क्यों ?
	26. क्या द्रव्य तरंगे, विद्युत चुंबकीय तरंगे होती हैं?
	लघुत्तरात्मक प्रश्न
	27. अनुपात की क्या विशिष्टता है ? इसे क्या कहते हैं ?
	28. डी ब्रोग्ली परिकल्पना लिखिए कोई इलेक्ट्रॉन Vवोल्ट से त्वरित किया जाता है इसके
	लिए तरंगदैर्घ्य का सूत्र स्थापित कीजिए |
	29. समान आवृत्ति तथा भिन्न-भिन्न तीव्रता के दो आपतित विकिरणों से प्राप्त प्रकाश विद्युत
	धाराओं का पट्टिका विभव के साथ आरेख खींचकर समझाइए |
	30. एक इलेक्ट्रॉन वकण एक ही दिशा में समान गतिज ऊर्जा से गतिमान है इन कणों से
	संबंध डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य का अनुपात ज्ञात कीजिए |
	31. 0.5 eV कार्य फलन की किसी धात्विक पृष्ठ पर 3 eVतथा 5 eV ऊर्जाओं के
	फोटॉन क्रमागत आपतन करते हैं | इन दोनों स्थितियों में अधिक प्रकाशित इलेक्ट्रॉनों
	की गतिज ऊर्जाओं का अनुपात ज्ञात कीजिए
	32. हाइड्रोजन परमाणु की n=2 अवस्था में चक्कर लगाने वाले इलेक्ट्रॉन की डी-ब्रोग्ली
	तरंगदैर्घ्य परिकलित कीजिए |
	33. प्रकाश विद्युत प्रभाव के लिए आइंस्टीन के सिद्धांत की व्याख्या कीजिए इससे आइंस्टीन
	का प्रकाश विद्युत समीकरण स्थापित कीजिए
	34. किसी फोटॉन की तरंगदैर्घ्य व इलेक्ट्रॉन से संबद्ध डी-ब्रोग्ली तरंगदैर्घ्य समान
	है, सिद्ध कीजिए |
	35. द्रव्य तरंगों के लिए डी-ब्रोग्ली परिकल्पना, बोर की स्थाई कक्षा की संकल्पना का
	समर्थन करती है | स्पष्ट करें |
	निबंधात्मक प्रश्न
	36. डी-ब्रोग्ली परिकल्पना लिखिए | इसे सिद्ध करने के लिए डेविसन जर्मन प्रयोग का वर्णन
	करो | आवश्यक चित्र बनाते हुए इसके परिणामों की व्याख्या कीजिए
	37. आइंस्टीन प्रकाश विद्युत समीकरण व्युत्पन्न कीजिए | इसकी सहायता से प्रकाश विद्युत
	प्रभाव की व्याख्या कीजिए |
	वस्तुनिष्ठ प्रश्न
	1. हाइड्रोजन स्पेक्ट्रम में पराबैंगनी स्पेक्ट्रम क्षेत्र में प्राप्त होने वाली श्रेणी है-
	(अ) लाइमन श्रेणी (ब) बामर श्रेणी
	(स) पाश्चन श्रेणी (द) ब्रैकेट श्रेणी
	2. हाइड्रोजन परमाणु के लिए बामर श्रेणी में प्राप्त स्पेक्ट्रम रेखाएं, स्पेक्ट्रम के किस क्षेत्र में
	प्राप्त होती है?
	(अ ) पराबैगनी क्षेत्र में (ब) दृश्य क्षेत्र में
	(स ) अवरक्त क्षेत्र में (द) सूक्ष्म तरंग क्षेत्र में
	3. हाइड्रोजन परमाणु की बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉनों की गतिज ऊर्जा और कुल ऊर्जा का
	अनुपात होगा-
	(अ ) 2 : -1 (ब ) 1 : 1 (स ) 2 : 1 (द ) 1 : -1
	4. बोर मॉडल निम्न में से किसके लिए प्रयोग में नहीं लिया जा सकता ?
	(अ ) हाइड्रोजन परमाणु (ब ) आयनित नियॉन परमाणु (Ne+)
	(स ) ड्यूरेट्रॉनपरमाणु (द) एकल आयनित हीलियम परमाणु (He+)
	5. हाइड्रोजन सदृश्य परमाणु के प्रथम कक्षा में इलेक्ट्रॉन का वेग अनुक्रमानुपाती है | (r कक्ष
	की त्रिज्या)
	(अ ) (ब ) (स ) r (द) r2
	6. हाइड्रोजन सदृश्य परमाणु के लिए कुल ऊर्जा अनुक्रमानुपाती है (n-कक्ष की संख्या)
	(अ ) n2 (ब ) n (स ) (द)
	7. हाइड्रोजन सदृश्य परमाणु में जब कोई इलेक्ट्रॉन उत्तेजित अवस्था से न्यूनतम अवस्था में
	संक्रमण करता है तो उसकी-
	(अ ) गतिज ऊर्जा में वृद्धि होती है, तथा स्थितिज ऊर्जा व कुल ऊर्जा में कमी होती है|
	(ब ) गतिज ऊर्जा, स्थितिज ऊर्जा तथा कुल ऊर्जा में कमी होती है |
	(स) गतिज ऊर्जा में कमी होती है, स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि तथा कुल ऊर्जा वही रहती है|
	(द) गतिज ऊर्जा में कमी होती है, स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि तथा कुल ऊर्जा में कमी आती है|
	8. इलेक्ट्रॉन की स्थितिज ऊर्जा होती है-
	(अ ) (ब ) (स ) (द)
	10. हाइड्रोजन स्पेक्ट्रम की बामर श्रेणी के लिए -
	(अ) n1=3, n2=4,5,6,-------- (ब) n1=2, n2=3,4,5,--------
	(स) n1=1, n2=2,3,4,-------- (द) n1=4, n2=5,6,7,--------
	रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये -
	11. रदरफोर्ड ने अपने परमाणु मॉडल हेतु प्रयोग में कणों को ------------------------
	की पन्नी पर दिष्ट करवाया |
	12. न्यूनतम ऊर्जा वाली अवस्था को परमाणु की ---------------------अवस्था कहते हैं |
	13. जब परमाणु में इलेक्ट्रॉन वृत्ताकार पथ में चक्कर लगाते हैं तो उन पर लगने वाला कूलाम
	बल , ---------------------बल से संतुलित होता है |
	14. जब स्त्रोत से उत्सर्जित प्रकाश को सीधे प्रिज्म पर डालकर उसका स्पेक्ट्रम प्राप्त करते
	हैं तो स्पेक्ट्रम ------------------- को स्पेक्ट्रम कहते हैं |
	15. जब प्रकाश को किसी अवशोषक माध्यम से गुजार कर स्पेक्ट्रम प्राप्त करते हैं तो इस
	प्रकार प्राप्त स्पेक्ट्रम को ------------- स्पेक्ट्रम कहते हैं |
	16. जब स्पेक्ट्रम में केवल एक आवृत्ति (या तरंगदैर्घ्य ) की तरंग प्राप्त होती है तो इस
	स्पेक्ट्रम को ------------------------ स्पेक्ट्रम कहते हैं |
	17. जब स्पेक्ट्रम में विशेष परास की आकृतियों की तरंगे प्राप्त होती हैं तो इस प्रकार प्राप्त
	स्पेक्ट्रम को------------------- स्पेक्ट्रम कहते हैं |
	18. बाहर से ऊर्जा ग्रहण कर परमाणु जिस अवस्था में आता है उसे --------------अवस्था
	कहते हैं |
	19. परमाणु को आयनित करने के लिए आवश्यक ऊर्जा को --------------------- ऊर्जा
	कहते हैं |
	20. परमाणु में इलेक्ट्रॉन के एक कक्ष से दूसरे कक्ष में जाने की क्रिया को ------------------
	कहते हैं|
	अति लघुत्तरात्मक प्रश्न
	21. आयनन विभव किसे कहते हैं ?
	22. हाइड्रोजन स्पेक्ट्रम में मिलने वाली श्रेणियों के लिए तरंगदैर्घ्य के मान के लिए सूत्र
	लिखिए |
	23. इलेक्ट्रॉन के संक्रमण से n वीं कक्षा से निम्न कक्षा में जाने पर कुल स्पेक्ट्रम रेखाओं की
	संख्या कितनी होती है ?
	24. हाइड्रोजन परमाणु के लिए इलेक्ट्रॉन की किसी कक्ष n में कुल ऊर्जा का मान लिखो |
	25. हाइड्रोजन परमाणु की निम्नतम अवस्था में ऊर्जा -13.6 eV है इस अवस्था में
	इलेक्ट्रॉन की गतिज ऊर्जा व स्थितिज ऊर्जा क्या होगी ?
	26. कोई यदि इलेक्ट्रॉन ऊर्जा स्तर n2=3,4,5,--------से n1=2, में संक्रमण करता
	है तो प्राप्त हाइड्रोजन स्पेक्ट्रम की श्रेणी का नाम लिखिए |
	27. बोर का आवृत्ति प्रतिबंध क्या है ?
	28. किसी नाभिक से प्रकीर्णित कण का मार्ग कैसा होता है ?
	29. हाइड्रोजन स्पेक्ट्रम की उन श्रेणियों के नाम लिखिए जो विद्युत चुंबकीय तरंग के अवरक्त
	क्षेत्र में आती है |
	30. क्षेत्र और सिद्धांत के अनुसार इलेक्ट्रॉन की स्थाई कक्षा के लिए आवश्यक प्रतिबंध
	लिखिए |
	लघुत्तरात्मक प्रश्न
	31. हाइड्रोजन परमाणु के लिए अवशोषण स्पेक्ट्रम को समझाइए | आवश्यक चित्र बनाइए |
	32. रदरफोर्ड मॉडल के दोष बताइए |
	33. रदरफोर्ड मॉडल की विशेषताएं बताइए |
	34. बोर की उस परिकल्पना को लिखिए जो ऊर्जा आदान प्रदान से संबंधित है |
	35. हाइड्रोजन परमाणु की प्रथम कक्षा की उर्जा -13.6 eV है तो दूसरी कक्षा में e- की
	ऊर्जा ज्ञात करो |
	36. रिडबर्ग सूत्र का उपयोग करके हाइड्रोजन स्पेक्ट्रम की लाइमनश्रेणी की प्रथम तीन
	स्पेक्ट्रम की रेखाओं की तरंगदैर्घ्य परिकलित कीजिए |
	37. पाश्चन श्रेणी में विद्यमान स्पेक्ट्रमी रेखाओं की लघुत्तम तरंगदैर्घ्य क्या होगी ? ( n1=1,
	n2= , R=1.097x107)
	38. हाइड्रोजन परमाणु में अंतरतम इलेक्ट्रॉन-कक्ष की त्रिज्या 5.3x10-11 m कक्ष n= 3
	वn=2 की त्रिज्याए ज्ञात कीजिए |
	39. बोर मॉडल की दो सीमाएं बताइए |
	40. हाइड्रोजन परमाणु में केवल एक इलेक्ट्रॉन होता है परंतु उसके उत्सर्जन स्पेक्ट्रम में कई
	रेखाएं होती हैं, संक्षेप में समझाइए|
	निबंधात्मक प्रश्न
	41. हाइड्रोजन सदृश्य परमाणु के लिए बोर के अभिगृहीत का उल्लेख कीजिए | इलेक्ट्रॉन की
	स्थाई कक्षा के लिए त्रिज्या तथा वेग के लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए |
	42. बोर की परिकल्पना का उपयोग कर हाइड्रोजन परमाणु की कक्षा में इलेक्ट्रॉन की कुल
	ऊर्जा का व्यंजक स्थापित कीजिए |
	43. बोर की तृतीय परिकल्पना के आधार पर परमाणु में संक्रमण के दौरान उत्सर्जित ऊर्जा
	की तरंगदैर्घ्य के लिए सूत्र स्थापित कीजिए | इससमीकरण के आधार पर हाइड्रोजन के
	स्पेक्ट्रम में प्राप्त होने वाली विभिन्न श्रेणियों की व्याख्या कीजिए |
	44. बोर के क्वांटमीकरण के द्वितीय अभिग्रहित को डी ब्रोग्ली के सिद्धांत के आधार पर स्पष्ट कीजिए | n=4 के लिए अप्रगामी तरंग प्रतिरूप बनाइए |
	वस्तुनिष्ठ प्रश्न
	1. हाइड्रोजन ड्यूटीरियम तथा ट्राइटिरियम के नाभिकों के द्रव्यमान का अनुपात
	होता है-
	(अ) 1 : 2 : 3 (ब) 3 : 2 : 1
	(स) 2 : 3 : 1 (द) 3 : 1 : 2
	2. 79Au197 में न्यूट्रॉनोकी संख्या है-
	(अ ) 79 (ब) 118 (स ) 197 (द) 97
	3. 1H2 व 1H3 परमाणु है-
	(अ ) समभारिक (ब ) समस्थानिक
	(स ) समन्यूट्रॉनिक (द ) उपरोक्त में कोई नहीं
	4. नाभिक की त्रिज्या (R) व द्रव्यमान संख्या (A) में संबंध है -
	(अ ) (ब ) (स ) (द)
	5. निम्न युग्मो के बीच लगने वाला बल नाभिकीय बल नहीं है-
	(अ ) न्यूट्रॉन – न्यूट्रॉन (ब ) न्यूट्रॉन - प्रोटोन
	(स ) प्रोटोन – इलेक्ट्रॉन (द) प्रोटोन - प्रोटॉन
	6. रेडियोएक्टिवता एक प्रकार की घटना है
	(अ ) वैद्युत घटना (ब ) नाभिकीय घटना
	(स ) परमाण्विक घटना (द) वैद्युत चुंबकीय घटना
	7. रेडियोएक्टिव क्षय में उत्सर्जित होते हैं-
	(अ ) कण (ब ) कण
	(स ) किरणें (द) उपर्युक्त सभी
	8. क्षय में उत्सर्जित होने वाले कण हैं -
	(अ ) इलेक्ट्रॉन (ऋण आवेशित) (ब ) पॉज़िट्रान(धन आवेशित)
	(स ) दोनों प्रकार के (द) दोनों में से कोई नहीं
	9. कण क्षय के समय प्राप्त स्पेक्ट्रम होगा -
	(अ ) सतत (ब ) विविक्त
	(स ) दोनों प्रकार का संभव (द ) कोई भी नहीं
	10. कण क्षय के समय प्राप्त स्पेक्ट्रम होगा -
	(अ ) सतत (ब ) विविक्त
	(स ) दोनों प्रकार का संभव (द ) कोई भी नहीं
	11. निम्न में से कौन सा वाक्य नाभिकीय संलयन अभिक्रिया को व्यक्त करता है-
	(अ) दो हाइड्रोजन नाभिक मिलकर हिलियम नाभिक बनाते हैं |
	(ब) एक हीलियम नाभिक हाइड्रोजन नाभिक से मिलकर कण बनाता है |
	(स) यूरेनियम नाभिक का बटना व उच्च ऊर्जा उत्पन्न करना |
	(द ) दो हिलियम नाभिक मिलकर हाइड्रोजन नाभिक का निर्माण करना |
	12. रेडियोएक्टिव पदार्थ की अर्द्ध आयु काल 80 s है | कितने समय में उस पदार्थ का
	भाग क्षय हो जाएगा-
	(अ ) 10 s (ब ) 160 s (स ) 240 s (द) 640 s
	13. एक रेडियोएक्टिव तत्व की अर्द्ध आयु 1600 वर्ष है इसकी माध्य आयु कितनी
	होगी-
	(अ ) 1109 वर्ष (ब ) 2309 वर्ष (स ) 2400 वर्ष (द) 3200 वर्ष
	14. रिएक्टर में होने वाली नियंत्रित श्रंखला अभिक्रिया के लिए पुनरूत्पादन गुणांक
	(Reproductive Coefficient) का मान होता है -
	(अ ) K=1 (ब ) K=0 (स ) K>1 (द) K<1
	रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये |
	15. एक परमाणु द्रव्यमान मात्रक (amu) = ---------------------kg होता है |
	16. के लिए Q – मान होगा , Q= { mA + mB -……-…. } c2 |
	17. 1 amu द्रव्यमान के तुल्य ऊर्जा -------------------MeVहोती है |
	18. A1व A2 द्रव्यमान संख्या के नाभिकों की त्रिज्याओं का अनुपात-----:----- होता है |
	19. एक समान दर से चलने वाली श्रृंखला अभिक्रिया के लिए न्यूट्रॉन गुणन गुणांक का
	मान------------------------- होता है |
	20. कण पर आवेश ------------------------------होता है |
	22. ZXA z+1YA इस अभिक्रिया में उत्सर्जित होने वाला कण (p)-------------कण है |
	अति लघुत्तरात्मक प्रश्न
	23. द्रव्यमान क्षति किसे कहते हैं | ?
	24. यदि किसी परमाणु के निर्माण में द्रव्यमान क्षति M है तो उत्पन्न होने वाली
	ऊर्जा का मान कितना होगा? (प्रकाश का वेग c है |)
	25. किसी रेडियोएक्टिव पदार्थ की क्षय के लिए अर्द्ध आयु 12.5 वर्ष है|
	25 वर्ष बाद उस पदार्थ का कितना अंश अविघटित रह जाएगा ?
	26. किसी रेडियो एक्टिव पदार्थ की क्षय के लिए अर्द्ध आयु 10 वर्ष है |
	30 वर्ष बाद उस पदार्थ का कितना अंश विघटित हो जाएगा ?
	27. एक ग्राम पदार्थ के समतुल्य ऊर्जा को परिकलित कीजिए |
	28. निम्नलिखित के लिए नाभिकीय समीकरण लिखिए |
	(i) 88Ra226 का क्षय
	(ii) 94Pu242 का क्षय
	(iii) 15P32 का - क्षय
	(iv) 83Bi210 का - क्षय
	(v)43Tc97 का + क्षय
	28. दो नाभिकों की त्रिज्याओं का अनुपात 1 : 2 है , इनकी द्रव्यमान संख्याओं का
	अनुपात कितना होगा ?
	29. एक रेडियोएक्टिव पदार्थ X का क्षय निम्नानुसार हो रहा है-
	ZXA X1 X2 X3 X4 यदि प्रारंभिक नाभिक की द्रव्यमान संख्या A= 238
	तथा परमाणु क्रमांक Z=92 है तो X4 के लिए A व Z का मान ज्ञात करो|
	30. निम्न अभिक्रिया में X के लिए A=11 व Z= 22 है तो Y के लिए A व Z का
	मान ज्ञात कीजिए |
	ZXA ZYA positron= e+
	लघुत्तरात्मक प्रश्न
	31. रेडियोएक्टिव पदार्थ की मात्रा 20 वर्ष में घटकर 25% रह जाती है उसकी अर्द्ध आयु
	व क्षयांक की गणना करो |
	32. प्राकृतिक रेडियोएक्टिवता उच्च द्रव्यमान संख्या के नाभिकों में ही क्यों होती है ?
	कारण बताइए |
	33. निम्न को परिभाषित कीजिए-
	(i) द्रव्यमान क्षति (ii)क्रांतिक द्रव्यमान
	(iii) पुनरूत्पादन गुणांक (Reproductive Coefficient)
	34. एक रेडियोएक्टिव तत्व की सक्रियता 10-3विघटन प्रति वर्ष है | इसकी अर्द्ध आयु व
	औसत आयु ज्ञात कीजिए |
	35. नाभिक के लिए बंधन ऊर्जा प्रति न्यूक्लियोम से आप क्या समझते हैं? इसके आधार पर
	नाभिक के स्थायित्व को समझाइए|
	36. किसी 92U238 के एक ग्राम नमूने की रेडियोएक्टिवता ज्ञात करो| क्षयित हो रहे
	92U238की क्षय के लिए अर्द्ध आयु 4.5x109वर्ष है |
	37. एक रेडियोएक्टिव समस्थानिक की अर्द्ध आयु 7 वर्ष है | कितने समय के बाद इसकी
	एक्टिवता प्रारंभिक एक्टिवता की
	(a) 3.125% तथा (b) 1% रह जाएगी |
	38. समीकरण 1H1 + 1H31H2 + 1H2 के लिए Q-मान ज्ञात कीजिए | जबकि
	m( 1H1 )=1.0078254 amu, m( 1H2 )=2.014102amu,
	m( 1H3)=3.016049 amu, c= 2.9979x108m/s
	39. 38Sr90 की अर्द्ध आयु 28 वर्ष है इस समस्थानिक के 15mg की विघटन दर क्या
	है ? ज्ञात कीजिए |
	40. नाभिकीय अभिक्रिया ए लाभदायक हानिकारक हो सकती है | किसी एक अभिक्रिया को
	बताइए जो लाभदायक हो, उसकी हानि भी बताइए |
	निबंधात्मक प्रश्न
	41. रेडियोएक्टिव क्षयता के नियम का उल्लेख करते हुए किसी समय उपस्थित नाभिकों की
	संख्या के लिए परिकलन कीजिए |रेडियोएक्टिव नाभिक के लिए अर्द्ध आयु काल को
	परिभाषित कीजिए |
	42. नाभिकीय भट्टी का नामांकित चित्र बनाइए | नाभिकीय भट्टी की कार्य प्रणाली को
	आवश्यक भागों का वर्णन कर समझाइए |नाभिकीय भट्टी में नियंत्रित अभिक्रिया के लिए
	आवश्यक शर्तें बताइए |
	43. नाभिकीय संलयन अभिक्रिया से आप क्या समझते हैं | सूर्य में होने वाली अभिक्रिया के
	प्रोटोन-प्रोटोन चक्र को समझाइए | इस अभिक्रिया को नियंत्रित नहीं किया जा सकता
	है, क्यों? समझाइए |
	वस्तुनिष्ठ प्रश्न
	1. किसी भी P-प्रकार के अर्धचालक के लिए निम्नलिखित में कौन सा प्रकथन सत्य है -
	(अ) इलेक्ट्रॉन बहुसंख्यक आवेश वाहक है, और त्रिसंयोजी परमाणु अपमिश्रण
	(ब) इलेक्ट्रॉन अल्पसंख्यक आवेश वाहक है, और पंचसंयोजी परमाणु अपमिश्रण
	(स) होल (विविर) बहुसंख्यक आवेश वाहक है, और त्रिसंयोजी परमाणु अपमिश्रण
	(द) होल (विविर) अल्पसंख्यक आवेश वाहक है, और पंचसंयोजी परमाणु अपमिश्रण
	2. चित्र में प्रदर्शित परिपथ है -
	(अ ) अर्ध तरंग दिष्टकारी (ब) पूर्ण तरंग दिष्टकारी
	(स ) फिल्टर (द) वोल्टता नियंत्रक
	3. चित्र में प्रदर्शित प्रतीक चिन्ह किस अर्धचालक युक्ति का है -
	(अ ) डायोड (ब ) प्रकाश उत्सर्जक डायोड
	(स ) जेनर डायोड (द ) सौर सेल
	4. चित्र में प्रदर्शित प्रतीक चिन्ह को पहचानिए -
	(अ ) NOR (ब ) NOT
	(स ) NAND (द) OR
	5.यह सत्य मान सारणी किस तार्किक गेट से संबंधित है-
	(अ ) NOR (ब ) NOT
	(अ ) AND (ब ) OR
	रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये
	6. संयोजी बैंड एवं चालन बैंड के बीच के बैंड ............................... बैंड
	कहते हैं |
	7. N-प्रकार के अर्धचालक में बहुसंख्यक आवेश वाहक ..........… होते हैं |
	8. ................................ ट्रांजिस्टर में उत्सर्जक और आधार के अलावा
	तीसरा टर्मिनल होता है |
	9. OR तार्किक गेट के निर्गत में NOTगेट सयोंजित करने पर बने गेट को
	................................ कहते हैं |
	10. चित्रानुसार, निवेशी संकेत 110....1....0 हैं l
	11. परिपथ जिसमें डायोड, ट्रांजिस्टर, प्रतिरोध, संधारित्र, प्रेरण कुंडली आदि
	एक छोटे से ब्लॉक में लगे होते हैं, -------------- परिपथ कहलाता है |
	13. ठोसो में परमाणु निकटवर्ती परमाणुओं से जिस अति अल्प दूरी से प्रथकृत होते हैं
	-------- कहलाती है|
	अति लघुत्तरात्मक प्रश्न
	14. वर्तमान समय में अधिकांश उपकरणों में से निर्वात नलिका युक्तियों को अर्धचालकों पर
	आधारित युक्तियों से प्रतिस्थापित कर दिया गया है - सत्य / असत्य
	15. किसी भी पदार्थ के भौतिक व रासायनिक गुणों का निर्धारण उसमें उपस्थित
	इलेक्ट्रॉनों, प्रोटॉनों और न्यूट्रॉन की संख्या पर निर्भर करता है - सत्य / असत्य
	16. किसी परमाणु की विभिन्न कक्षाओं में इलेक्ट्रॉनों का विवरण पाउली के अपवर्जन नियम
	के अनुसार होता है- सत्य / असत्य
	17. किसी परमाणु के बह्यतम कक्षा में उपस्थित इलेक्ट्रॉनों की ऊर्जा अधिकतम होती है
	जिन्हें संयोजी इलेक्ट्रॉन कहते हैं- सत्य / असत्य
	लघुत्तरात्मक प्रश्न
	18. ठोसो को उनकी ऊर्जा, बैंडों की संरचना तथा विद्युत चालक की क्षमता एवं
	प्रतिरोधकता के आधार पर कितने वर्गों में वर्गीकृत किया जाता है उनके नाम लिखिए |
	19. नैज अर्धचालक किसे कहते हैं |
	20. भंजन वोल्टता किसे कहते हैं?
	21. क्षेत्रीय आयनन किसे कहते हैं क्षेत्रीय आयनन लिए आवश्यक विद्युत क्षेत्र का मान
	कितना होना चाहिए?
	22. मुक्त इलेक्ट्रॉन से आप क्या समझते हैं |
	23. बद्ध इलेक्ट्रॉन किन्हें कहते हैं ?
	24. वर्जित ऊर्जा अंतराल को परिभाषित कीजिए|
	25. जर्मेनियम तत्व के लिए वर्जित ऊ3र्जा अंतराल 0.7 eV होता है इसके द्वारा
	अवशोषित प्रकाश की अधिकतम तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए |
	26. अर्ध तरंग दिष्टकारी का चित्र बनाइए |
	27. जेनर डायोड का कोई एक उपयोग लिखिए |
	28. देहली वोल्टता किसे कहते हैं विभिन्न प्रकार के डायोडों हेतु देहली वोल्टता
	के मान लिखिए |
	29. प्रतीप संतृप्त धारा किसे कहते हैं ? किस प्रकार के डायोड में इस धारा से
	अधिक धारा प्रवाहित नहीं की जा सकती है?
	30. डायोड के लिए गतिज प्रतिरोध को परिभाषित कीजिए |
	31. अग्र अभिनति अभिलाक्षणिक वक्र किसे कहते हैं ?
	32. उत्क्रम अभिनति अभिलाक्षणिक वक्र किसे कहते हैं ?
	33. जेनर वोल्टता व जेनर प्रभाव किसे कहते हैं?
	34. डायोड के किस गुण का उपयोग दिष्टकरण में किया जाता है |
	35. अर्ध तरंग दिष्टकारी की दक्षता, पूर्ण तरंग दिष्टकारी की दक्षता की तुलना में
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